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Symboly pouzité v navodu a na stroji
Symboly pouzité v navode a na stroji

Symbols used in the manual and on the machine

Simbolos y su significado

N306paxkeHune n onncaHne NUKTOorpamm
Symbole uzate w instrukcji i na maszynie
A kezelési utasitasban és a gépen hasznalt jelzések

Vyobrazeni a popis piktogrami
Varovani pred vieobecnym nebezpecim!

Pozor! Pro snizeni rizika trazu ¢téte névod!
Dvojitd izolace

Nepatfi do komunalniho odpadu!

Pouivejte ochranné bryle!

e W o

Figure and description

of pictograms

1 Warning of general danger!

2 Caution! Read this manual to reduce the injury
hazard!

3 Double insulation

4 Not to be included in municipal refuse!

5 Used safety glasses!

B -

N306paxkeHne n onucaHue

nUKTorpamm

1 Mpeaynpexzaetve 06 obLeit onacHoctn!

2 Buumanue! Cuenblo CHUKEHNA pucka TpaBMbl
ynTaitTe MHCTpyKLUuio!

3 [lBoiiHas uonauua

4 He OTHOCUTCA K KOMMYH/TbHBIM OTX0AaM!

5 Wcnonb3oBarb 3aLMTHbIE 04K

g

Alkalmazott piktogramok

és jelentésiik

1 Altalanos veszélyre valé figyelmeztetés!

2 Figyelem! A veszélyek csokkentése érdekében
olvassa el az itmutat6t!

3 Dupla szigetelés

4 Nem kommunélis hulladékba vald

5 Hasznaljon véddszemiiveget

-

Vyobrazenie a popis
piktogramov

1 Varovanie pred vieobecnym nebezpecenstvom!

2 Pozor! Pre znizenie rizika trazu i precitajte névod!
3 Dvojité izolacia

4 Nepatri do komunélneho odpadu!

5 Pouzivajte ochranné okuliare!

llustraciones y descripciones

de los pictogramas

1 jAviso ante un peligro general!

2 jCuidado! Lea las instrucciones para reducir los
riesgos de que se produzcan dafios!

3 Aislamiento doble

4 iNo puede desecharse con los residuos de la
comunidad!

5 Use gafas protectoras

Opis urzadzenia i piktogramoéw

1 Ostrzezenie przed ogdlnym zagrozeniem!

2 Uwaga! Dla zmniejszenia ryzyka urazu nalezy
przeczytac niniejsza instrukgje!

3 Podwdjna izolacja

4 Nie wyrzucac do odpadu komunalnego!

5 Stosuj okulary ochronne

N



Rozsah dodavky

Rozsah dodavky

Scope of delivery

Volumen de suministro
KomnnekT nocraBKu

W wyposazeniu standardowym
Szallitasi terjedelem

Kryt proti odlétavani pilin

Kryt proti strapkaniu materiélu

Splinter guard

Protector anti-astillas

Mpuncnocobnerne ans 3awwuTbl OT CKONOB
Zabezpieczenie przeciwodpryskowe
Anyagkiszakaddst meggétold betét

1x

Vlozka proti tfepeni materidlu

Vlozka proti strapkaniu materialu

Pad against material fringe

Plantilla contra la agitacién del material
Bknaablw npoTuB paccnavBaHna matepuana
Wktadka zapobiegajaca strzepieniu materiatu
Anyagkiszakitas elleni betét

1x

Odsavaci adaptér

Odsévaci adaptér

Extraction adapter

Adaptador de aspiracion
ApanTep AnA yfaneHua nbiiv
Ztaczka adaptacyjna do odsysania
Elszivo adapter

1x

Sestihranny kli¢
Sesthranny klu¢
Hexagonal wrench
Llave hexagonal
LecturpaHHbIn Koy
Imbuszklucs
HatszogU kulcs

1x

Vlozka sani

Vlozka sani

Pad

Plantilla del carro
Bknagbiw canasok
Wkiadka podstawy
Flirészlap vezet6

1x

Pilovy platek SB 22
Pilovy platok SB 22

Saw blade SB 22
Segueta SB 22

MunbHoe nonotHo SB 22
Brzeszczot SB 22
FlirészlapSB 22

1x

Pilovy platek SB 24
Pilovy platok SB 24

Saw blade SB 24
Segueta SB 24

MunbHoe nonotHo SB 24
Brzeszczot SB 24
F(irészlapSB 24

1x




—~—

5

b
/./

/w M M\ =
Savi/il

< m N O - T N |-
o (9] M - (o]










Elektricka listova pila EPL 12-7 BE
Pavodni navod k pouzivani (CS)
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Uvedeni do provozu a obsluha
Pokyny pro prdci.

Prislusenstvi.

Udrzba a servis

Skladovani

Recyklace.

Zdruka.

ES prohldseni o shodé
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i byt soucasti do-

Predmluva k navodu k obsluze

Tento navod k obsluze mé usnadnit sezndmeni se strojem a vyuziti moznosti jeho spravného nasazeni. Navod k obsluze obsahuje dulezité pokyny,
jak se strojem zachdzet bezpecné, odborné a hospodarné a tim predchéazet nebezpeci, minimalizovat opravy a vypadky v provozu a zvysit jeho
spolehlivost a Zivotnost. Tento ndvod musi byt stéle k dispozici na stanovisti stroje. Navod k obsluze si musi precist a dodrzovat kazda osoba, ktera je
povérena praci se strojem jako napf. obsluhou, idrzbou nebo prepravou. Vedle navodu k obsluze a zévaznych predpist trazové prevence platnych
v zemi pouziti a na pracovisti, je nutno dodrzovat uznavana odborné technicka pravidla pro bezpe¢nou a odbornou praci, stejné jako predpisy

Urazové prevence pfislusnych profesnich sdruzeni.

Technicka data

Typ

Jmenovité napéti (V)

Sitovy kmitocet (Hz)

Jmenovity pfikon (W)

Pocet zdvih( pfi chodu naprazdno (min")
Elektronicka volba poctu zdvih(
Nastaveni predkmitu

Zdvih (mm)

Profez ve dfevé (mm)
v barevnych kovech (mm)
v oceli (mm)

Sikmé fezy

Rychloupinaci systém platkd FastFix*

Hmotnost (kg)

Trida ochrany

* Systém beznastrojového upinéni pilového platku

EPL 12-7 BE
230-240
50-60

720

1000-2 900
v

4 stupné

26

120

20

10

+45°

v

2,4
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Vseobecné bezpecnostni pokyny

VYSTRAHA! piectétessi viechny bezpecnostni poky-
ny a cely navod. NedodrZeni veskerych ndsledujicich poky-
nd mizZe vést k irazu elektrickym proudem, ke vzniku pozd-
ru a/nebo k vdznému zranéni osob.

Uschovejte veskeré pokyny a navod pro budouci pouziti.

Vyrazem ,elektrické naradi” ve vech dale uvedenych vystraznych poky-

nech je mysleno elektrické naradi napajené (pohyblivym privodem) ze

sité, nebo naradi napajené z baterii (bez pohyblivého pfivodu).

1) Bezpecnost pracovniho prostiedi

a) Udrzujte pracowste v clstote a dobfe osvétlené. Neporddek

b) Nepouzivejte elektrické nafadi v prostiedi s nebezpeél’m vy-

buchu, kde se vyskytuji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach.

V elektrickém ndradi vznikaji jiskry, které mohou zapdlit prach

nebo vypary.

P¥i pouzivani elektrického naradi zamezte pfistupu déti a dal-

Sich osob. Budete-Ii vyrusovdni, muzete ztratit kontrolu nad pro-

vddénou cinnosti.

2) Elektricka bezpeénost

a) Vidlice pohyblivého pfivodu elektrického nafadi musi odpo-

vidat sitové zasuvce. Nikdy jakymkoll zpusobem neupravujte

vidlici. S naradlm, které ma ochranne spolenl se zemi, nikdy

pouzivejte zadné za ptéry. Vidlice, které nejsou
znehodnoceny Upravami, a odpovidajici zasuvky omezi nebezpeci
urazu elektrickym proudem.

Vyvarujte se dotyku téla s uzemnénymi predméty, jako napf.

potrubi, télesa tstiedniho topeni, sporaky a chladnicky. Nebez-

peci urazu elektrickym proudem je vétsi, je-li vase télo spojeno se
zemi.

Nevystavujte elektrické naradi desti, vihku nebo mokru. Vnik-

ne-li do elektrického ndradi voda, zvysuje se nebezpeci irazu elek-

trickym proudem.

Nepouzivejte pohyblivy pftivod k jinym uceliim. Nikdy nenoste

a netahejte elektrické naradi za pfivod ani nevytrhavejte vid-

lici ze zasuvky tahem za pfivod. Chraiite pfivod pfed horkem,

mastnotou, ostrymi hranami a pohybujicimi se ¢astmi. Posko-
zené nebo zamotané privody zvysuji nebezpeli razu elektrickym
proudem.

Je-li elektrické naradi pouzivano venku, pouzivejte prodluzo-

vaci pfivod vhodny pro venkovni pouZiti. Pouzivdni prodluzo-

vaciho privodu pro venkovni pouziti omezuje nebezpeci trazu
elektrickym proudem.

Pouziva-li se elektrické naradi ve vlhkych prostorech, pouzivej-

te napajeni chranéné proudovym chranicem (RCD). Pouzivdni

RCD omezuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.

3) Bezpecnost osob

a) Pi pouZivani elektrického nafadi budte pozorni, vénujte po-

zornost tomu, co pravé délate, soustiedte se a sti

te. Nepracujte s elektrickym nafadim, jste-li unaveni nebo jste-

-li pod vlivem drog, alkoholu nebo Iéki. Chvilkovd nepozornost

pri pouzivdni elektrického ndfadi mize vést k vdznému poranéni

osob.

Pouzivejte ochranné pomiicky. Vzdy pouzivejte ochranu odi.

Ochranné pomdcky jako napf. respirdtor, bezpe¢nostni obuv

s protiskluzovou upravou, tvrdd pokryvka hlavy nebo ochrana

sluchu, pouzivané v souladu s podminkami prdce, snizuji nebez-

peci poranéni osob.

Vyvarujte se neimysiného spusténi. Ujistéte se, zda je spinac

pfi zapojovani vidlice do zasuvky a/nebo pfi zasouvani bate-

rii ¢i pfi pfenaseni naradi vypnuty. Prendseni ndradi s prstem
na spinaci nebo zapojovdni vidlice ndradi se zapnutym spinacem
muZe byt pricinou nehod.

Pred zapnutim naradi odstraiite vSechny sefizovaci nastroje

nebo klice. Sefizovaci ndstroj nebo klic, ktery ponechdte pripev-

nén k otdcejici se cdsti elektrického ndradi, miize byt pricinou po-
ranéni osob.

Pracujte jen tam, kam bezpecné dosahnete. Vidy udrzujte
bilni postoj a rov ahu. Budete tak lépe oviddat elektrické

ndradi v nepfedvidanych situacich.

f) Oblékejte se vhodny tsob Nepouzivejte volné odévy
ani sperky Dbejte, aby vase vlasy, odév a rukavice byly do-
statecné daleko od pohybuijicich se &asti. Volné odévy, sperky
a dlouhé vlasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se cdstmi.
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g) Jsou-li k dispozici prostiedky pro pripojeni zafizeni k odsavani
a sbhéru prachu, zajistéte, aby takova zafizeni byla pfipojena
a spravné pouzivana. PouZiti téchto zafizeni mizZe omezit nebez-
peci zptisobend vznikajicim prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o né

a) Nepretézujte elektrické nafadi. Pouzivejte spravné naradi,
které je urcené pro provadénou praci. Sprdvné elektrické ndradi
bude lépe a bezpecnéji vykondvat prdci, pro kterou bylo konstruo-
vdno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, které nelze zapnout a vypnout
spinaéem. Jakékoli elektrické ndradi, které nelze ovlddat spina-
cem, je nebezpecné a musi byt opraveno.

¢) Odpojujte naradi vytazeni wdllce ze 5|tove zasuvky a/nebo
odpojenim baterii pred j koli sefi: Fi-
slusenstvi nebo pred ulozenim nepouzwaneho elektnckeho
naradi. Tato preventivni bezpecnostni opatreni omezuji nebezpe-
¢i nahodilého spusténi elektrického ndradi.

d) Nepouzivané elektrické nafadi ukladejte mimo dosah déti
a nedovolte osobam, které nebyly seznameny s elektrickym
naradim nebo s témito pokyny, aby naradi pouzivaly. Elektrické
ndradi je v rukou nezkusenych uZivatel( nebezpecné.

e) Udrzujte elektrické nafadi. Kontrolujte sefizeni pohybujicich se
Casti a jejich pohyblivost, soustfedte se na praskliny, zlomené
soucasti a jakékoli dalsi ok i, které mohou ohrozit funkci
elektrického naradi. Je-li nafadi poskozeno, pied dal$im pouzi-
vanim zajistéte jeho opravu. Mnoho nehod je zptisobeno nedo-
statecné udrZovanym elektrickym ndfadim.

f) Rezaci nastroje udrzujte ostré a cisté. Sprdvné udrzované a na-
ostfené fezaci ndstroje s mensi pravdépodobnosti zachyti za ma-
teridl nebo se zablokuji a prdce s nimi se sndze kontroluje.

g) Elektrické naradi, prislusenstvi, pracovni nastroje atd. pou-
Zivejte v souladu s témito pokyny a takovym zplsobem, jaky
byl predepsan pro konkrétni elektrické naradi, a to s ohledem
na dané podminky prace a druh provadéné prace. Pouzivdni
elektrického ndradi k provddeéni jinych cinnosti, nez pro jaké bylo
urceno, miiZe vést k nebezpecnym situacim.

5) Servis

a) Opravy vaseho elektrického naradi svérte kvalifikované osobé,
které bude pouzivat identické nahradni dily. Timto zplsobem
bude zajisténa stejnd troveri bezpecnosti elektrického ndradi jako
pred opravou.

Bezpecnostni pokyny pro pily
S prlmocarym vratnym pohybem

Pfi provadéni ¢innosti, kde se fezaci nastroj mize dotknout
skryteho vedeni nebo svého vlastniho pfivodu, je nutno drzet
elektromechanické naradi za izolované tchopové povrchy.
Dotyk fezaciho ndstroje s ,zivym” vodicem muZe zpusobit, Ze se
neizolované kovové ¢dsti elektromechanického ndradi stanou ,Zi-

vymi” a mohou vést k trazu uZivatele elektrickym proudem.

- Poutziji se svorky nebo jiny prakticky zpiisob, kterym se zabez-
peci a podepie obrobek na stabilni zakladné. Drzeni obrobku
rukou nebo proti télu vede k jeho nestabilité a muze vést ke ztrdté
kontroly.

nformace o hlucnosti a vibracic

Hodnoty byly naméfeny v souladu s EN 62841-1:
Hladina akustického tlaku L , = 82,6 dB (A)
Hladina akustického vykonu L , = 93,5 dB (A)
Nepiesnost méfeni K= 1,5 dB (A)

& POZOR! pii praci vznika hluk!

Pouzivejte ochranu sluchu!

Hodnota vibraci a, (soucet vektor( ve tfech smérech) a nepfesnost
K zjisténé podle EN'62841:

Rezéni dieva a,, =328 m/s?

Nepfesnost méfeni K = 0,65 m/s?

Rezanikovua, , = 3,76 m/s?

Nepfesnost méfeni K = 0,65 m/s?

Uvedené hodnoty vibraci a hlu¢nosti byly zméfeny podle zkusebnich
podminek uvedenych v EN 62841 a slouzi pro porovnani nafadi. Jsou
vhodné také pro predbézné posouzeni zatizeni vibracemi a hlukem pfi
pouziti naradi.




Uvedené hodnoty vibraci a hlucnosti se vztahuji k hlavnimu pouziti
elektrického naradi. Pri jiném pouziti elektrického naradi, s jinymi na-
stroji nebo pfi nedostatecné (drzbé se zatizeni vibracemi a hlukem
muize béhem celé pracovni doby vyrazné zvysit.

Pro presné posouzeni béhem predem stanovené pracovni doby je nutné
zohlednit také dobu chodu néfadi na volnobéh a vypnuti néradi v rdm-
ci této doby. Tim se mize zatizeni béhem celé pracovni doby vyrazné
snizit.

Dvojita izolace

Pro maximalni bezpec¢nost uzivatele jsou nase pfistroje konstruova-
ny tak, aby odpovidaly platnym evropskym predpistim (normam EN).
Pristroje s dvojitou izolaci jsou oznaceny mezinarodnim symbolem
dvojitého ctverce. Takové piistroje nesméji byt uzemnény a k jejich na-
pajeni staci kabel se dvéma Zilami. Pristroje jsou odruseny podle normy
EN 55014.

Stroj je ur¢en k provadéni délicich fezd a vyfezl do dieva, plastu, oceli,
barevnych kovd, hliniku a keramiky. Je vhodny pro rovné a obloukové
fezy s uhlem zkoseni +45°. Pro popsané operace pouzivejte vyrobcem
doporucené pilové platky.

Za neurcené pouziti ru¢i sdm uzivatel.

Upnuti a vyjmuti pilového platku

POZOR! Nebezpeti
Pied jakoukoli i
zastrcku ze zasuvky!

Pro upnuti pilového platku (3) zcela vyklopte upinaci packu (1) a nasled-
né druhou rukou zasuite pilovy platek (3) az na doraz k upince pilové-
ho listu (2). Poté uvolnéte drzeni upinaci packy (1) a pfitdhnéte ji zpét
do vychozi polohy. (Upinaci packa je opatrena pruzinou, ktera zajistuje
jeji pritazeni k télu stroje.)

Pro vyjmuti pilového platku (3) zcela vyklopte upinaci packu (1) a na-
sledné druhou rukou vyjméte pilovy platek (3) z upinky pilového plét-
ku (2). Pokud nebudete vkladat novy pilovy platek, uvolnéte drzeni
upinaci packy a piitdhnéte ji zpét do vychozi polohy.

Nastaveni vedeni pilového listu (4)

Pro lepsi vedeni pilového listu (3) mé piimocara pila piimo nad obrob-
kem pfidavné vedeni (4) z tvrdokovu.

Pomoci 3estihranného nastréného klice (soucast baleni) pfitahnéte,
nebo uvolnéte, stavéci Sroub pridavného vedeni (5) natolik, aby celisti
pilového vedeni (4) téméf piiléhaly k pilovému listu (3).

Pilovy list musi mit takovou vili, aby se mohl lehce pohybovat!

Ochrana proti tvorbé otiept

Vlozka proti tfepeni materialu (6) umozni provadéni fezu s hranami bez
otfepl i na strané fezaného materidlu, ke které priléhaji sané listové
pily (7) (kromé specidlnich pilovych list(i s obracenymi pilovymi zuby).

poranéni elektrickym proudem.
laci se strojem vytahnéte sitovou

POZOR! Nebezpeti poranéni pfi nechténém zapnuti
stroje. Pred jakoukoliv manipulaci se strojem vytahnéte
sitovou zastrcku ze zasuvky!

O Nasurite vlozku proti tiepeni materialu (6) do vlozky sani (8) a za-
tlacte ji az tésné k pilovému listu. Pozor, pojistny vystupek (9)
v bo¢ni drazce vlozky proti trepeni materialu (6) musi byt na-
hote vzhledem k poloze sani listové pily (7).
O Nastavte predkmit (viz kapitola Nataveni piedkmitu) do polohy
1 nebo 2.
O Zapnéte listovou pilu (viz kapitola Uvedeni do provozu a obsluha).
Q Prilozte listovou pilu vy¢nivajici hranou vlozky proti tiepeni mate-
ridlu (6) proti pevné opote (napfiklad bok/hrana desky pracovniho
stolu apod.) a mirné tlacte na listovou pilu do fezu tak, aby doslo
k nafiznuti vlozky proti tfepeni materialu (6) tak daleko, az se za-
rovna predni hrana vlozky proti tfepeni materidlu s pfedni hranou
sani listové pily.
O Vypnéte listovou pilu.
Aby byla zarucena spolehliva funkce vlozky proti tfepeni materialu (6),
musi vlozka z obou stran tésné pfiléhat k pilovému listu! Z tohoto divo-
du by se pro maximalni zajisténi fez(i bez otfepi méla, pfi kazdé vyméné
pilového listu, vymeénit i viozka proti tfepeni materidlu (6).

Kryt proti odlétavani pilin

Kryt proti odlétévani pilin (10) zabrariuje odhazovani pilin do prostoru
fezu a zvysuje Gcinnost odsavani pilin pfi pouziti odsavani vysavacem.

hta

POZOR! Nebezpeci poranéni pfi nechténém za
stroje. Pred jakoukoliv manipulaci se strojem vytahnéte

sitovou zastréku ze zasuvky!

O Nasadte kryt proti odlétavani pilin (10) mezi sané listové pily (7)
a upinaci packu (1) pilovych platkd.

QO Lehkym tlakem zasunite kryt proti odlétavani pilin tak daleko,
az kryt zcela prilehne k sanim a k télu listové pily (kryt ,zaskoci”
do spravné polohy).

Q Kryt proti odlétavani pilin (10) sundate tak, ze prsty lehce oddalite
oba priléhajici konce krytu od sani listové pily (7) a soucasnym tla-
kem dopiedu vysunete kryt pred listovou pilu.

Odsavani pilin

POZOR! ohrozeni zdravi pusobenim prachu! Prach
muze byt zdravi $kodlivy, proto nikdy nepracujte bez odsa-
vani, zejména v uzavienych prostorach.

Pfi odsavani zdravi skodlivého prachu vidy dodrzujte narodni
predpisy.

Pii odsavani prachu (pilin) priamyslovym vysavaéem se fidte navo-
dem k obsluze pouzitého vysavace!

Pfi préci s odsavanim pilin pouzivejte vzdy vlozku proti tvorbé otfe-
pu (6), zabranite tim ucpavani odsavacich kanalka (11).

QO Zasunte odsavaci adaptér (12) do otvoru pro odsavani (13) na zad-
ni strané sani listové pily (7) tak, aby pojistka odsavaciho adapté-
ru (14) zapadla do jistici drazky (15) v sanich listové pily.

0 Na konec odsavaciho adaptéru (12) nasadte saci hadici vysava-
e (pramér hadice 27 mm).

O Odsévaci adaptér (12) z listové pily odejmete stisknutim pojistky
odsavaciho adaptéru (14) v jistici drazce (15) a soucasnym vytaze-
nim adaptéru z otvoru pro odsavani (13).

Nastaveni feznych parametri

POZOR! Nebezpeti poranéni pii nec p
stroje. Pred jakoukoliv manipulaci se strojem vytahnéte
sitovou zastréku ze zasuvky!

Nastaveni pro Sikmé fezy
Sané listové pily (7) Ize natocit v podéIné ose 0 45° na kazdou stranu.

QO Sejméte z listové pily kryt proti odlétavani pilin (10) a viozku
proti tfepeni materialu (6), pokud jsou nasazené.

Q Povolte stavéci sroub (16) s vnitinim Sestihranem na spodni strané
sani listové pily (7) pomoci $estihranného klice (17).

QO Sané listové pily (7) posurite zcela doptedu (o cca 5mm) a nakloiite
je do pozadovaného uhlu, kterd nastavite podle stupnice (18) na sa-
nich listové pily.

O Nasledné utahnéte Sroub (16).

Podélné posunuti sani

Sané listové pily (7) Ize posunout v podélné ose piiblizné o 5mm.
Zékladni poloha sani listové pily (7) je takovd, Ze sané jsou zcela posunu-
té smérem dozadu tak, Ze centrovaci trn (25) je zatlacen do centrovaciho
otvoru (26).

QO Povolte stavéci sroub (16) s vnitinim Sestihranem na spodni strané
sani listové pily (7) pomoci $estihranného klice (17).

QO Sané listové pily (7) posurite do pozadované polohy.

0O Nasledné utahnéte stavéci Sroub (16).

Pozor! Pokud jste nasazovali vlozku proti tiepeni materialu (6)
na sané listové pily v predni poloze, budete muset viozku proti
tiepeni materialu dofiznout!

Nastaveni predkmitu

Predkmit se vyvozuje vodorovnym pohybem vodici rolnicky (20) syn-
chronné s pohybem téhla (21) nahoru a dold. Pfi pohybu smérem dold
se pilovy platek oddaluje od materialu. Tim se usnadniuje vynaseni tiisek
z IF'etZku' snizuje se vyvin tepla tfenim a prodluzuje se Zivotnost pilového
platku.

Parametry predkmitu Ize nastavit pomoci prepinace predkmitu (19)
ve Ctyrech krocich 0-3, pficemz pii nastaveni prepinace do polohy 0 je
predkmit vypnuty a v poloze 3 je predkmit maximalni.

Pokyny pro nastaveni:

PFi obrébéni tenkych materiald, jako jsou napf. plechy, nebo tvrdych ma-
teriald, jako je napi. keramika, nastavte nulovy predkmit.

Nastaveni malého predkmitu nebo nulového predkmitu zarucuje
u mékkych materidlli lepsi okraje fezu.

hts
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U prevazné mékkych materiéll jako je drevo a plastické hmoty, mlzete
pracovat s vétsim predkmitem.

Pfi vyfezavani kfivek nebo obloukd v mékkych materidlech nastavte
podle velikosti zakfiveni nulovy nebo maly predkmit kvili mensimu
naméhani pilového platku v fezu.

Vhodné nastaveni predkmitu je nutné ovéfit zkusebnim fezem. Orien-
tacni Udaje pro nastaveni pfedkmitu jsou uvedeny v tabulce Hodnoty
nastaveni poc¢tu zdviha a predkmitu.

Nastaveni poctu zdvihi

Regulatorem poctu zdvih(i (22) se da za chodu piedvolit potiebny pocet
zdvihd.

1-2  Maly pocet zdvihti

3-4 Stiedni pocet zdvih(

5-6 Velky pocet zdvihi

Potiebny pocet zdviht zavisi na druhu materiélu a Ize jej Zjistit praktic-
kou zkouskou. Orienta¢ni Uidaje pro nastaveni poctu zdvihu jsou uvede-
ny v tabulce Hodnoty nastaveni poétu zdvihi a predkmitu.

Po delsi praci s malym poctem zdvihii nechte pilu bézet s maximalnim
poctem zdvihii (stupen 6) po dobu asi 1 az 3 minut, aby se motor pily
zchladil.

Tabulka: Hodnoty nastaveni poétu zdvihi a predkmitu

Material Max.sfla | Poet zdvihis | Predkmit
Dievo 120 mm 6 1-3
Ocel 10 mm 2-4 0-1
Hlinik 20 mm 3-5 0-2
Plast. hmota 20 mm 3-6 0-2
Guma 30 mm 1-2 0

Keramika 10 mm 3-5 0

Uvedeni do provozu a obsluha

Zkontrolujte, zda typ zastrcky odpovida typu zasuvky. Zkontrolujte, zda
Udaje na vyrobnim stitku souhlasi se skutecnym napétim zdroje proudu.
Naradi urcené pro 230V se smi pfipojit i na 220V /240 V.

Zapnuti a vypnuti

Stisknéte tlacitko spinace (23), tim se stroj uvede do chodu. Po uvolnéni
tlacitka spinace se stroj vypne.

Staly chod

Stisknéte tlacitko spinace (23) na doraz a soucasné zatlacte tlacitko are-

tace (24). Tim zablokujete tlacitko spinace v zapnuté poloze a doséhnete
tak stdlého chodu stroje. Uvolnéte drzeni tlacitka spinace.

Opétovnym stisknutim tlacitka spinace (23) se uvolni tlacitko areta-
ce (24) a po uvolnéni drzeni tlacitka spinace se stroj vypne.

Pokyny pro praci

Pouzivejte ostré pilové listy, které jsou uréené pro dany materidl. Pocet
zdvih( a predkmit pfizpsobte materidlu. Pfi fezani kovu potiete misto
fezu vhodnym mazacim prostiedkem, aby se tak zabréanilo pfehfivani
pilového platku.
Dbejte na rovnomérnost posuvu listové pily do fezu.
Po vypnuti listové pily pilovy platek (3) nebrzdéte natdcenim pily
do stran!
Volné vedeni pily podle narysu
Trojuhelnikovity trn na vlozce proti tfepeni materidlu (6) ukazuje linku
vedeni pilového listu (3). Tim je usnadnéné vedeni stroje podle narysu.
Zanofeni pily bez predvrtani
Pro zanofeni pilového listu do dfevénych material musi byt sané listové
pily (7) v pfedni poloze (viz kapitola Nataveni feznych parametrd).
QO Polozte listovou pilu ptedni hranou sani listové pily na material,
do kterého budete zanofovat pilovy list.
Q Pfi plnych otackach a nastaveném predkmitu na maximalni hodno-
tu (poloha 3) zvolna zanofte pilovy list do materialu.

POZOR! Nebezpedi poranéni. Obrobek upevnéte vzdy
tak, aby se nemohl pfi praci pohybovat!

POZOR! Postupujte se zvysenou opatrnosti, protoze
muze dojit k ohnuti pilového listu a k jeho naslednému zlo-
meni, ¢imz miZe dojit k jeho odlétnuti a muze tak zplisobit
zranéni!

Voditko pro piimé rezy (27)

(Volitelné prislusenstvi.)

Pomoci voditka pro piimé fezy Ize pfimocarou pilu vést rovnobézné
s hranou obrobku. Voditko je mozné piipevnit k sanim listové pily (7)
zobou stran.

QO Upinaci timen (29) nasurite zepfedu na sané listové pily.

Q Voditko (27) zasuiite z pozadované strany do otvoru upinaciho
tfimenu a nastavte do pozadované polohy, kterou odméfite od pi-
lového listu k paralelnimu dorazu voditka (30).

QO Utéhnéte oba jistici Srouby (31) upinaciho timene.

POZOR! pied nasazenim voditka musi byt nasazen kryt
proti odlétavani pilin (10), pokud jej budete pouzivat!

Voditko pro kruhové fezy (vykruznik) (28)
(Volitelné prislusenstvi.)

Pomoci vykruzniku muzete vyfezévat kulaté otvory o priméru
od 120 mm do 720 mm. Vykruznik je mozné pfipevnit k sanim listové
pily (7) z obou stran.

QO Upinaci tfmen (29) nasurite zepfedu na sané listové pily.

QO Vykruznik (28) zasurite z pozadované strany do otvoru upinaciho
tfmenu a nastavte do pozadované polohy, kterou odméfite od pilo-
vého listu ke stfedu zadniho otvoru pro trn vykruzniku (32).

QO Utdhnéte oba jistici Srouby (31) upinaciho timene.
QO Do zadniho otvoru vykruzniku nasadte trn vykruzniku (33).

Ocelova vlozka sani

Z vyroby je na sanich listové pily nasazend vlozka sani (8) z plastické
hmoty. Ta dobie klouZe po dievénych a plastovych materidlech a obec-
né omezuje vznik $krabancl na fezaném materialu.

Ocelova vlozka sani (34) je vhodna k pouZiti na ostatnich materialech.
Q Pro vyménu vlozky sani musite nejdfive vysroubovat Sest Sroubl
na spodni strané sani listové pily (7).
QO Sejméte vlozku sani (8) a nahradte ji pozadovanou vlozkou sani.

0O Opétovné nasroubujte viech Sest Sroubtl na spodni strané sani lis-
tové pily a opatrné dotdhnéte.

POZOR! Nebezpeti poranéni elektrickym proudem.
Pied jakoukoliv manipulaci se strojem vytahnéte sitovou
zastrcku ze zasuvky!

Vétraci otvory (35) listové pily se nesmi ucpat. Pravidelné je proto Cisté-
te, nejlépe stlacenym vzduchem. Obzvlasté peclivé ocistéte listovou pilu
po fezéni vodivych materild. Stlacenym vzduchem profouknéte vétraci
otvory v zadni Casti pily, kde je ulozen motor.

PrileZitostné namazte tahlo (21) a vodici rolnicku (20) nékolika kapkami
oleje.

POZOR! se zietelem na bezpecnost pred tirazem elek-
trickym proudem a zachovani tfidy ochrany, se musi viech-
ny prace udrzby a servisu, které vyzaduji demontaz kapoty
stroje, provadét pouze v autorizovaném servisnim stredis-
ku!

Aktudlni seznam autorizovanych servisti naleznete na nasich webovych
strankdch www.narex.cz v sekci ,Servisni mista”.

Skladovani

Zabaleny stroj Ize skladovat v suchém skladu bez vytapéni, kde teplota
neklesne pod -5 °C.

Nezabaleny stroj uchovavejte pouze v suchém skladu, kde teplota ne-
klesne pod +5 °C a kde bude zabranéno nahlym zménam teploty.
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Recyklace

Elektronaradi, pfislusenstvi a obaly by mély byt dodany k opétovnému
zhodnoceni neposkozujici Zivotni prostredi.

Pouze pro zemé EU:

Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!

Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych elektrickych a elektro-
nickych zafizenich a jejim prosazeni v narodnich zékonech musi byt
neupotebitelné rozebrané elektronaradi shromazdéno k opétovnému
zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostredi.

Pro nase stroje poskytujeme zaruku na materialni nebo vyrobni vady
podle zakonnych ustanoveni dané zemé, minimalné viak 12 mésicd.
Ve statech Evropské unie je zaru¢ni doba 24 mésicl pii vyhradné sou-
kromém pouzivani (prokézano fakturou nebo dodacim listem).

Skody vyplyvajici z pirozeného opottebeni, pretézovani, nespravného
zachazeni, resp. $kody zavinéné uZivatelem nebo zplsobené pouzitim
v rozporu s ndvodem k obsluze, nebo 3kody, které byly pii ndkupu zna-
my, jsou ze zaruky vylouceny.

Reklamace mohou byt uznany pouze tehdy, pokud bude stroj v neroze-
braném stavu zaslan zpét dodavateli nebo autorizovanému servisnimu
stredisku NAREX. Dobre si uschovejte navod k obsluze, bezpecnostni
pokyny, seznam nahradnich dilG a doklad o koupi. Jinak plati vzdy dané
aktualni zaru¢ni podminky vyrobce.

ES prohlaseni o shodé

Prohlasujeme, Ze toto zafizeni spliiuje pozadavky nasledujicich norem
a smérnic.

Bezpecnost
EN 62841-1; EN 62841-2-11
Smérnice 2006/42/EC

Elek gneticka kompatibilita
EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2;
EN 61000-3-3; EN 61000-6-3

Smérnice 2014/30/EU

RoHS
Smérnice 2011/65/EU

Misto ulozeni technické dokumentace:
Narex s.r.0., Chel¢ického 1932,470 01 Ceska Lipa, Ceské republika

c €2019

Narex s.r.0.
Chelcického 1932 Maciej Stajkowski
47001 Ceska Lipa Jednatel spolecnosti

1.5.2020




Elektricka listova pila EPL 12-7 BE
Povodny navod na pouzitie (SK)
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Predhovor k navodu na obsluhu

Tento névod na obsluhu md ulah¢it zozndmenie sa so strojom a vyuZitie moznosti jeho spravneho nasadenia. Navod na obsluhu obsahuje dole-
zité pokyny, ako so strojom zachadzat bezpecne, odborne a hospodarne a tym predchadzat nebezpecenstvu, minimalizovat opravy a vypadky
v prevadzke a zvysit jeho spolahlivost a Zivotnost. Tento ndvod musi byt stéle k dispozicii na stanovisti stroja. Navod na obsluhu si musi precitat
a dodrzovat kazdd osoba, ktord je poverena pracou so strojom ako napr. obsluhou, idrzbou alebo prepravou. Popri ndvode na obsluhu a zavaznych
predpisov Urazovej prevencie platnych v krajine pouzitia a na pracovisku, je nutné dodrziavat uznavané odborne technické pravidla pre bezpecnu
a odbornu pracu, rovnako ako predpisy Urazovej prevencie prislusnych profesijnych zdruzeni.

Technické parametre

Typ

Menovité napatie (V)

Sietovy kmitocet (Hz)

Menovity prikon (W)

Pocet zdvihov pri chode naprazdno (min™)
Elektronicka volba poctu zdvihov
Nastavenie predkmitu

Zdvih (mm)

Prerez v dreve (mm)
vo farebnych kovoch (mm)
v oceli (mm)

Sikmé rezy

Rychloupinaci systém platkov FastFix*

Hmotnost (kg)

Trieda ochrany
* Systém beznastrojového upinania pilového platku

EPL 12-7 BE
230-240
50-60

720

1000-2 900
v

4 stupne

26

120

20

10

+45°

v

2,4

/@




VSeobecné bezpeénostné pokyny

ny a cely navod. Nedodrzanie vsetkych nasledujtcich po-
kynov moéZe prist k urazu elektrickym pridom, ku vzniku
poziaru “a/alebo k vdznemu zraneniu oséb.

Uschovajte vietky pokyny a navod pre buduice pouzitie.

Pod vyrazom ,elektrické naradie” vo vietkych dalej uvedenych vy-

straznych pokynoch sa mysli elektrické naradie napajané (pohyblivym

privodom) zo siete alebo naradie napajané z batérii (bez pohyblivého

privodu).

1) Bezpecnost pracovného prostredia

a) Udrzujte pracovisko v ¢istote a dobre osvetlené. Neporiadok
a tmavé miesta na pracovisku byvaju pricinou nehéd.

b) Nepouzivajte elektrické naradie v prostredi s nebezpecen-
stvom vybuchu, kde sa vyskytuju horlavé kvapaliny, plyny ale-

2 WSTRAHA! Precitajte si vSetky bezpecnostné poky-

bo prach. V elektrickom ndradi vznikaju iskry, ktoré mézu zapadlit

prach alebo vypary.
Pri pouzivani elektrického naradia zabraiite pristupu deti a dal-
Sich oséb. Ak budete vyrusovany, méZete stratit kontrolu nad vy-
kondvanou cinnostou.
2) Elektricka bezpeénost
a) Vidlica pohyblivého privodu elektrického naradia musi zod-
povedat sietovej zasuvke. Vidlicu nikdy zladnym sposobom
neupravujte. S naradlm, ktoré ma ochranne spo;eme so zemou,
mkdy pouzivajte ziadne za Nebezpecen-
stvo urazu elektrlckym prudom obmedzia wdhce ktore nie st zne-
hodnotené tupravami a zodpovedajtice zdsuvky.
b) Vyvarujte sa dotyku tela s uzemnenymi predmetmi, ako napr.
potrubie, telesa ustredného kurenia, sporaky a chladnicky. Ne-
bezpecenstvo urazu elektrickym pridom je vicsie, ak je vase telo
spojené so zemou.
Nevystavujte elektrické naradie dazdu, vihku alebo mokru. Ak
vnikne do elektrického ndradia voda, zvysuje sa nebezpeclenstvo
drazu elektrickym pradom.
d) Nepouzivajte pohyblivy privod k inym ticelom. Nikdy nenoste
a netahajte elektrické naradie za privod ani nevytrhavajte vid-
licu zo zasuvky tahom za privod. Chraite privod pred horkom,
mastnotou, ostrymi hranami a pohybujtcimi sa ¢astami. Posko-
dené alebo zamotané privody zvysuju nebezpecenstvo trazu elek-
trickym priadom.
Ak je elektrické naradie pouzivané vonku, pouzivajte predizo-
vaci privod vhodny pre vonkajsie poutzitie. PouZivanie predizo-
vacieho privodu pre vonkajsie pouzitie obmedzuje nebezpecen-
stvo urazu elektrickym pradom.
Ak sa pouziva elektrické naradie vo vihkych priestoroch, pouzi-
vajte napajanie chranené prudovym chranicom (RCD). Pouziva-
nie RCD obmedzuje nebezpecenstvo trazu elektrickym pradom.
3) Bezpecnost osob
a) Pri pouzivani elektrického naradia budte pozorny, venujte po-
zornost tomu, ¢o prave robite, sustredte sa a triezvo uvazujte.
Nepracujte s elektrickym naradim ak ste unaveny alebo ak
ste pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilkovd nepo-
zornost pri pouzivani elektrického ndradia méze spésobit vdzne
poranenie 0séb.
Pouzivajte ochranné pomécky. Vzdy pouzivajte ochranu oéi.
Ochranné pomdcky ako napr. respirdtor, bezpecnostnd obuv
s protismykovou upravou, tvrdd pokryvka hlavy alebo ochrana
sluchu, pouZivané v stlade s podmienkami prdce, znizuji nebez-
pecenstvo poranenia os6b.
Vyvarujte sa netimyselného spustenia. Ubezpecte sa, ¢i je spi-
nac pri zapojovani vidlice do zasuvky alebo pri zastivani batérii
¢i pri prenasani naradia vypnuty. Prendsanie ndradia s prstom
na spinaci alebo zapojovanie vidlice ndradia so zapnutym spina-
c¢om méze byt pricinou nehéd.
d) Pred zapnutim naradia odstraite vietky nastavovacie nastro-
je alebo kluce. Nastavovaci ndstroj alebo klti¢, ktory ponechdte
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pripevneny k otdcajicej sa Casti elektrického ndradia, méZe byt

pri¢inou poranenia oséb.

e) Pracujte len tam, kam bezpecne dosiahnete. Vidy udrzujte

o

bilny postojar ahu. Budete tak lepsie oviddat elektrické
ndradie v nepredvidanych situdcidch.
f) Obliekajte sa vhodny 6sob Nepouzivajte volné odevy

ani sperky Dbajte, aby vase vlasy, odev a rukavice boli dosta-
tocne daleko od pohybujucich sa casti. Volné odevy, Sperky
a dlhé vlasy mézu byt zachytené pohybujiicimi sa castami.

g) Ak su k dispozicii prostriedky pre pripojenie zariadenia k od-
savaniu a zberu prachu, zabezpecte, aby také zariadenia boli
pripojené a spravne pouzivané. PouZitie tychto zariadeni méze
obmedzit nebezpeclenstvd spésobené vznikajicim prachom.

4) Pouzivanie elektrického naradia a starostlivost o neho

a) Nepretazujte elektrické naradie. Pouzivajte spravne naradie,

ktoré je urcené pre vykonavanu pracu. Sprdvne elektrické nd-

radie bude lepsie a bezpecnejsie vykondvat prdcu, pre ktort bolo
konstruované.

NepouZivajte elektrické néradie, ktoré nie je mozné zapnut

a vypnut spinacom. Akékolvek elektrické ndradie, ktoré nie je

mozné ovladar spinacom, je nebezpecné a musi byt opravené.

c) Odpojuj die vytiahnutim vidlice zo sietovej zasuvky
alebo odpolemm batérii pred akymkolvek nastavovanim,
vymenou prislusenstva alebo pred ulozenim nepouzivaného
elektrického naradia. Tieto preventivne bezpecnostné opatrenia
obmedzuju nebezpecenstvo ndhodného spustenia elektrického
ndradia.

d) Nepouzivané elektrické naradie ukladajte mimo dosah deti
a nedovolte osobam, ktoré neboli oboznamené s elektrickym
naradim alebo s tymito pokynmi, aby naradie pouzivali. Elek-
trické ndradie je v rukdch neskusenych uzivatelov nebezpecné.
Udrzujte elektrické naradie. Kontrolujte nastavenie pohybu-
jucich sa casti a ich pohyblivost, ststredte sa na praskliny, zlo-
mené sticasti a akékolvek dalsie okol i, ktoré mézu ohrozit
funkciu elektrického naradia. Ak je naradie poskodené, pred
dalsim pouzivanim zabezpecte jeho opravu. Vela nehéd je sp6-
sobenych nedostatocne udrzovanym elektrickym ndradim.

Rezacie nastroje udrzujte ostré a isté. Sprdvne udrZované a na-

ostrené rezacie ndstroje s mensou pravdepodobnostou zachytia

za materidl alebo sa zablokuji a prdca s nimi sa jednoduchsie
kontroluje.

Elektrické naradie, prisluSenstvo, pracovné nastroje atd. pou-

Zivajte v stilade s tymito pokynmi a takym spdsobom, aky bol

predpisany pre konkrétne elektrické naradie, a to s ohladom

na dané podmienky prace a druh vykonavanej préce. Pouziva-
nie elektrického ndradia k vykondvaniu inych ¢innosti, ako pre aké
bolo urcené, méZe viest k nebezpecnym situdcidm.

5) Servis

a) Opravy vasho elektrického naradia zverte kvalifikovanej oso-
be, ktora bude pouzivat identické nahradné diely. Tymto sp6so-
bom bude zabezpecend rovnakd troveri bezpecnosti elektrického
ndradia ako pred opravou.

Bezpec
s priamociarym vra

Pri vykonavani ¢innosti, kde sa rezaci nastroj moze dotknut
skryteho vedenia alebo vlastného privodu, drite elektrome-
chanické naradie za uchopové izolované povrchy. Dotyk reza-
cieho ndstroja s ,zivym” vodicom méze sposobit, Ze sa neizolo-
vané kovové Casti elektromechanického ndradia stanu vodivymi
amézu viest k Urazu pouzivatela elektrickym pridom.
- Pouziju sa svorky alebo iny praktlcky sposnb  ktorym sa zabez-
peci a podoprie obrobok na stabill Drzanie obrobku
rukou alebo proti telu vedie k jeho nestabilite a méze viest k strate
kontroly.

b
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o hluénosti a vibrac

Hodnoty boli namerané v stlade s EN 62841-1:
Hladina akustického tlaku L,,=82,6dB(A)
Hladina akustického vykonu L , = 93,5 dB (A)
Nepresnost merani K= 1,5 dB (A)

POZOR! pri praci vznika hluk!
Pouzivajte ochranu sluchu!

Hodnota emisii kmitania ah (sucet vektorov v troch smeroch) a neistoty
K, zistenej podla normy EN 62841:

Rezanie dreva a, ; = 3,28 m/s?
Nepresnost merani K = 0,65 m/s?
Rezanie kovu a, , = 3,76 m/s?
Nepresnost merani K = 0,65 m/s?

Uvedené hodnoty vibracii a hlu¢nosti boli zmerané podla skisobnych
podmienok uvedenych v EN 62841 a sluzia pre porovnanie naradia. Su
vhodné taktiez pre predbezné posudenie zatazenia vibraciami a hlukom
pri pouziti naradia.
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Uvedené hodnoty vibracii a hlu¢nosti sa vztahuju k hlavnému pouzi-
tiu elektrického naradia. Pri inom poutziti elektrického néradia, s inymi
nastrojmi alebo pri nedostatocnej tdrzbe sa zatazenie vibraciami a hlu-
kom moze pocas celého pracovného ¢asu vyrazne zvysit.

Pre presné posudenie pocas dopredu stanoveného pracovného casu je
nutné zohladnit taktiez ¢as chodu naradia na volnobeh a vypnutie nara-
dia v ramci tohto ¢asu. Tym sa moze zatazenie pocas celého pracovného
Casu vyrazne znizit.

Dvojita izolacia

Pre maximalnu bezpe¢nost pouzivatela sd nase pristroje konstruované
tak, aby zodpovedali platnym eurépskym predpisom (normam EN). Pri-
stroje s dvojitou izolaciou st oznacené medzinarodnym symbolom dvo-
jitého Stvorca. Také pristroje nesmu byt uzemnené a na ich napajanie
staci kabel s dvoma Zilami. Pristroje su odrusené podla normy EN 55014.

Stroj je ureny pre robenie deliacich rezov a vyrezov do dreva, plastu,
ocele, farebnych kovov, hlinika a keramiky. Je vhodny pre rovné a ob-
likové rezy s uhlom skosenia +45°. Pre popisané operécie pouzivajte
vyrobcom odporucené pilové platky.

Za neurcené pouzitie ruci sam uzivatel.

Upnutie a vynatie pilového platku

POZOR! Neb censtvo por elektrlckym pru-
dom. Pred akoukolvek ipulaciou so strojom vyti

Kryt proti odlietavaniu pilin

Kryt proti odlietavaniu pilin (10) zabranuje odhadzovaniu pilin
do priestoru rezu a zvysuje Gcinnost odsavania pilin pri pouziti odséa-
vania vysavacom.

POZOR! Nebezpecenstvo por ia pri mi In
zapnuti stroja. Pred akoukolvek manipulaciou so strojom
vytiahnite sietovii zastrcku zo zasuvky!

O Nasadte kryt proti odlietavaniu pilin (10) medzi sane listovej pily (7)
a upinaciu packu (1) pilovych platkov.

O Lahkym tlakom zasurite kryt proti odlietavaniu pilin tak daleko, az
kryt celkom prilahne k saniam a k telu listovej pily (kryt ,zaskoci”
do spravnej polohy).

O Kryt proti odlietavaniu pilin (10) odoberte tak, Ze prstami lahko
oddialite obidva priliehajuce konce krytu od sani listovej pily (7)
a sucasnym tlakom dopredu vysurite kryt pred listovd pilu.

Odsavanie pilin

POZOR! ohrozenie zdravia poésobenim prachu! Prach
méze byt zdraviu $kodlivy, preto nikdy nepracujte bez od-
savania, najma v uzatvorenych priestoroch.

Pri odsavani zdraviu skodlivého prachu vidy dodrzujte narodné
predpisy.
Pri ndsavanl prachu (pilin) priemyselnym vysavacom sa riadte na-

sietovu zastrcku zo zasuvky!

Pre upnutie pilového platku (3) upinaciu packu (1) celkom vyklopte
a nasledovne druhou rukou zasurite pilovy platok (3) az na doraz k Gipin-
ke pilového listu (2). Potom uvolnite drzanie upinacej packy (1) a pri-
tiahnite ju naspét do vychodiskovej polohy. (Upinacia packa je opatrend
pruzinou, ktord zabezpecuije jej pritiahnutie k telu stroja.)

Pre vynatie pilového platku (3) upinaciu packu (1) celkom vyklopte
a nasledovne druhou rukou vyberte pilovy platok (3) z Gpinky pilového
platku (2). Ak nebudete vkladat novy pilovy platok, uvolhite drzanie upi-
nacej packy a pritiahnite ju naspat do vychodiskovej polohy.
Nastavenie vedenia pilového listu (4)

Pre lepsie vedenie pilového listu (3) méa priamociara pila priamo nad
obrobkom pridavné vedenie (4) z tvrdokovu.

Pomocou 3esthranného nastréného kltuca (sucast balenia) pritiahnite
alebo uvolnite, nastavovaciu skrutku pridavného vedenia (5) tolko, aby
Celuste pilového vedenia (4) takmer priliehali k pilovému listu (3).
Pilovy list musi mat taku vdlu, aby sa mohol lahko pohybovat!

Ochrana proti tvorbe ostrapkania

Vlozka proti ostrapkaniu materidlu (6) umozni robenie rezu s hranami
bez ostrapkania aj na strane rezaného materialu, ku ktorej priliehaju
sane listovej pily (7) (okrem $pecidlnych pilovych listov s obratenymi
pilovymi zubami).

POZOR! Nebezp
zapnuti stroja. Pred akoukolvek manlpulaclou so strojom
vytiahnite sietovu zastréku zo zasuvky!

QO Nasurite vlozku proti strapkaniu materidlu (6) do vlozky sani (8)
azatlacte ju az tesne k pilovému listu. Pozor, poistny vystupok 9)
v boénej drazke vIozky proti strapkanlu materialu (6) musi byt
hore : kp sani | j pily (7).

O Nastavte predkmit (vid' kapitola Nastavenie predkmitu) do polohy
1alebo 2.

QO Zapnite listovd pilu (vid kapitola Uvedenie do prevadzky a obslu-
ha).

Q Prilozte listovu pilu vy¢nievajicou hranou vlozky proti strapkaniu
materidlu (6) oproti pevnej opore (napriklad bok/hrana dosky pra-
covného stolu apod.) a mierne tlacte na listovui pilu do rezu tak, aby
doslo k narezaniu vlozky proti strapkaniu materialu (6) tak dale-
ko, az sa zarovna predna hrana vlozky proti strapkaniu materialu
s prednou hranou sani listovej pily.

QO Vypnite listovu pilu.

Aby bola zarucena spolahliva funkcia vlozky proti strapkaniu materi-
alu (6), musi vlozka z obidvoch stran tesne priliehat k pilovému listu!
Z tohto dovodu by sa pre maximélne zabezpecenie rezov bez ostrap-
kania mala, pri kazdej vymene pilového listu, vymenit aj vlozka proti
ostrapkaniu materialu (6).

I'n

éenstvo ia pri

pouzitého vysavaca!
Pri préci s odsavanlm pilin pouzivajte vzdy vlozku proti tvorbe ostrapka-
nia (6), zabranite tym upchavaniu odsavacich kanalikov (11).

Q Zasunte odsavaci adaptér (12) do otvoru pre odsavanie (13)
na zadnej strane sani listovej pily (7) tak, aby poistka odsavacieho
adaptéra (14) zapadla do istiacej drazky (15) v saniach listovej pily.

0O Na koniec odsavacieho adaptéra (12) nasadte saciu hadicu vysava-
¢a (priemer hadice 27 mm).

0O Odsévaci adaptér (12) z listovej pily odoberte stlatenim poistky
odsavacieho adaptéra (14) v istiacej drazke (15) a sii¢asnym vytiah-
nutim adaptéra z otvoru pre odsavanie (13).

Nastavenie reznych parametrov

POZOR! Nebezpeéenstvo por ia pri mil In
zapnuti stroja. Pred akoukolvek manipulaciou so strojom
vytiahnite sietovi zastrcku zo zasuvky!

Nastavenie pre Sikmé rezy
Sane listovej pily (7) je mozné natocit v pozdiznej ose o 45° na kazdu
stranu.

QO Kryt proti odlletavamu pllm (10) a vlozku protl strapkaniu ma-
terialu (6) zlozte z| j pily, ak st d

O Pomocou 3esthranného kli¢a (17) povolte nastavovaciu skrut-
kl’jl (2%) s vndtornym Sesthranom na spodnej strane sani listovej
pily (7).

Q Sane listovej pily (7) posurite celkom dopredu (o cca 5mm) a na-
klorite ich do pozadovaného uhlu, ktory nastavite podla stupni-
ce (18) na saniach listovej pily.

O Nasledovne utiahnite skrutku (16).

Pozdlzne posunutie sani

Sane listovej pily (7) je mozné posunuit v pozdiZnej ose priblizne o 5mm.
Zéakladna poloha sani listovej pily (7) je taka, Ze sane su celkom posunu-
té smerom dozadu tak, Ze strediaci ti (25) je zatlaceny do strediaceho
otvoru (26).

Q Povolte nastavovaciu skrutku (16) s vnatornym 3esthranom
na (s1p7t;dnej strane sani listovej pily (7) pomocou Sesthranného klt-
¢a(17).

Q Sane listovej pily (7) posurite do pozadovanej polohy.

QO Nasledovne utiahnite nastavovaciu skrutku (16).

Pozor! Ak ste nasadzali vlozku proti strapkaniu materialu (6)
na sane listovej pily v prednej polohe, budete musiet vlozku proti
strapkaniu materialu dorezat!

Nastavenie predkmitu

Predkmit sa vyvodzuje vodorovnym pohybom vodiacej rolnicky (20)
synchrénne s pohybom tiahla (21) hore a dole. Pri pohybe smerom dole
sa pilovy platok oddaluje od materialu. Tym sa zjednodusuje vynasanie
triesok z rezu, znizuje sa vyvin tepla trenim a predlzuje sa Zivotnost pi-
lového platku.
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Parametre predkmitu je mozné nastavit pomocou prepinaca predkmi-
tu (19) v Styroch krokoch 0-3, pricom pri nastaveni prepinaca do polo-
hy 0 je predkmit vypnuty a v polohe 3 je predkmit maximalny.

Pokyny pre nastavenie:

Pri obrabani tenkych materialov, ako s napr. plechy alebo tvrdych ma-
teridlov, ako je napr. keramika, nastavte nulovy predkmit.

Nastavenie malého predkmitu alebo nulového predkmitu zarucuje
u mékkych materialov lepsie okraje rezu.

U prevazne makkych materialov ako je drevo a plastické hmoty, mozete
pracovat s vacsim predkmitom.

Pri vyrezavani kriviek alebo oblikov v méakkych materidloch nastavte
podla velkosti zakrivenia nulovy alebo maly predkmit kvéli mensiemu
namahaniu pilového platku v reze.

Vhodné nastavenie predkmitu je nutné overit skisobnym rezom. Orien-
ta¢né Gdaje pre nastavenie predkmitu si uvedené v tabulke Hodnoty
nastavenia poctu zdvihov a predkmitov.

Nastavenie poctu zdvihov

Regulatorom poctu zdvihov (22) sa dé v chode predvolit potrebny pocet
zdvihov.

1-2  Maly pocet zdvihov

3-4 Stredny pocet zdvihov

5-6 Velky pocet zdvihov

Potrebny pocet zdvihov zavisi od druhu materialu a je mozné ho zistit
praktickou skuskou. Orientacné ldaje pre nastavenie poctu zdwhov su
uvedené v tabulke Hodnoty poctu zdvihov a pr u
Po dlh3ej praci s malym poc¢tom zdvihov nechajte pilu bezat s maximal-
nym poctom zdvihov (stupen 6) po dobu asi 1 az 3 mindt, aby sa motor
pily schladil.

Tabulka: Hodnoty nastavenia poctu zdvihov a predkmitu

Material Max. hribka | potet zdvihov | Predkmit
Drevo 120 mm 6 1-3
Ocel 10mm 2-4 0-1
Hlinik 20 mm 3-5 0-2
Plast. hmota 20 mm 3-6 0-2
Guma 30 mm 1-2 0

Keramika 10 mm 3-5 0

Uvedenie do prevadzky a obsluha

Prekontrolujte, ¢i Udaje na vyrobnom Sstitku sthlasia so skutocnym
napatim zdroja prddu. Néradie urcené pre 230 V~ sa smie pripojit
aj na 220/240 V~. Prekontrolujte, ¢i typ zastrcky zodpoveda typu za-
suvky.

Zapnutie a vypnutie

Stlacte tlacidlo spinaca (23), tym sa stroj uvedie do chodu. Po uvolneni
tlacidla spinaca sa stroj vypne.

Staly chod

Stlacte tlacidlo spinaca (23) na doraz a stcasne zatlacte tlacidlo areta-
cie (24). Tym zablokujete tlacidlo spinaca v zapnutej polohe a dosiahne-
te tak staleho chodu stroja. Uvolhite drzanie tlacidla spinaca.

Opétovnym stlacenim tlacidla spinaca (23) sa uvolni tlacidlo areta-
cie (24) a po uvolneni drzania tlacidla spinaca sa stroj vypne.

Pokyny pre pracu
& POZOR! Neb

vzdy tak, aby sa
Pouzivajte ostré pilové listy, ktoré s urcené pre dany material. Pocet
zdvihov a predkmit prispdsobte materidlu. Pri rezani kovu potrite miesto
rezu vhodnym mazacim prostriedkom, aby sa tak zabranilo prehrievaniu
pilového platku.
Dbajte na rovnomernost posuvu listovej pily na rez.
Po vypnuti listovej pily pilovy platok (3) nebrzdite natdcanim pily
do stran!

Volhé vedenie pily podla nakresu

Trojuholnikovity tifi na vlozke proti strapkaniu materialu (6) ukazuje
linku vedenia pilového listu (3). Tym je ulah¢ené vedenie stroja podla
nakresu.

éenstvo por ia. Ob p
I ori oraci nohvhoyvat!
pri praci pohy

Zanorenie pily bez predvrtania
Pre zanorenie pilového listu do drevenych materialov musia byt sane
listovej pily (7) v prednej polohe (vid' kapitola Nastavenie reznych pa-
rametrov).
Q Polozte listovi pilu prednou hranou sani listovej pily na material,
do ktorého budete norit pilovy list.
Q Pri plnych otackach a nastavenom predkmite na maximalnu hod-
notu (poloha 3) zvolna vnorte pilovy list do materialu.

POZOR! postupuijte so zvyienou opatrnostou, pretoze
moze prist k ohnutiu pilového listu a k jeho naslednému
zlomeniu, ¢im moze prist k jeho odlietnutiu a méze tak
sposobit zranenie!

Prislusenstvo

Vodidlo pre priame rezy (27)
(Volitelné prislusenstvo.)
Pomocou vodidla pre priame rezy je mozné priamociaru pilu viest rov-
nobezne s hranou obrobku. Vodidlo je mozné pripevnit k saniam listove]
pily (7) z obidvoch stran.
QO Upinaci strmen (29) nasurite z prednej strany na sane listovej pily.
Q Vodidlo (27) zasunte z pozadovanej strany do otvoru upinacieho
strmena a nastavte do pozadovanej polohy, ktord odmerajte od pi-
lového listu k paralelnému dorazu vodidla (30).
0 Utiahnite obidve istiace skrutky (31) upinacieho strmena.
Pozor! Pred denil didla musi byt y kryt proti odlie-
tavaniu pilin (10), ak ho budete pouzivat!
Vodidlo pre kruhové rezy (vykruzovadlo) (28)
(Volitelné prislusenstvo.)
Pomocou vykruzovadla mézete vyrezavat gulaté otvory s priemerom
od 120 mm do 720 mm. Vykruzovadlo je mozné pripevnit k saniam listo-
vej pily (7) z obidvoch stran.
O Upinaci strme (29) nasuiite z prednej strany na sane listovej pily.
O Vykruzovadlo (28) zasurite z pozadovanej strany do otvoru upina-
cieho strmena a nastavte do pozadovanej polohy, ktori odmeriate
?)d(spzl';ového listu ku stredu zadného otvoru pre tin vykruzovad-
a (32).
QO Utiahnite obidve istiace skrutky (31) upinacieho strmena.
O Do zadného otvoru vykruzovadla nasadte tfi vykruzovadla (33).

Ocelova vlozka sani
Z vyroby je na saniach listovej pily nasadend vlozka sani (8) z plastickej
hmoty. Ta dobre kiZe po drevenych a plastovych materidloch a vieobec-
ne obmedzuje vznik skrabancov na rezanom materiali.
IOcil'ové vlozka sani (34) je vhodnd pre pouZitie na ostatnych materi-
och.
QO Pre vymenu vlozky sani musite najskor vyskrutkovat Sest skrutiek
na spodnej strane sani listovej pily (7).
QO Snimte vlozku sani (8) a nahradte ju pozadovanou vlozkou sani.
QO Opétovne naskrutkujte vietkych Sest skrutiek na spodnej strane
sani listovej pily a opatrne dotiahnite.

POZOR! Nebezpecenstvo poranenia elektrickym pru-
dom. Pred akoukolvek manipuléciou so strojom vytiahnite
sietovu zastréku zo zasuvky!

Vetracie otvory (35) listovej pily sa nesmu upchat. Preto ich pravidelne
Cistite, najlepsie stlacenym vzduchom. Obzvlast starostlivo oistite listo-
vu pilu po rezani vodivych materialov. Stlacenym vzduchom prefiknite
vetracie otvory v zadnej Casti pily, kde je ulozeny motor.

Prilezitostne namazte tiahlo (21) a vodiacu rolnicku (20) niekolkymi
kvapkami oleja.

POZOR! so zretelom na bezpeénost pred iirazom elek-
trickym pridom a zachovaniu triedy ochrany, sa musia
vsetky prace udrzby a servisu, ktoré vyzaduju demontaz
kapoty stroja, robit iba v autorizovanom servisnom stre-
disku!

Aktualny zoznam autorizovanych servisov najdete na nasich webovych
strankach www.narex.cz v sekcii ,Servisné miesta”.




Skladovanie

Zabaleny stroj je mozné skladovat v suchom sklade bez vytépania, kde
teplota neklesne pod -5 °C.

Nezabaleny stroj uchovavajte iba v suchom sklade, kde teplota neklesne
pod +5 °C a kde bude zabranené nahlym zmendam teploty.

Recyklacia
Elektronaradie, prislusenstvo a obaly by mali byt dodané k opatovnému
zhodnoteniu, ktoré neposkodzuje Zivotné prostredie.
Len pre krajiny EU:
Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu!
Podla eurdpskej smernice 2002/96/ES o starych elektrickych a elektro-
nickych zariadeniach a jej presadeni v narodnych zakonoch musi byt
neupotrebitelné rozobrané elektronaradie zhromazdené k opatovnému
zhodnoteniu, ktoré neposkodzuje Zivotné prostredie.

Pre nase stroje poskytujeme zaruku na materialové alebo vyrobné chy-
by podla zékonnych ustanoveni danej krajiny, minimalne viak 12 mesia-
cov. V statoch Eurdpskej Unie je zarucna lehota 24 mesiacov pri vyhrad-
ne sikromnom pouzinani (preukazanie fakturou alebo dodacim listom).
Skody vyplyvajuce z prirodzeného opotrebenia, pretazovania, nesprav-
neho zaobchédzania, resp. $kody zavinené pouzivatelom alebo sposo-
bené pouzitim v rozpore s navodom na obsluhu, alebo $kody, ktoré boli
pri nakupe zname, su zo zaruky vylucené.

Reklamacie mdzu byt uznané, ak bude stroj v nerozobratom stave za-
slany spat dodavatelovi alebo autorizovanému stredisku NAREX. Dobre
si na obsluhu, bezpe¢nostné pokyny, zoznam nahradnych dielcov a do-
klad o vzdy dané aktuélne zéru¢né podmienky vyrobcu.

ES vyhlasenie o zhode

Vyhlasujeme, Ze toto zariadenie spiiia poziadavky nasledujticich noriem
asmernic.

Bezpeénost
EN 62841-1; EN 62841-2-11
Smernica 2006/42/EC

Elektromagneticka kompatibilita
EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2;
EN 61000-3-3; EN 61000-6-3

Smernica 2014/30/EU

RoHS
Smernica 2011/65/EU

Miesto ulozenia technickej dokumentécie:
Narex s.r.0., Chel¢ického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Ceska republika

c €2019
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Electric Jig Saw EPL 12-7 BE
Original operating manual (EN)

Table of contents Machine Description

Machine Description

Preface to the Operating Manual

Technical Data

General Power Tool Safety Warning.

Safety Instructions for Saws
with Linear Reciprocating Motion

Information about noise level and Vibrations..................wmne

Double insulation

Scope of Use.

Saw Blade Clamping and Removal.
Splinter Guard

Chip / Sawdust Guard

Sawdust Extraction.

Cut Parameter Setting

Putting into Operation and Operation ..
Work Instructions.

Accessories

Maintenance and service

Storage
Environmental protection

Warranty

EC Certificate of Conformity

..Clamping lever

..Saw blade clamp

..Saw blade

..Additional saw blade guide
..Additional guide set screw
Splinter guard

..Jig saw base runner

..Base runner pad

..Splinter guard locking nose
..Chip guard

..Extraction channel
..Extraction adapter
..Extraction hole

..Extraction adapter lock
..Extraction adapter lock retaining groove
..Base runner set screw
..Hexagonal (Allen) wrench
..Base runner slope scale
..Pendulum stroke change over switch
..Guide bell

..Rod

..Stroke controller

..Switch button

..Switch lock button
..Centering base runner pin
..Centering base runner hole
..Guide for straight cuts
..Guide for circular cuts (circle cutter)
..Clamping clip for the guide
..Parallel guide stop

..Guide locking screw

..Hole for the circle cutter pin
..Circle cutter pin

..Steel base runner pad
..Vent holes

The displayed or described accessories do not necessarily become
the integral part of jig saw delivery.

Preface to the Operating Manual

This Operating Manual shall facilitate familiarization with the device and with its correct applications. The Operating Manual contains important in-
structions how to handle the device safely, professionally and economically, thus avoiding risks, minimizing repairs and outage time and increasing
its reliability and service life. The Operating Manual must be available continuously on the place where the device is used. The Operating Manual
must be read and observed by all persons authorized to work with the machine, e.g. to operate, maintain or transport it. Besides the Operating
Manual and the mandatory regulations how to avoid injury, valid in the country where the device is used, it is also necessary to observe the generally
accepted technical rules for safe and professional work as well as the injury prevention rules of relevant professional associations.

Technical Data

Type

Rated voltage (V)

Power frequency (Hz)

Rated power input (W)

Number of strokes in idle cycle (min™")
Electronic stroke number selection
Pendulum stroke setting

Hoisting (mm)

Cut-through in timber (mm)
in colour metals (mm)
in steel (mm)
Chamfer cuts
Quick coupling blade system FastFix*
Weight (kg)

Protection class
* System of tool-less circular-saw blade clamping

EPL 12-7 BE
230-240
50-60

720
1,000-2,900
v

4 stages

26

120

20

10

+45°

v

24

I1/m
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General Power Tool Safety Warnings

WARNING! Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result
in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference!

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated

(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as
in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug

in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (ground-

ed) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will re-
duce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as

pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased

risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water en-

tering a power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling

or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil,

sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords in-
crease the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an ion cord

suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use

reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use

aresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD

reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense
when operating a power tool. Do not use a power tool while you
are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.
A moment of inattention while operating power tools may result
in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protec-
tion. Protective equipment such as dust mask, non-skid safety
shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate con-
ditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
off-position before connecting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power
tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times.

This enables better control of the power tool in unexpected situa-

tions.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep

your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose

clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and prop-
erly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer
at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and
off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery
pack from the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such preventive
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safety measures reduce the risk of starting the power tool acciden-

tally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not

allow persons unfamiliar with the power tool or these instruc-

tions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of

moving parts, breakage of parts and any other condition that

may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting

tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier

to control..

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working con-
ditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazard-
ous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person us-
ing only identical replacement parts. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.

Safety Instructions for Saws
with Linear Reciprocating Motion

During activities where the cutting tool may touch hidden ca-
bling or its own lead, the power tool must be held by the in-
sulated gripping surfaces. The cutting tool coming into contact
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with a live conductor may cause metal parts of the power tool to
become live as well and cause injury by electric current to the user.

- Use clamps or other practical method of securing and propping
up the workpiece on a stable base. Holding the workpiece by
hand or propped up against the body leads to its instability and
can cause the user to lose control of the tool.

Information about noise level and
vibrations

The values have been measured in conformity with EN 62841-1:
Acoustic pressure level L =826 dB (A)

Acoustic power level L,.=935 dB (A)

In accuracy of measurements K= 1.5 dB (A)

ATTENTION! Noise is generated during work!
Use ear protection!

Vibration emission value a, (vector sum for three directions) and
uncertainty K measured in 'accordance with EN 62841:

Sawing wood a, , = 3.28 m/s?

In accuracy of measurements K = 0.65 m/s?

Sawing metal a, , =3.76 m/s®

In accuracy of measurements K = 0.65 m/s?

The emission values specified (vibration, noise) were measured in ac-
cordance with the test conditions stipulated in EN 62841 and are intend-
ed for machine comparisons. They are also used for making preliminary
estimates regarding vibration and noise loads during operation.

The emission values specified refer to the main applications for which
the power tool is used. If the electric power tool is used for other ap-
plications, with other tools or is not maintained sufficiently prior to
operation, however, the vibration and noise load may be higher when
the tool is used.

Take into account any machine idling times and downtimes to estimate
these values more accurately for a specified time period. This may signif-
icantly reduce the load during the machine operating period.

Double insulation

To ensure maximum safety of the user, our tools are designed and built
to satisfy applicable European standards (EN standards). Tools with
double insulation are marked by the international symbol of a double
square. These tools must not be grounded and a two-wire cable is suffi-
cient to supply them with power. Tools are shielded in accordance with
EN 55014.
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Scope of Use

The jig saws are designed and intended for shaped and direct cutting
of wood, plastics, steel, non-ferrous metals, aluminium and ceramics.
They are suitable for straight and arc cuts under the angle of +45°. Use
the saw blades recommended by the manufacturer for the operations
above.

The user is responsible for improper use.

Saw Blade Clamping and Removal

ATTENTION! Risk of el. shock. Prior to start any opera-
tion, pull the plug out of the socket!

To clamp the saw blade (3), tilt the clamping lever (1) fully by one hand
and insert the saw blade (3) by the second hand as far as the stop of the
saw blade clamp (2). Then release the clamping lever (1) and move it to
the initial position. (The clamping lever is equipped by a spring ensuring
its tilting towards the jig saw body).

To remove the saw blade (3), tilt the clamping lever (1) fully by one hand
and remove the saw blade (3) by the second hand (3) out of the saw
blade clamp (2). If a new saw blade is not inserted, release the clamping
lever and move it back to the initial position.

Saw blade guide setting (4)

For better guidance of the saw blade (3) the jig saw is equipped by the
additional hard metal guide (4) mounted immediately above the work-
piece.

Using the Allen key (internal part of the scope of delivery), screw or un-
screw the additional guide set screw (5) until the guide jaws (4) nearly
rest against the saw blade (3).

The saw blade clearance must guarantee its easy movement!

Splinter Guard

The splinted guard (6) allows cuts with splinter-free edges even on
the side of the cut material which the saw blade base runner (7) leans
against (except special saw blades with inverse saw teeth).

ATTENTION! Risk of injury in case of unwanted start of
the tool. Prior to start any operation, pull the plug out of
the socket!

Q Insert the splinter guard (6) into the base runner pad (8) and push it
asfar as the saw blade. Attention, the locking nose (9) in the side
groove of the splinter guard (6) must be up with respect to the
position of the jig saw base runner (7).

O Set the pendulum stroke (see the chapter “Pendulum Stroke Set-
ting") to position 1 or 2.

O Start the jig saw (see the chapter “Putting into Operation”).

QO Place the jig saw by its protruding splinter guard (6) against a firm
support (e.g. the desk edge, etc.) and push the jig saw moderately
to the cut so that the splinter guard (6) may be cut partially in order
to align the front splinter guard edge with the front jig saw base
runner edge.

Q Stop the jig saw.

The splinter guard (6) must lie close to the saw blade on both sides
to ensure reliable function of the splinter guard! Thus, a new splinter
guard (6) should be fitted every time the saw blade is changed to ensure
splinter-free cuts.

Chip / Sawdust Guard

The chip guard (10) prevents chips from flying off into the cut zone and
improves efficiency of the chip extractor operation.

ATTENTION! Risk of injury in case of unwanted start of

the tool. Prior to start any operation, pull the plug out of

the socket!

O Insert the chip guard (10) between the jig saw base runner (7) and
the saw blade clamping lever (1).

Q Push the chip guard moderately until it leans against the jig saw
base runner and body ( the chip guard “catches” in place).

QO Remove the chip guard (10) by separating both guard ends from
the jig saw base runner (7) (by your fingers) and by simultaneous
pushing the guard out of the jig saw.

Sawdust Extraction

ATTENTION! Dust can he hazardous to human health
and therefore newer work without the dust extractor,
mainly in closed rooms.

When extracting hazardous dust, always observe the valid nation-
al regulations.

When extracting dust (chips, sawdust) by the industrial vacuum
cleaner, observe the operating manual of the used vacuum clean-
er!

When extracting the dust, do use the splinter guard (6) to avoid extrac-
tion channel (11) clogging.

Q Insert the extraction adapter (12) into the extraction hole (13) on
the rear jig saw base runner side (7) so that the extraction adapter
lock (14) may be engaged into the locking groove (15) inside the
jig saw base runner.

O Place the vacuum cleaner (extractor) suction hose (hose diameter
27 mm) on the extraction adapter extension (12).

QO Disconnect the extraction adapter (12) from the jig saw by pressing
the extraction adapter lock (14) in the locking groove (15) and by
simultaneous taking the adapter out of the extraction hole (13).

Cut Parameter Setting

ATTENTION! Risk of injury in case of unwanted start of
the tool. Prior to start any operation, pull the plug out of
the socket!

Setting for oblique cuts
The jig saw base runner (7) can be swivelled to both sides by 45° in the
longitudinal axis.

O Remove the chip guard (10) and the splinter guard (6) from the
jig saw, when mounted.

O Loosen the set screw (16) with internal hexagon on the bottom jig
saw base runner side (7), using the Allen key (17).

QO Move the jig saw base runner (7) forwards (by ca 5mm) a and set
the requested angle in accordance with the scale (18) on the jig saw
base runner.

Q Tighten the set screw (16).

Longitudinal base runner movement
The jig saw base runner (7) can be moved by ca 5 mm in the longitudinal
axis.
The basic jig saw base runner (7) position: the runner is moved back-
wards fully, i.e. the centering pin (25) is pushed into the centering
hole (26).

O Loosen the set screw (16) with internal hexagon on the bottom jig

saw base runner side (7), using the Allen key (17).

O Move the jig saw base runner (7) to the requested position.

QO Then tighten the set screw (16).
Attention! If the splinter guard (6) was mounted on the jig saw
base runner in the front position, the sprinter guard will have to
be cut in additionally!

Pendulum stroke setting

The pendulum stroke is generated by horizontal movement of the guide
bell (20), synchronously with rod (21) movement up and down. When
moving downwards, the saw blade is put further away from the mate-
rial. This way the chip can be taken out of the cut, heat generation by
friction reduced and saw blade service life extended.

The pendulum stroke parameters can be set by the pendulum stroke
switch (19) in four steps 0-3, if the switch is in position 0 the pendu-
lum stroke is off and in the position 3 the pendulum stroke reaches its
maximum.

Instructions for setting:

Set the zero pendulum stroke when machining thin materials like sheet
metal or hard materials, e.g. ceramic.

Setting of low or zero pendulum stroke guarantees better cut edges of
soft materials.

Higher pendulum stroke can be applied mainly for soft materials, e.g.
wood and plastics.

When cutting curves or arcs in soft materials, set the zero or low pendu-
lum stroke (depending on the curvature size) to reduce the saw blade
stress in cut.

Suitable pendulum stroke setting can be verified by a test cut. Rough
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data for pendulum stroke setting are contained in the table Values of
setting of the number of strokes and the pendulum stroke.
Setting of the number of strokes

Using the stroke controller (22), you can pre-select the necessary num-
ber of strokes on the run.

1-2 Low number of strokes
3-4 Medium number of strokes
5-6 High number of strokes

The necessary number of strokes depends on the kind of material and
can be established by a practical test. Rough data for setting of the
number of strokes are contained in the table Values of setting of the
number of strokes and the pendulum stroke.

After a longer work with low number of strokes let the jig saw run at the
max. number of strokes (degree 6) for at least 1 to 3 minutes to let the
jig saw motor cool.

Table: Values of setting of the number of strokes and the pendulum
stroke

Material Max. material | Number of Forward
strength strokes swinging
Timber 120 mm 6 1-3
Steel 10 mm 2-4 0-1
Al 20 mm 3-5 0-2
Plastic material 20 mm 3-6 0-2
Rubber 30 mm 1-2 0
Ceramics 10 mm 3-5 0

Putting into Operation and Operation

Check whether the data on the rating plate match with the real power
supply voltage. The tool intended for 230 V~ may be also connected to
220/240 V~. Check whether the plug type corresponds to the socket
type.

Start and stop

Press the switch button (23) to start the jig saw. Release the switch but-
ton to stop the tool.

Continuous run

Press the switch button (23) as far as the stop and at the same time de-
press the lock button (24). The switch button will thus be locked in the
ON position, i.e. the jig saw will run continuously. Release the switch
button.

By re-pressing the switch button (23), the lock button (24) will be un-
locked and after release of the switch button the jig saw will be stopped.

ATTENTION! Risk of injury. Secure the workpiece to
avoid its movement while being machined!

Use sharp saw blades intended for the relevant material. Adapt the
number of strokes and the pendulum stroke to the material. When cut-
ting metal, coat the cut zone by a suitable lubricant to avoid saw blade
overheating.
Take care of uniform saw blade movement to the cut.
When the jig saw is switched off, do not brake the saw blade (3) by swiv-
elling the jig saw to the sides!
Free jig saw guide by the scribe mark
The triangular pin on the splinter guard (6) shows the saw blade (3)
guide line. Guiding the jig saw by the scribe mark is thus facilitated.
Jig saw cutting without pre-drilling
For plunge cuts in timber materials the jig saw base runner (7) must be
in the front position (see the chapter Cut Parameter Setting).
QO Place the jig saw by the front base runner edge on the material,
where the saw blade will be plunged into.
QO Plunge the saw blade slowly into the material at full speed and pen-
dulum stroke preset to the max. value (position 3).

ATTENTION! Proceed carefully, because the saw blade
can be bent and/or broken and fly off, thus causing serious
injury!

Accessories

Guide for straight cuts/parallel guide (27)
(Optional accessories)

Use the parallel guide to guide the jig saw parallel to the workpiece
edge. The parallel guide can be fitted on any side of the jig saw base
runner (7).

Q Slide the clamping clip (29) onto the base runner from the front.

O Insert the parallel guide (27) from the requested side into the
clamping clip hole and set the requested position which shall be
measured from the saw blade to the parallel guide stop (30).

Q Tighten both locking screws (31) of the clamping clip.

Attention! Prior to mounting the parallel guide, the chip guard (10)
must fixed, if it shall be used!

Guide for circular cuts (circle cutter) (28)

(Optional accessories)

The circle cutter can be used to produce circular cuts with the diameter
ranging from 120 to 720 mm. The circle cutter can be fitted on any side
of the jig saw base runner (7).

Q Slide the clamping clip(29) onto the base runner from the front.

O Insert the circle cutter (28) from the requested side into the clamp-
ing clip hole and set the requested position which shall be meas-
ured from the saw blade to the centre of the rear hole for the circle
cutter pin (32).

QO Tighten both locking screws (31) of the clamping clip.

Q Insert the circle cutter pin (33) into the rear circle cutter hole.

Steel base runner pad

The manufacturer inserts the plastic base runner pad (8) on the jig-saw
base runner. The pad slides smoothly on the wooden and plastic materi-
als, thus restricting occurrence of scratches on the cut material.

The steel base runner pad (34) is suitable for use on all other materials.

QO Toreplace the base runner pad, it is necessary to unscrew six screws
on the bottom side of the jig saw base runner (7).

O Take out the base runner pad (8) and replace it for the requested
one.

O Screw all six screws on the bottom side of the jig saw base runner
and tighten carefully.

M tenance and service

ATTENTION! Risk of el. shock. Prior to start any opera-
tion, pull the plug out of the socket!

Jig saw vent holes (35) may not be clogged. Clean them regularly, pref-
erably by compressed air. When cutting conductive material, the jig saw
must be cleaned carefully. Blow the vent holes by the compressed air in
the rear jig saw part where the motor is mounted.

Lubricate the rod (21) and the guide bell (20) by a few drops of oil from
time to time.

ATTENTION! with respect to protection from el. shock
and preservation of the class of protection, all mainte-
nance and service operations requesting jig saw case re-
moval must be performed by the authorized service centre
only!

The current list of authorized service centres can be found at our website
www.narex.cz, section “Service Centres”.

Packed appliance may be stored in dry, unheated storage place with
temperature not lower than -5 °C.

Unpacked appliance should be stored only in dry storage place with
temperature not lower than +5 °C with exclusion of all sudden temper-
ature changes.

Environmental protection

Power tools, accessories and packaging should be sorted for environ-
mental-friendly recy.

Only for EU countries:

Do not dispose of power tools into household waste!

According to the European Directive 2002/96/EC on waste electrical and
electronic equipment and its incorporation into national law, power
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tools that are no longer suitable for must be separately collected and
sent for recovery in an environmental-friendly manner.

Our equipment is under warranty for at least 12 months with regard to
material or production faults in accordance with national legislation. In
the EU countries, the warranty period for exclusively private use is 24
months (an invoice or delivery note is required as proof of purchase).

Damage resulting from, in particular, normal wear and tear, overloading,
improper handling, or caused by the user or other damage caused by
not following the operating instructions, or any fault acknowledged at
the time of purchase, is not covered by the warranty.

Complaints will only be acknowledged if the equipment has not been
dismantled before being sent back to the suppliers or to an authorised
NAREX customer support workshop. Store the operating instructions,
safety notes, spare parts list and proof of purchase in a safe place. In
addition, the manufacturer’s current warranty conditions apply.

EC Certificate of Conformity

We declare that this device meets requirements of the following stand-
ards and regulations.

Safety
EN 62841-1; EN 62841-2-11
Directive 2006/42/EC

Electromagnetic compatibility

EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2;
EN 61000-3-3; EN 61000-6-3

Directive 2014/30/EU

RoHS
Directive 2011/65/EU

Place of storage of the technical documentation:
Narex s.r.0., Chel¢ického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Czech Republic

c €2019 ;sz

Narex s.r.0.
Chelcického 1932 Maciej Stajkowski
47001 Ceska Lipa CEO of the company

May 1, 2020
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Sierra eléctrica de hoja EPL 12-7 BE
Instrucciones de uso originales (ES)

Tabla de materias Descripcion del aparato

Descripcién del aparato. 22 1.......Palanca de sujecion

Prélogo a las instrucciones de funcionamiento.................n 22 Sujetador de hoja de sierra

Pardmetros técnicos 2 3 egueta )

. ; 4 uia auxiliar de hoja de sierra

Instrucciones de seguridad general 23 5 ornillo regulador de guia auxiliar

Instrucciones de sequridad para las sierras con el movimiento 6 rotector anti-astillas

rectilineo y retroceso. 23 7 laca-base de la sierra caladora

Informacién sobre el nivel de ruido y Vibraciones ......................24 8 apata de placa-base

Aislamiento doble 24 9 rejeta de bloqueo del protector anti astillas
10......Protector contra el vuelo de virutas

Uso. 24 L

. - 11.....Conducto de succién

Montaje y desmontaje de la segueta. 24 daptador de aspiracién

Proteccion contra la formacion de rebabas ... 24 gujero de aspiracion

Protector contra el vuelo de virutas 24 .Seguro del adaptador de aspiracion o

Aspiracion de virutas 24 Ranura protectora del seguro del adaptador de aspiracién

. . Tornillo regulador de placa-base

Ajuste de pardmetros de corte 25 ave hexagonal

Puesta en funcionamiento y manejo. 25 scala inclinacion de placa-base

Instrucciones para el trabajo. 25 alanca para accion pendular

Accesorios. 25 ‘?dti”O guia

o o 4stago

Mantenlmleﬁroyserwao 2 egulador de nimero de carreras

Almacenamiento 26 terruptor de encendido

Reciclaje. 26 24.....Boton de encendido permanente

Garantia 26 andril de centrado de placa-base

Declaracién CE de conformidad. 26 gujero de centrado de placa-base

ufa para cortes rectos

.Guia para cortes circulares (contorneador)

Abrazadera de sujecion de la guia

ope paralelo de la guia

ornillo de seguridad de la guia

.Agujero para el mandril de la guia para cortes circulares (con-
torneador)

.Mandril de la guia para cortes circulares (contorneador)
apata metalica de la placa-base

.Agujeros de ventilacion

Los accesorios mostrados o descritos no tienen necesariamente
que formar parte del suministro.

Prélogo a las instrucciones de funcionamiento

El presente manual esté destinado a facilitar la familiarizacion con la maquina y el uso de las posibilidades de su uso correcto. EI manual de funcio-
namiento contiene informacion importante, sobre cémo manipular la maquina de forma segura, profesional y eficiente para asi evitar el peligro,
minimizar las reparaciones y tiempo de inactividad y aumentar su fiabilidad y durabilidad. Estas instrucciones deben estar disponibles EN el puesto
de trabajo de la maquina. Toda persona que esté encargada de trabajar con la maquina, asi como de su funcionamiento, mantenimiento o trans-
porte debe leer y cumplir con las instrucciones del manual de uso. Ademas de las instrucciones de funcionamiento y las normas de prevencion
de accidentes reglamentarias vigentes EN el pais y EN el lugar de trabajo, es necesario cumplir con las normas técnicas profesionales reconocidas
para un trabajo seguro y profesional, asi como los reglamentos de prevencion de accidentes de las correspondientes asociaciones profesionales.

Parametros técnicos

Tipo EPL 12-7 BE
Tension nominal (V) 230-240
Frecuencia de la red (Hz) 50-60
Alimentacion nominal (W) 720
[\lnt‘]ir:_?)ro de recorridos durante el funcionamiento envacio 4 1045 909
Seleccion electronica del nimero de recorridos v
Ajuste de movimiento pendular 4 graduaciones
Recorrido (mm) 26
Escamotado en madera (mm) 120

en metal con color (mm) 20

en acero (mm) 10
Cortes oblicuos +45°
Sistema de sujecion rapida de lonjas FastFix* v
Peso (kg) 2,4
Clase de proteccion I/E

* Sistema de fijacion sin herramientas de la lonja de la sierra
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Instrucciones de seguridad generales

iADVERTENCIA! Lea todas las instrucciones de se-
guridad y el manual completo. La violacion de todas las
siguientes instrucciones puede ocasionar accidentes por
contacto con corriente eléctrica, puede originar un incen-
dio y/o causar graves lesiones a las personas.
Guarde cuidadosamente todas las instrucciones y el manual para
su uso futuro.
La denominacion «herramienta eléctrica», utilizada en las presentes
instrucciones de advertencia significa una herramienta eléctrica, que se
alimenta (toma mévil) de la red eléctrica, o herramienta, que se alimen-
ta de baterfas (sin toma movil).
1) Seguridad del medio laboral
a) Mantenga limpio y bien iluminado el puesto de trabajo. £/ des-
ordeny la oscuridad suelen ser la causa de accidentes en el puesto
de trabajo.
No utilice herramientas eléctricas en un medio con peligro de
explosion, en los que haya liquidos inflamables, gases o polvo.
En la herramienta eléctrica se producen chispas, que pueden infla-
mar polvo o vapores.
Al utilizar la herr eléctrica, i el acceso de nifios
y otras personas al lugar. Si usted es interrumpido en la actividad
que realiza, esto puede disociarlo de ella.
Seguridad de manipulacién con electricidad
La clavija de la toma mévil de la herramienta eléctrica tiene que
responder a las caracteristicas del enchufe de la red. Nunca re-
pare la clavija de manera alguna. Nunca utilice adaptadores de
enchufe con herrami que t [ ion de proteccion
atierra. Las clavijas, que no sean destruidas por reparaciones
y los enchufes correspondientes limitan el peligro de accidentes
por contacto con la electricidad.
Evite el contacto del cuerpo con objetos conectados a tierra,
por ejemplo, tubos, cuerpos de calefaccion central, cocinas
y neveras. E/ peligro de accidente con corriente eléctrica aumenta
cuando su cuerpo entra en contacto con la tierra.
No exponga la herramienta eléctrica ala lluvia, humedad
0 a que se moje. Si la herramienta eléctrica se moja, aumentard
el peligro de accidente por contacto con electricidad.
No utilice la toma mdvil para otros fines. Nunca cargue o tire
de la herramienta eléctrica por la toma, ni nunca extraiga la
clavija del enchufe tirandola de la toma. Proteja la toma contra
el calor, grasa, piezas moviles y con bordes afilados. Las tomas
danadas o enredadas aumentan el peligro de accidente con elec-
tricidad.
Si la herramienta eléctrica es utilizada en exterior, use un cable
alargador adecuado para exteriores. Con el uso del cable alarga-
dor para exteriores se reduce el peligro de accidente con electrici-
dad.
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Si la herramienta eléctrica es utilizada en un medio humedo,
use una alimentacion con un protector de corriente (RCD). Utili-
zando un RCD, se reduce el peligro de accidente con electricidad.
Seguridad de las personas

Al utilizar la herramienta eléctrica, sea prudente y ponga aten-
cion a lo que esté haciendo, concéntrese y actue con cordura. Si
esta cansado o esta bajo los efectos del alcohol, drogas o medi-
cinas, no trabaje con la herramienta eléctrica. Un minimo des-
cuido al utilizar la herramienta eléctrica puede originar un grave
accidente de personas.

Utilice medios de proteccion. Siempre utilice proteccion de la
vista. Los medios de proteccion, utilizados de conformidad con
las condiciones laborales, como p.ej., respiradores, calzado de se-
guridad antideslizante, coberturas de la cabeza, o protectores de
ruido, pueden reducir el peligro de lesiones de personas.

Evite un encendido casual. Cerciérese de que el pulsador esté
en posicion de apagado cuando vaya a introducir la clavija en el
enchufe y/o cuando vaya a cambiar las baterias, o porte las he-
rramientas. Asimismo, la causa de accidentes puede ser también
el portar una herramienta con el dedo puesto en el pulsador, o el
conectar la clavija con el pulsador en posicién de encendido.
Antes de encender una herramienta, retire todos los instru-
mentos de calibracion o llaves. E/ dejar un instrumento de cali-
bracién o una llave fija a una parte giratoria de una herramienta
eléctrica puede ser la causa de lesiones de personas.

Trabaje hasta donde tenga alcance con seguridad. Mantenga
siempre una posicion estable y equilibrio. De esta manera podrd
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tener un dominio pleno de la herramienta eléctrica en situaciones
imprevistas.

Use ropa adecuada. No utilice ropa holgada ni joyas. Procure
mantener el cabello, la ropa y los guantes a una distancia pru-
dencial de las partes méviles. La ropa holgada, joyas y el cabello
largo pueden ser atrapados por las partes moviles.

Si se disponen de medios para conectar equipos de extraccion
y recogida de polvo, cerciorese de que éstos estén bien conec-
tados y de usarlos correctamente. E/ uso de tales equipos puede
reducir el peligro causado por la presencia de polvo.

Uso de herr as eléctricas y cuidados de éstas

No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta
correcta, que esté destinada para el trabajorealizado. Una he-
rramienta eléctrica adecuada trabajard mejor y de una manera
mds segura en la labor para la que ha sido disefiada.

No utilice una| herram|enta eléctrica, que no se pueda encender
y elp dor. Cualquiera herramienta eléctrica
que no se pueda operar a través del pulsador, constituye un peli-
groy hay que repararla.

Desconecte la herramienta sacando la clavija del enchufe, y/o
desconectando la bateria, antes de hacer cualquier calibracion,
cambio de accesorios, o antes de guardar una herramienta
eléctrica, que no se esté utilizando. Estas medidas de sequridad,
preventivas reducen el peligro de un encendido casual de la herra-
mienta eléctrica.

La herramienta eléctrica que no se esté utilizando, aléjela del
alcance de los nifios y no permita que la utilicen personas que
no hayan sido instruidas, sobre el uso de la misma. La herra-
mienta eléctrica constituye un peligro en manos de usuarios inex-
pertos.

Dé ala her eléctrica. Revise la calibra-
cién de las partes méviles y su movilidad, fijese si hay grietas,
piezas part|das y cualqu|er otra situacion, que pueda afectar
el funci de la herrami eléctrica. Si esta dete-
riorada, mandela areparar antes de volverla a usar. Muchos
accidentes se producen por un mantenimiento insuficiente de la
herramienta eléctrica.

M ga afilados y li los instr de corte. Los ins-
trumentos de corte afilados correctamente y limpios tienen me-
nos probabilidad de que se enreden con el material o se bloqueen,
el trabajo con ellos se controla con mds dominio.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios, instrumentos de
trabajo y otros instrumentos, que sean conformes alas pre-
sentes instrucciones, y de la forma que haya sido recomendada
para una herramienta eléctrica, concreta, tomandose en cuan-
ta las condiciones de trabajo y el tipo de trabajo realizado. £/
uso de una herramienta eléctrica para realizar otras actividades
que no sean las concebidas, pueden originar situaciones de peli-
gro.

[l

5) Servicio de reparacion

a,

2

Confie la reaparicion de su herramienta eléctrica a un personal
cualificado, quien utilizara piezas de repuesto idénticas. De
esta manera se garantiza el mismo nivel de seguridad que tenia
la herramienta antes de su reparacion.

Instrucciones de seguridad para las

sierras con el movimiento rectilineo
y retroceso

— Durante las actividades que la herramienta de corte pueda

tocar una linea oculta o su propia alimentacion, es necesario
aguantar la herramienta electromecanica por agarres de su-
perficies aisladas. E/ contacto de la herramienta con un cable
“vivo” puede causar que las partes no aisladas de la herramienta
electromecdnica se conviertan en “vivas” provocando una descar-
ga eléctrica al usuario.

- Seutilizan grapas u otro modo practico para asegurar y apoyar

la pieza labrada en una base estable. Aguantar la pieza labrada
con la mano o apoyada en el cuerpo causa la inestabilidad de la
misma y puede ocasionar la pérdida del control.
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Informacion sobre el nivel de ruido

y vibraciones

Los valores fueron medidos de conformidad con la EN 62841-1.
Nivel de presion acustica L, = 82,6 dB (A)

Nivel de potencia acustica L, , = 93,5 dB (A)

Imprecision de medicion K= 1,5 dB (A)

. iATENC|6N! iEn el trabajo hay ruido!

jUse proteccion para los oidos!

Valor de emision de vibraciones en ah (suma vectorial de tres direccio-
nes) e incertidumbre K determinada segtin EN 62841:

Serrado de madera a, , = 3,28 m/s?

Imprecision de medicion K= 0,65 m/s?

Serrado de metal a, ,, = 3,76 m/s?

Imprecision de medicion K = 0,65 m/s?

Los valores de emisién indicados (vibracion, ruido) se han medido con-
forme a las condiciones de la norma EN 62841 y sirven para la compa-
racién de méaquinas. Son adecuados para una evaluacién provisional de
los valores de vibracion y ruido en la aplicacién.

Los valores de emisién indicados representan las aplicaciones principa-
les de la herramienta eléctrica. No obstante, si se emplea la herramienta
eléctrica para otras aplicaciones, con otras herramientas o con un man-
tenimiento insuficiente, puede aumentar notablemente los valores de
vibracion y ruido en todo el tiempo de trabajo.

También se tienen que tener en cuenta los tiempos de marcha en vacio
y de inactividad de la maquina para obtener una evaluacion exacta du-
rante un tiempo fijado, pues el valor obtenido en la medicion incluyen-
do estos tiempos puede resultar mucho mas bajo.

Aislamiento doble

Para garantizar la maxima seguridad a los usuarios, nuestras herramien-
tas estan construidas de tal modo que satisfagan las reglamentaciones
europeas vigentes (norma EN). Los aparatos con un aislamiento dobles
se indican a escala internacional con un doble cuadrado. Este tipo de
herramientas no deben conectarse a una toma de tierra y para su ali-
mentacion es suficiente un cable de dos hilos. Las herramientas se han
desarrollado de conformidad con la norma EN 55014.

La maquina esté disefiada para cortes y recortes de madera, pléstico,
acero, metales no ferrosos, aluminio y ceramica. Es adecuado para cortes
rectos y curvos con un angulo de inclinacién de +45°. Utilice las hojas
de sierra recomendadas por el fabricante para las operaciones descritas.

El propio usuario es responsable de un uso inadecuado.

Montaje y desmontaje de la segueta

iATENCION! Riesgo de accidente por choque eléctrico.
Antes de realizar cualquier operacion con el equipo, jdes-
enchufe el cable de la toma!

Para montar la segueta (3), pliegue totalmente la palanca de sujecion (1)
y luego empuije la hoja de sierra (3) con la otra mano hasta llegar al tope
de la abrazadera de la hoja (2). A continuacion, suelte la palanca de
fijacion (1) y pongala de nuevo en posicion inicial. (La palanca de su-
jecion esta provista de un resorte que permite apretarla con el cuerpo
del equipo.)

Para sacar la hoja de sierra (3) pliegue totalmente la palanca de suje-
cion (1) y luego saque la hoja de sierra (3) de la abrazadera de hoja de
sierra (2) con la otra mano. Si no va a montar una nueva hoja de sierra,
afloje la palanca de sujecion y vuélvala a poner en posicion inicial.

Ajuste de la guia de hoja de sierra (4)

Para un mejor manejo de la hoja (3), la sierra de calar cuenta con lineas
adicionales (4) de carburo de tungsteno.

Apriete o afloje el tornillo regulador del cable auxiliar (5) con una llave
de Allen (incluida) para que la mandibula de linea de la sierra (4) quede
casi alineada con la hoja de sierra (3).

iLa hoja de sierra debe tener suficiente holgura para que se pueda
mover con facilidad!

Proteccion contra la formacion de
rebabas

El protector anti astillas (6) permitir hacer cortes con bordes sin rebabas,
inclusive por la parte del material que se encuentra junto a la placa-base
de la sierra caladora (7) (excepto hojas especiales de sierra con dientes
invertidos).

iATENC|ON! Peligro de lesiones por encendido invo-
luntario. Antes de realizar cualquier operacién con el equi-
po, jdesenchufe el cable de la toma!

O Introduzca el protector anti-astillas (6) en la zapata de placa-ba-
se (8) y empujelo hasta llegar al tope de la hoja de la sierra. Ten-
ga en cuenta que la orejeta de bloqueo (9) tiene que quedar
arriba con respecto a la posicion de la placa-base de la sierra
caladora (7), en la ranura lateral del protector anti astillas (6).

O Ajuste el movimiento pendular (ver capitulo Ajuste de movimiento
pendular) en la posicion 1 0 2.

QO Encienda la sierra caladora (ver Capitulo Puesta en funcionamiento
y manejo).

O Ponga la hoja de sierra con el borde sobresaliente del protector
anti-astillas (6) empujandola contra un soporte rigido (por ejem-
plo, el lateral/ borde de la mesa de trabajo, etc.), luego presione
suavemente la hoja hacia el corte para entrecortar el protector anti
astillas (6) hasta que el borde delantero del protector (6) se alinee
con el borde delantero del carro de la sierra caladora.

QO Apague la sierra caladora.

iPara garantizar un funcionamiento fiable del protector anti astillas (6),
el inserto tiene que ajustar bien en la hoja de sierra por ambos lados!
Por esta razon, cada vez que se cambie la hoja de sierra, se deberia cam-
biar el protector anti astillas (6), a fin de garantizar cortes totalmente
sin rebabas.

Protector contra el vuelo de virutas

El protector contra el vuelo de virutas (10) impide la expulsion de virutas
en la zona de corte y aumenta la eficacia de la extraccion de virutas con
una aspiradora.

iATENC|ON! Peligro de lesiones por encendido invo-
luntario. Antes de realizar cualquier operacién con el equi-
po, jdesenchufe el cable de la toma!

QO Coloque el protector contra el vuelo de virutas (10) entre la pla-
ca-base de la sierra caladora (7) y la palanca de sujecién (1) de las
seguetas.

QO Ponga el protector contra el vuelo de virutas presionandolo suave-
mente hasta que se adhiera completamente al carro y al cuerpo de
la sierra caladora (la cubierta de «encajara» en la posicion correcta).

O Para quitar el protector contra el vuelo de virutas (10), separe un
poco los extremos adyacentes de la cubierta de la placa-base de la
sierra caladora (7) y saque la cubierta presionando al mismo tiempo
hacia la parte delantera de la sierra caladora.

Aspira utas
. iATENCION! ;Peligro de lesiones por presencia de pol-

vo! Como el polvo puede ser peligroso para la salud, no
trabaje sin aspiradora, principalmente en locales cerrados.

Para la aspiracion de polvo nocivo, rijase siempre por las leyes na-
cionales.

iPara la aspiracion de polvo (virutas) con una aspiradora industrial,
siga las instrucciones de manejo de la aspiradora utilizada!
Durante el trabajo de aspiracion de virutas, utilice siempre el protector
anti astillas (6) para evitar la obstruccion del conducto de succion (11).

Q Inserte el adaptador de aspiracion (12) en el agujero de aspira-
cion (13) en la parte posterior de la placa-base de la sierra calado-
ra (7) para que el seguro del adaptador de aspiracion (14) encaje
en laranura de bloqueo (15) en la placa-base de la sierra caladora.

QO Conecte la manguera de succion de la aspiradora (manguera
de 27mm de didmetro) con el extremo del adaptador de aspira-
cién (12).

Q quite el adaptador de aspiracion (12) de la sierra caladora presio-
nando el seguro del adaptador de aspiracién (14) en la ranura de
bloqueo (15) extrayendo al mismo tiempo el adaptador del agujero
de aspiracion (13).
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Ajuste de parametros de corte

iATENCION! Peligro de |

luntario. Antes de realizar cualquier operacion con el equi-
po, jdesenchufe el cable de la toma!

Ajuste para cortes transversales
La placa-base de la sierra caladora (7) se puede girar en un eje longitu-
dinal de 45° a cada lado.

O Quite el protector contra el vuelo de virutas (10) de la sierra calado-
ray el protector anti astillas (6) si estan puestos.

QO Afloje el tornillo regulador (16) de hexagono interior, que esta en
la parte inferior de la placa-base de la sierra caladora (7), utilizando
una llave hexagonal (17).

O Empuje completamente hacia delante (5mm aprox.) la placa-base
de la sierra caladora (7) e inclinela con el angulo deseado, regulan-
do éste seguin la escala (18) en la placa-base de la sierra caladora.

O A continuacion, apriete el tornillo regulador (16).

Desplazamiento longitudinal de la placa-base
La placa-base de la sierra caladora (7) se puede desplazar longitudinal-
mente al eje 5mm aprox.
La posicion inicial de la placa-base de la sierra caladora (7) es tal que la
placa se mueve completamente hacia atrés, de modo que el mandril de
centrado (25) se empuja en el orificio de centrado (26).
Q Afloje el tornillo de regulacion (16) de hexagono interior, que esta
en la parte inferior de la placa-base de la sierra caladora (7), utilizan-
do una llave hexagonal (17).
QO Ponga la placa-base de la sierra caladora (7) en la posicidn deseada.
O A continuacidn, apriete el tornillo regulador (16).
jAtencion! Si usted ha puesto un protector anti astillas (6) en la pla-
ca-base de la sierra caladora en la posicion delantera, jtiene que
cortarlo un poco!

Ajuste de movimiento pendular

La accidn pendular tiene lugar cuando el rodillo guia (20) se mueve hori-
zontalmente de forma sincronizada con el movimiento del vastago (21)
hacia arriba y abajo. Durante el movimiento hacia abajo, la segueta se
aleja del material. Esto hace que sea mas facil sacar las virutas del corte,
se reduce el calor de friccion y se prolonga la vida Util de la segueta.

Los pardmetros para el movimiento se pueden configurar utilizando la
palanca para accidn pendular (19) en cuatro pasos 0-3, es decir, cuando
la palanca esté en posicién 0, la accién pendular esta apagada, en la
posicion 3, el movimiento pendular es maximo.

Instrucciones de ajuste:

Al cortar materiales delgados, tales como chapas o materiales duros,
p.€j., ceramica, ajuste la accién pendular a cero.

El ajuste de un movimiento pendular pequefio o0 movimiento pendular
cero garantiza cortes con mejores bordes en materiales blandos.

En la mayoria los materiales blandos como la madera y el plastico, se
puede trabajar con un movimiento pendular mayor.

Para aserrados curvos o arqueados de materiales blandos, ajuste una
accion pendular cero o pequefia de acuerdo al tamafo de la curvatura,
debido a una menor presion de la segueta en el corte en funcién del
tamanio de la curvatura o es la accion de péndulo cero o pequefio.

Es conveniente comprobar la accion pendular haciendo un corte de
prueba. Los datos aproximados para ajustar el movimiento pendular
aparecen en la tabla Valores de ajuste del nimero de carreras y la accion
pendular.

Ajuste de niimero de carreras
Con el equipo en marcha, usted puede seleccionar previamente la canti-
dad necesaria de carreras con un regulador de niimero de carreras (22).

1-2 Numero bajo de carreras
3-4 Numero medio de carreras
5-6 Numero alto de carreras

El ndmero requerido de carreras depende del tipo de material y se
puede determinar por medio de una prueba practica. Los datos apro-
ximados para establecer el nimero de carreras se muestran en la tabla
Valores para ajustar el niimero de carreras y la accién pendular.
Después de trabajar largo tiempo a poca velocidad, deje la sierra en
marcha hasta que alcance el niimero maximo de carreras (nivel 6), du-
rante unos 1-3 minutos para que el motor de la sierra se enfrie.

Tabla: Valores para ajustar el niimero de carreras y la accion pen-
dular

Material | qoorateral | recoridos | pendular
or encendido invo- | Madera 120mm 6 1-3
Acero 10 mm 2-4 0-1
Alumini 20 mm 3-5 0-2
Plastico 20 mm 3-6 0-2
Goma 30mm 1-2 0
Ceramica 10 mm 3-5 0

Puesta en funcionamiento y manejo

Revise si los datos del rétulo de fabrica son conformes a la tension real
de la fuente de energia eléctrica. Las herramientas concebidas para
230 V~ se pueden conectar también en 220/240 V~. Revise si el tipo de
enchufe es compatible con el tipo de tomacorriente.

Encendido y apagado

Pulse el interruptor de encendido (23) para poner en marcha el equipo.
Suelte el botén del interruptor para apagar el equipo.

Marcha continua

Pulse el del interruptor de encendido (23) hasta el tope pulsando al
mismo tiempo el boton de encendido permanente (24). Esto bloqueara
el interruptor en la posicion de encendido y se logra poner el equipo
amarcha continua. Suelte el botén del interruptor de bloqueo.

Para apagar el equipo, vuelva a pulsar el botén del interruptor de en-
cendido (23) para desbloquear el botén de encendido permanente (24)
y luego suelte el botdn del interruptor.

Instrucciones para el trabajo

iATENCION! Riesgo de lesiones. jAsegure siempre la
pieza de labor de modo que no se pueda mover durante el
trabajo!

Utilice hojas de sierra afiladas que estén disenadas para el material utili-
zado. Ajuste el nimero de carreras y el movimiento pendular al material.
Al cortar metales, lubrifique el lugar de corte con un lubricante adecua-
do para evitar el sobrecalentamiento de la segueta.

Tenga en cuenta la uniformidad del desplazamiento de la sierra caladora
enel corte.

iCuando apague la sierra, no frene la segueta (3) girando la sierra cala-
dora a un ladoy a otro!

Corte libre segtin trazado

El mandril triangular en el protector anti astillas (6) muestra la linea guia
de la hoja de sierra (3). Esto facilita la orientacién de la maquina segun
el trazado.

Calado sin perforacion
Para hundir la sequeta en materiales de madera, la placa-base de la sie-
rra caladora (7) tiene que estar en la posicion frontal (vea el capitulo
Ajuste de parametros de corte).
O Coloque la hoja de sierra con el borde delantero de la placa-base
hacia el material que vaya a calar con la hoja.
QO Hunda lentamente la hoja de sierra en el material cuando la veloci-
dad esté al maximo de revoluciones y la accién pendular esté en el
valor maximo (posicion 3).

. iATENCION! ;Proceda con precaucién, ya que la hoja

de sierra se puede doblar y luego partirse, lo que equival-
loc loci |

d s

dria a su salida disp yap

Accesorios

Guia para cortes rectos (27)

(Accesorios opcionales)

Utilizando las guias para cortes rectos se puede poner la sierra caladora
paralela al borde de la pieza. La guia se puede fijar a la placa-base de la
sierra caladora (7) por ambos lados.

Q Empuje la abrazadera de sujecion de la guia (29) por delante en la
placa-base de la sierra caladora.

Q Empuije la guia (27) desde la parte deseada al agujero de la abraza-
dera de fijacion y ajuste la posicion requerida, que se mide desde la
hoja de sierra hasta el tope paralelo de la guia (30).

Qa Apriete los dos tornillos de seguridad (31) de la abrazadera de su-
jecion.
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iATENCION! ijAntes de colocar la guia, hay que poner el
protector contra el vuelo de virutas (10) si usted lo va
ausar!

Guia para cortes circulares (contorneador) (28)

(Accesorios opcionales)

QO Utilizando el contorneador se pueden calar agujeros redondos con
didmetros de 120 mm y 720 mm. El agujero contorneador se puede
fijar a la placa-base de la sierra caladora (7) por ambos lados.

O Meta la abrazadera de sujecion (29) por la parte frontal en la pla-
ca-base de la sierra caladora.

O Meta el contorneador (28) por la parte requerida en el agujero de la
abrazadera de fijacion y pongalo en la posicion deseada, la cual se
mide desde la hoja de la sierra hasta el centro del orificio posterior
para el mandril del contorneador (32).

O Apriete los dos tornillos de seguridad (31) de la abrazadera de fi-
jacion.

QO Coloque el mandril del contorneador (33) en el agujero posterior
del contorneador.

Zapata metalica de la placa-base
La placa-base de la sierra caladora tiene una zapata de placa-base (8) de
fabrica, de plastico, la cual se desliza bien por materiales de maderay de
plastico, generalmente reduce arafiazos en el material a cortar.
La zapata metélica de la placa-base (34) es conveniente para utilizar con
otros materiales.
QO Pararecambiar el protector, hay que aflojar primero los seis tornillos
de la parte inferior de la placa-base de la sierra caladora (7).
O Retire la zapata de la placa-base (8) y recambiela por la zapata de-
seada (7).
QO Apriete los seis tornillos en la parte inferior de la placa-base de la
sierra caladora y apriételos con cuidado.

Mantenimiento y ser

iATENC|ON! Riesgo de accidente por choque eléctri-
co. Antes de realizar cualquier operacion con el equipo,
jdesenchufe el cable de la toma!

Los agujeros de ventilacién (35) de la sierra caladora no se pueden obs-
truir. Por lo tanto, limpielos a menudo con aire comprimido preferible-
mente. Limpie cuidadosamente la sierra caladora con aire comprimido
cada vez que corte materiales conductivos. Aplique aire comprimido en
los agujeros de ventilacion en la parte anterior de la sierra, donde esta
el motor.

iATENCION! con respecto a la seguridad de la protec-
cion contra descargas eléctricas y la conservacion de las
clases, todos los trabaj imi y reparacion
que requieran del desmontaje de la cubierta de la herramienta,
tienen que ser realizados solamente en un centro de servicio auto-
rizado.

La lista actual de los centros de servicio autorizados se puede encontrar

en nuestro sitio web www.narex.cz en la seccion «Puntos de servi-
cio».

Almacenamiento
Los aparatos embalados se pueden almacenar en almacenes sin calefac-
cion, donde la temperatura no descienda por debajo de -5 °C.
Los aparatos sin embalar Unicamente se pueden conservar en alma-
cenes secos, donde la temperatura no baje de los +5 °C y donde estén
protegidos de cambios bruscos de temperatura.

Las herramientas eléctricas, los accesorios y los embalajes controlarse
continuamente para que no daien el medio ambiente.

Unicamente para paises de la UE:

iNo deseche las herramientas eléctricas con los desechos domésticos!
Segun la Directiva europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléc-
tricos y electrénicos y su transposicion en las leyes nacionales, las he-
rramientas eléctricas desmanteladas inutilizables deben reunirse para
controlar continuamente que no afectan al medio ambiente.

Nuestras herramientas disponen de una garantia para los defectos de
los materiales o de la fabricacion, de conformidad con las normas es-
tipuladas en el pais pertinente, con una duracién minima de 12 meses.
En los Estados de la Unién Europea, la garantia tendra una duracion de
24 meses para los productos destinados al uso privado (acreditado con
la factura o el recibo).

No estaran cubiertos por la garantia los dafos derivados del desgaste
natural, sobrecarga, una manipulacién inadecuada, por ejemplo los da-
fios causados por el usuario o por una utilizacién contraria a las instruc-
ciones, o los dafos conocidos en el momento de la compra.

Las reclamaciones Unicamente se aceptaran si el aparato no esta des-
montado y se devuelven al proveedor o a un servicio técnico autorizado
de NAREX. Guarde bien el manual de operacidn, las instrucciones de
seguridad, la lista de piezas de repuesto y el justificante de compra. En
caso contrario, se aplicaran siempre las condiciones de garantia actua-
les.

eclaracion CE de conformidad

Declaramos que este equipo cumple los requisitos de las siguientes
normas y directivas.

Seguridad
EN 62841-1; EN 62841-2-11
Directiva 2006/42/EC

Compatibilidad electromagnética
EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2;
EN 61000-3-3; EN 61000-6-3

Directiva 2014/30/EU

RoHS
Directiva 2011/65/EU

Lugar de depdsito de la documentacion técnica:
Narex s.r.0., Cheltického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Republica Checa
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|
Narex s.r.o. ..f}
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XK1M NUABHOTO NONOTHA

UNbHOE NONOTHO

ONoNHUTENbHAA HAaNPaBAAKOLAA NUABHOTO NOOTHA
/CTAHOBOYHbIN BUHT AONONHUTENbHO HanpasnaioLLen
pucnocobnermne AnA 3awuTbl OT CKONOB (paccnanBaHua
Mmartepwuana)

anasku 10631KOBOV NMbI

KnagblLu canasok

ALMTHBINA GYPTUK NPUCNOCOBAEHNA AR 3aLUUTbI OT CKONOB
pucnocobaeHmre Ans 3aluTbl OT CTPYKKM

aHan AnsA yfaneHna noinu

nantep AnA yaaneHna nbiin

OTBepCTVE ANA yAaNeHUA Nbinn

Tonop aganTepa ANA yAaneHna nbinu

alLMTHaA KaHaBKa CTONopa NPUCTaBKY ANA YAaNeHUaA Nbiam
'CTaHOBOYHbIIi BUHT Cana3ok

eCTUrpaHHbIN Koy

Kana yKnoHa canasok

lepekntouaTenb MaATHUKOBOTO Xo4a

Hanpasnsatowwui 6y6eHumnk

€rynAaTop KonmyecTea Xo40B
HOMKa BbIK/toYaTena
HOMKa 6710KMPOBKK BbIKIOYaTENs

TBEPCTUE NA ONPaBKW HanpasnAiollei/npubopa Ana peskn
no Kpyry

npasKa HanpasnAlLLeit/npnbopa Ana pesku no Kpyry
.....CTANbHOI BKNaAbIL CaNa3ok

35......BeHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA

MSOGPB)KEHHBIE WA onucaHHble NPUHaANEeXHOCTU MOTYT He BXO-
AUTb B KOMNJIEKT NOCTaBKN.

I'Ipemncnosme K MHCprKI.I,I/II/I no OﬁCﬂy)Kl/lBaHl/llO

HaCTOﬂLLlaﬂ MHCprKLLI/Iﬂ AOJKHA 06/1erynTb 03HaKOMIEHNE C MUNON 1 C NpaBWibHbIM €€ NPUMEHEHNEM. PyKOBOACTBO COAEPXKUT BaXHble yKasa-
HUA, Kak paﬁOTaTb C nunown 6630I'IaCHO, HpO¢eCCMOHaﬂbHO N SKOHOMHO 1 Kak npefoTBpalyatb onacHble cCUTyaumm, MUHUMU3NPOBATb PEMOHTDI
1 POCTOU M KaK NOBbICUTb €8 HAAeKHOCTb U CPOK CIyObl. PyKOBOACTBO AOMKHO ObITh MOCTOAHHO AOCTYMHO Ha MecTe paboTbl. HacTosLwyto VH-
CTPYKLMIO JOMKHbI MPOYNTATh BCE NMLA, Ha KOTOpble BO3M0XeHa NioGas paboTta ¢ Npu6opoM, Kak Hanp. 06CyKMBaHWE, yXof WK TPaHCMoPTy-
POBKa. BmecTe ¢ MHCTpyKLMeil No 06CTyKMBaHMIO HYXXHO cobntoaaTh obLienpuHATbIE 06s3aTeNbHbIE TEXHMYECKWe NPeAnucaHus no 6esonacHoi
1 npodeccroHanbHom paboTe 1 NpeanMcaHnA No NPeAoTBPALLEHNIO HECYACTHBIX CITy4aeB, BbiAaHHble NPOodeCccMoHanbHbIMK accoLmalmamm.

TexHn4yeckne napameTpbl

Mogenb

HomunHanbHoe HanpsxeHue (B)

Yactora cetu ()

HomuHanbHas notpebnaeman MowHoOCTH (BT)
Yucno xofoB. B X0N0CTOM pexkume (MuH™")
INEKTPOHHBIN BbIOOP KONMYECTBA XOA0B
YcTaHoBKa MasTHUKOBOTO X043

Xoa (mm)
Mponun B AiepeBe (Mm)

B LIBETHbIX MeTannax (Mm)
B cTanu (Mm)

Kocble pacnunbl

Cuctema 6bICTPOro 3axuma nonoteH FastFix*
Macca (kr)

Knacc 6e3onacHoctn

EPL 12-7 BE
230-240
50-60

720

1000-2 900
v

4 cTynexu
26

120

20

10

+45°

v

2,4

I1/m

* Cuctema 6E3I/IHCprM€HTHOr0 3aKpenieHnA NbHOro NoJI0THa




O6uwume npaBuna TEXHUKU

6e3onacHoCTN
I'IPEJIVI'IPE)KAEH WE! npouuraiire Bce npasuna

TeXHUKu 6 HOCTU 1 THylo UHCTpyKumio.
HecobnodeHue HuxenpusedeHHbIX yKazaHuti Moxem no-
8/1e46 3a CO6OU NOpaXeHue 3/1. MOKOM, NoXap u/unu ce-
Ppbe3sHoe paHeHue uy.

2) Do 6

YyCTpaHu1Te BCe HaNapo04Hble UH-
CTPyMeHTbI mwin KIlIO‘WI HanadouHwblti UHCMpymeHm u/iu KJ1t04,
KOmOpru ocmaHemca nNpukpenjieHHbIM K Bpaumfotueucg 4a-
cmu /1. 060pyd08aHus, Moxem bbimb NPUYUHOU PaHeHUs Uy,

0) Pa6ortaiiTe nnwb Tam, rAe HafexHo focTaete. Bcerpa cobnio-

paiite ¢ n Takum cnoco-
6om 6yoeme nque ynpasname 3. o6opyaoeaHueM 8 Henpeo-
8UOEHHbIX CUMYAYUSAX.

e) Onesavn'ecb noaxopAwmm cnoco6om. He nonbsyiireco cgo-

HOII 0K A0 UNK YKpaweHuamu. Cnepute 3a Tem, 4To6bI

Cnpsataiite Bce yKasaHua uMHcTpyKuuio pna

BTOPHOrO NpouTeHus B 6yayuem.

MNoa BbIpaXKEHNEM «371. MHCTPYMEHT» MOAPa3yMeBaem BO BCEX HIKe-

npuBeAEHHbIX NPEAyNPEXAEHNAX SNeKTpuYeckoe 06opyfoBaHue, Nu-

Taemoe (4epe3 NOABVKHOI NOABOAALNIA Kabenb) OT ceTu, uiu obopy-

[IOBaHuWe , N1UTaemoe oT 6aTapeu (63 NoABMKHON NOABOAALLEN TMHNN).

1) Be3sonacHocTb paboueii cpeabl

a) Copepxute MecTo pa6oTbl YUCTbIM 1 XOPOLUO OCBELEHHbIM.
becnopsA0ok u memHele Mecma 6b18aOM NPUYUHOU HEYACMHbIX
cry4aes.

6) He nonb3yiitecb 31. 060pya BO HoM cpe-
Ae, TAe MMEIOTCA roploumne KUAKOCTH, rasbl WAM MbIb. 6371
060py008aHuU 06pasylomca UCKpbl, KOMopble Mo2ym 3axe4e
NbI/Ib UU UCNApPeHUs.

8) Mp an. npepoTBpaTUTe A0CTYN AeTei
n nocropounmx nuq "Ecnu eac 6yOym 6ecnokoums, mo 8bl MO-
XXeme nomepame KOHMPOsIb HAo 8bINOHAeMoU onepauued.

2) 3n.6e30nacHOCTbL

a) Bunka cooTBeT-
CTBOBaTb ce'resow poseTKe. BVIIle HUKOrAa HMKaKum cnoco-
6om He Jil umpyiite. ¢ pyA
3alUTHBLIM coeAuHeHueM < 3emneil, HUKOTAa He nonb3yiiTech
HUKAKUMK npucTaBKamu. [T00/IUHHble 8UIKU U cCOOM8emcmay-
oujue po3emku 02paHuyam onacHoOCMb NOPAXXEHUS 3J1. MOKOM.

6) WU36eraiiTe KOHTaKTa Tesla ¢ 3a3eM/IEHHbIMU NpeAMeTamMH, Kak

0 no-

) Ecnn nmelotca cpepacTBa ANA Npuc

4) n an. Py
a) He neperpyxaiite 3n. o6opy

6) He

BaluK BONMOCbI, OAEKAA W NepyaTKm 6biNn JOCTATOUHO AaneKo
oT ABMKYWUMXCA YacTeil. C80600HAA 00eX0d, yKpaweHua unu
O/1UHHble 80/10CHI MO2ym GbiMb 3ax8a4eHbl OBUXYWUMUCA 4a-
cmAamu.

6

K cucTeme 0TcacbiBaHmns 1 c6opa nbiny, Takne cpencrsa RONX-
Hbl 6bITb HALEXKHO NPUC n npu-
MeHATbCA. [lpumeHeHue makux cucmem moxem 02paHuyUmeb
0NAcHOCMb, 8bI38AHHYI0 06PA3yIOWELCA NbITbIO.

n 3a6ora o Hem

n iTe

p

p

p
Hoe o6opynoBaHue, rogHoe Ans
MpasunsHoe 351. 06opydosaHue byoem B8bINOAHAMb paéombl
0719 KOMOPbIX BbIIO CKOHCMPYUPOBAHO U NPEOHA3HAYEHO, JTyY-
we u 6onee Habe)KHo

K iTe an. py KoTopoe BKNI0-
YNTb 1 BBIKNIOYNTD OT BbIKNIouaTens. Joboe 1. o6opydosa-
Hue, KOMOPbIM Hesb3A yNpassiasme om 8biK/l04YAMens, Assem-
€ 0NACHBIM U OOIIKHO 6bIMb OMPEMOHMUPOBAHO.

e) Bo nio6oi HacTp p nex-
HOCTel unu 0 31,
oTcoep| Te 3. nyrtem orcoegnHeHue BUIKN

Py
OT ceTeBoi PO3eTKn unu otcoeguHeHnem 6aTape|n. Smu npo-
¢UﬂﬂKle‘leCKUe anBUﬂﬂ mexHuKu 6e3onacHocmu 0egpaHu4u-
8arom onacHoCmMeo CﬂyHUUHDZO nyckasn. OﬁOpyaDBaHUﬂ

Hanp. Tpy6onpoBopj, paauaTopbl LEHTpP 0 0
AANTbI U XONOAUNBHUKN. ONACHOCMb NOPAXeHUs 371. MOKOM
8blle, K020a 8awie mesio coedUHeHo ¢ 3emJied.

8) He praiite 311. 06 TBUIO AOXKAA, AN
BRaxHoctn. Eciu ean. oﬁopy@oeaHue NpoHuKHem 800a, pac-
Mmem onacHoCMb NOPAXeHUS 371. MOKOM.

2) He mp i i Kab: Ana nio-
6bIx Apyrux: uenem. Hukoraa He Tauute o6opyaosaHue 3a
" He pruBaiiTe HaCUNbHO BUNKY U3

poserKu. 3awuwaiite noasoAAIMiA Kabenb OT Xapbl, Xupa,
OCTPbIX Kp n TOB. [TospexoeHHble
U CKpy4YeHHble Kabesu noseiwarm onacHOCMb NOPAXeHUsA
3/1. MOKOM.

0) Ecnu 3n. p I TCA Ha on(pbrroﬁ nnowan-
Ke, uTecb ya, i rop-
Holl AnA npmmeueuun HapyXy. I'IpumeHeHue yonuHumesnbHou
noosodaweli TUHUU, 200HOU 0/19 NnpUMeHeHUs 8He 30dHUS, 02pa-
HuYyueaem onacHOCMb NOPAXEHUS 3J1. MOKOM.

e) Ecnm 3n. 06 cA BO 7
nonb3yiTtecb cucTemoit nuTaHus,

TenbHbiM Bbiknovatenem (RCD). [lpumeHeHue RCD oepaHuqu-
8aem onacHOCMb NOPAXeHUS 3/1. MOKOM.

3) BbesonacHoCTb NNy

a)n b 31 06 iTe KaK pa3
BbINONHAGMON onepaumm, cocpenorouwrecb n pasgymbiBaiite
TpesBo. He pab6oraiite ¢ 3n. 060pyaoBaHuem, ecnu Bbl yctanu
uAKU noj BO3AEICTBUEM ONbAHAIOWMX CPEACTB, CMUPTHbIX
HanUTKOB MM NeKapcTe. MomMeHm pacceasHHOCMuU npu npume-
HeHuu 3/1. 060py00BAHUA MOXem NosJieyb 3a coboll cepbesHoe
paHeHue nuy.

6) Monb3yiTech 3aWUTHBLIMK cpeacTBaMu. Beerpa nonb3yiitech

CpepcTBamMu 3aWMThI rnas. 3awumHele cpedcmaa, Kak Hanp. pe-

cnupamop, 3awumHas NPoMuUBOCKOb3AWAA 06yeb, meepooe

NoKpbiMue 207108b1 UJIU 3aU4UMA C/YXd, NPUMeHAeMble 8 CO2/1a-

CuUU CycosuAMU mpyod, 02paHu4u8arom onacHOCMb paHeHus

nuy.

WUs6eraiiTe HeyMbilNeHHOTO MycKa. Y6eanTecb, YTo Npu coe-

AVIHEHUW BUKW C PO3ETKOIA WM Npu ycTaHOBKe 6aTtapein unu

TpaHCNopTUPOBKe 060pyAOBaHUA BbIKAOYaTeNb AeNCTBU-

TeNbHO BbIKNIOYEH. TPaHCNOpmuposka 060py008aHus ¢ nasb-

yem Ha eblK/o4amerne unu 8600 BUKU 06OpyOOBAHUA 8 po-

3emKy cemu NUMAHUA C 8KITIOYEHHBIM 8bIK/IIOYAMENEeM MOXem
€Mame NpuUYUHOU HECHACMHBIX C/Ty4Yaes.

cpepe,

8,

&

2) H an.

0) B

py XpaHuTe BHe AOCAraemMo-
cTn peTeit 1 He paspeLunTe nuLam, He 03HaKOM/EHHbIM C 3.
o6opyaoBaHnem unu ¢ Hactoawmmu lMpasunamu, Nonb3oBaTh-
<A 3n. o6opyaoBaHnem. 31. 06opydosaHue - ondacHeili npubop
& PYKAX HeONbIMHbIX none3osamenel.
iiTe Texobcny an. py MpoBe-
pAiiTe HaCTPOIIKY ABWKYLUXCA YacTei n nx NOABIKHOCTb, 06-
patute Ha Tp YacTtu 1 no6
Apyrue ¢akTbl, Korophle Morm 6bl NOCTaBUTL HOpManbHoe
an. p nop yrposy. Ecnu o60-
pyn,osauue nospemneuo, obecneunTe ero pemMoHT 10 nocneny-
I0LLero ero npumeHeHns. MHo20 HeCYacMHeIX C/1y4des 8b138aHO
He0oCMAamoyHbIM mexobC/TyKusaHuem 3J1. 060py008aHUS.

a

E) Pe)Kyu.wle WHCTPYMEHTbI coﬁmonal?rre YUCTbIMU N OCTPbIMU.

MpasusnbHeIl yX00 U NPABUIbHAA 3AMOYKA PeXyUUX UHCMPY-
MeHmMOB8 No 8celi 8epOAMHOCMU He nossiedem 3a coboli 3aue-
nsieHue 3a Mamepuan unu 6J10KUpPosKy, u paboma c Humu 6yoem
Jle24e NpoeepAMbCA.

x) 3n. PYA npuHa, ™, p WHCTPYMEH-
Tbl, U T.f,, NPUMEHAIITE B COFMAcUM € HacToAwMMM Npasunamu
1 cnoco6om, np ana peTHoro an.

Py
HUA C Y4ETOM KOHKPETHBIX pabouunx ycnosuii v Buaa BbINONHS-
eMbIX onepauii. [IpumeHeHue 3/1. 060pyd08aHUA 0717 8bINOSTHE-
HuA Opyaux HenpedycMOMPEHHbIX ONepayuli Moxxem noeseys 3a
coboli onacHvle cumyayuu.

5) Cepsuc/Texo6cnyxusanue
a) PeMoHTbI Baluero 3n.

&

P! Te Ha P
LMpoBaHHOe NULIo, KoTopoe 6yAeT No/b30BaTbCA NOANNHHDI-
MU 3anacHbIMK Yactamu. Takum cnocobom bydem obecneyeH
mom e cambili ypogeHb 6e30nacHOCMu 371. 060py008aHUSA, YMO
U 00 8bINOJTHEHUA PEMOHMA.

YKasaHunA no TexHuke
6e3onacHOCTM Npu paboTte c nuaamm

C ﬂpﬂMOﬂVlHeﬁHblM BO3BpPaTHO-
nocrynaTteJsibHbIM ABNXXeHNemMm

- Mpn BbinonHeHun pa6oTbl, BO Bpema KoTopoii o6pabaTbi-

BalOWMII UHCTPYMEHT MOXET KOCHYTbCA CKPbITON NPOBOAKM
unn csoero co6¢r 0 Aa, NEKTp Kue
MHCTPYMeHTbI Heobxoanmo Aepma'rb 3a vnzonmposauuhle py-
KOATKU. [Tpu KOHMAKmMe pexywezo UHCMpymeHma ¢ mokoae-
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Dquum npoeo@om Heu30/1upo8aHHble Memasu4yeckue 4yacmu
3/1eKMpOMexaHu4ecko2o UHCMpymMeHma Mo2ym oKasamaosca noo
HanpsaxxeHuem, 4mMo MOXXem npugecmu K NOpaxeHutro no1e3oea-
meJifl 371eKmpu4eckuUmM MoOKOM.

- Wc yloTca VNN NHON YA

i cnoco6 3aKp

HK: Ha ycC ocC
yaepmteaHue o6pa6ambleaeMoeo u30enuA pykol unu npuxa-
MbIM K mesty He obecnequgaem e2o ycmoliyugo20 NoSIOXeHUA U
MOXem npugecmu K ympame KOHMpOona.

NHpopmauma 06 ypoBHe wyma

1 BUGpaumax

3HaueHunA nsmepanuco B cornacum ¢ EH 62841-1:
YpoBeHb aKyCTU4eCcKoro AaBneHuns LpA =82,6dB (A)

YpoBeHb akycTuueckoit MowHoctu L, = 93,5 dB (A)
HeTtouHocTb n3mepenuii K= 1,5 dB (A)
BHUMAHMUE! g+ pa6ortbi T wym!

Monb3yiTech cpeacTBamMM 3aLUTbI cnyxal

KoadduuneHT smmuccun konebanmii a, (Cymma BEKTOPOB TPEX HaNpas-
NeHwnit) n norpetHocTb K paccumblsamcn cornacHo EN 62841:
Munenne apesecntbl a, , = 3,28 m/s’

HetouHocTb n3mepennii K = 0,65 m/s?

Munenne metanna a, , = 3,76 m/s?

HetouHocTb n3mepennii K= 0,65 m/s?

YKa3aHHble 3HaueHNA YPOBHsA Lyma/BubpaLun n3mepeHbl B COOTBET-
CTBUW € ycnoBuAMK ncnbiTaHuii no EN 62841 n cnyxat ana cpaBHeHna
VHCTPYMEHTOB. JTN 3HauYeHNA MOXHO TakXKe NCMonb3oBaTb ANA npep-
BapUTE/bHON OLEHK LYMOBOIA 11 BUOPALIMOHHO Harpy3ku BO Bpems
paboTbl.

YKa3aHHble 3HaueHNA YPOBHA LyMa/BNOpaLm 0TO6PaxaloT OCHOBHbIE
006/1acT NPUMEHEHNA 3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. [pn UCNonb30BaHUM
3NEKTPOMHCTPYMEHTa B APYruX Lensx, C APYrMMM CMeHHbIMK (pabo-
UNMM) NHCTPYMEHTaMW UNW B Cyyae UX HeY0BNETBOPUTENBHOMO 06-
CNyXMBaHWA, LIYMOBAA U BUOGPALIMOHHAsA Harpy3Kn MOTYT 3HaUNTeNbHO
BO3pacTaTb Ha NPOTAXEHNN BCEro CPOoKa IKCMyaTaLum.

JinA TOYHOI OLiEHKN Harpy3oK B TeYeHKe yKa3aHHOro cpoka KCrya-
TaLmn HeobXOANMO TakXe CobMofaTb NPUBOANMbIE B HACTOALLEM PY-
KOBOJICTBE 3HaYeHNA BpeMeHU paboTbl Ha XONIOCTOM XOfly 1 BpeMeHu
NpOCTOA. 3TO NOMOXeT 3HauMTeNIbHO YMEHbLUINTL HarpysKy B TeueHue
BCEro CPOKa SKCrlyaTaLin 31eKTPOUHCTPYMEHTa.

B uenax MaKcManbHoi 6e30MacHOCTU NONb30BaTeNs HaLM annapatbl
CKOHCTPYWNPOBaHbI B COOTBETCTBUN C AEACTBYIOWNMU  €BPONENCKU-
Mun cTaHpapTamu (Hopmamu EN). YcTpoiicTea ¢ iBOVHOI n3onAumeit
0603HaueHbl MeX/ayHapo/HbIM CMBONIOM [IBOMHOTO KBaapaTta. Takue
YCTPOVCTBA He IOMKHbI ObiTb 3a3eMiIeHbl, U ANA UX NOAKNIYEHNA [0~
CTaTOYHO [BYXWIbHOTO Kabens. 3alyuTa annapaTos OT NomeX Bbinon-
HeHa cornacHo EN 55014,

HasHaueHue 1 06n1acTb NpUMeHeHns

J1063vK NpeAHa3HauyeH AnA BbIMOMHEHNA Pa3pe3oB 1 MPOPe30B B fipe-
BeCMHe, MNacTMaccax, CTanu, LUBETHbIX MeTanax, alioMUHIN 1 Kepami-
Ke. J0631K rofieH AnA NPAMON pe3Kn 1 ANA pe3Ky Mo Kpyry Moj yriom
+45°. [InA onuncaHHbIX onepaLuil NpUMeHAiiTe pekoMeHAyeMble NPou3-
BOAMTENEM NbHbIE MOMOTHA.

3a HeHajnexallee NpUMeHeHe OTBeYaeT Nofib3oBaTelb.

KpenneHue n oceo6oxxaeHue
NMNIbHOIO NOJZIOTHA

BHUMAHWE! Onacuoc'rb Tk |
Hue 3. TOKoM. [lo pa6or Ha
eAMHNTe WTencenb OT ceTeBoil po3eTkn!

Jina KpenneHnA NUAbHOro NONOTHA (3) OAHOI PYKOI NOHOCTBIO ONPO-
KWHbTe HaTAXHON pbivar (1) u Apyroii pyKoi 3aBuHbTe NonoTHo (3) o
ynopa K 3aXuMy nNunbHoOro nosoTHa (2). Motom ocsobopuTe HaTAXKHOI
pbiyar (1) v nepemecTute ero BUCXOAHOe mnonoxeHne. (HataxHoit
pbluar ocHalleH NpyXHoIli, obecneunBaloLLel nepemelleHre pbiyara
K Koprycy no63uKa).

Ina ocBObOXAEHUA MUNBHOTO MOMNOTHA (3) OAHOI PYKOIA MONHOCTbIO
OMPOKWHBTE HATAXHOW pbiyar (1) 1 Apyroi pyKkoi BbIHbTE MOMOTHO (3)
13 3aXuMa nunbHoro nonoska (2). Ecnm He Gypete BBOAMTL HOBOE

P
oTCo-

nonoTHO, OCBO60F[VITE 3aXKUMHbIN pblyar n nepemectuTe ero 06paTHO
B CXOQHOE NOJOXKeHue.

Hacrpovu(a Hanpasnawwen nunbHoro

nonoTHa (4)

[na 6onee HafeXHOro HanpaeneHWA MonoTHa (3) nob3mkoBas nuna
OCHalYeHa AOMONHUTENBHOI Hanpaensiowen (4) U3 TBEpPAOCMNABHOTO
MeTasna, PacronoKeHHOM HENOCPEACTBEHHO Haf 3ar0TOBKOM.

Mpv NOMOLUM K/toUa C BHYTPEHHNM LIECTUTPAHHUKOM (BXOAWT B COCTaB
MOCTaBKM) 3aTAHUTE UK OCNabbTe YCTaHOBOYHBIN 6ONT AONONHUTENb-
HOW HanpaBnsoLLeii (5) Tak, YTobbl LWeKkn HanpaenAtoLwen (4) npunera-
NIV BNAIOTHYIO K NUAbHOMY NONOTHY (3).

[lomxeH 6bITb cOXpaHeH 3a30p, rapaHTUpYioWwmii cBoboaHOE ABU-
»eHune NMNbHOro NonoTHa!

3awmTa oT CKOnos

MpucnocobneHne ansa 3awuTbl OT CKONOB (6) obneryaet BbINONHEHUE
NPEBOCXOAHBIX KPOMOK 6e3 3agupa Aaxe Ha CTOPOHE pPa3pesHoro
MmaTepuana, KKOTOpOMy npuseraioT canasku fobsuka (7) (nomnmo
crneumanbHbIX NONOTEH C MPOTUBOMONOXHO Pa3BEAEHHBIMU MbHBIMU
3y6bAMK).

B H M MAH M E! OnacHocTb TPAaBMUPOBaHUA NpU He-

3anycke Mo no6bIX
pa60'r Ha N0631IKe OTCOEVIHNTE LWTENCEND OT CETEBOi Po-
3eTKm!

0 BsoauTe npucnocobneHne ANA 3alnTbl OT CKONOB (6) BO BKNaAbILL
canasok (8) n HaXmuTe Ha Hero, Y4Tobbl NepPeMecTUNoch K camomy
nonotHy. BHumanue, 3awmTtHblii 6ypTUK (9) B 60KOBOM nase
npucnocobneHnsa AnA 3awuTbl oT cKonos (6) pomxeH ﬁhl‘l’b

PXy no cp 4
nunbl (7)

O Hacrpolite MasTHUKOBBIN XOA (CM. MaBa YCTaHOBKa MasTHUKOBOMO
X0Aa) B nonoxeHve 1 vunu 2.

QO Bkntounte nob3mKkoBylo nuny (cm. rasa Beog B 3Kcnmayataumio
1 0bcnyxuBaHue).

QO Mpunoxute N063uK BbICTyNaOLLEi KPOMKOI Npucnocobnenns ans
3alLMThI OT CKOJIOB (6) NPOTUB XeCTKOI Onopbl (Hanp. KpomKa fo-
CK1 paboyero CTona 1 T.N.) U CNerka HaXKMNUTE Ha 10631K B CTOPOHY
pe3Ku TaK, YTobbl MPOU3OLLNO HAAMMANBAHWE BKNAAbILA NpUCHo-
cobneHna AnA 3aluuThbl OT CKONOB (6) Tak aneko, 4Tobbl nepeaHaAA
KpOMKa BKNaAblLa nprucnocobneHns Ana 3awuTbl oT CKONOB 6bina
YCTaHOBMEHa 3anoAMLO € NepeaHein KPOMKOI canasok 1063uKo-
BOW NWNbI.

QO No63vik BbIKAOYUTE.

[inf HapexHol paboTbl npucnocobneHus (6) HEOHXOAMMO, UTOBLI OHO
MNOTHO MpUNerano K NuNbHOMY MONOTHY CABYX CTOPOH. [inA mony-
YEHUA YNCTON KPOMKM PE3KM NPW KaXKAOH CMeHe MUAbHOroO NonoTHa
Heo6xoAMMa OAHOBPEMEHHaA 3aMeHa NMPUCNOCOGNAEHNA ANA 3aLunTbl
OT CKONoB (6).

KO)KyX OT OCKOJIKOB N CTPYXKKN

Koxyx Ans 3awmtbl OT OCKONKOB U CTPYxKu (10) npepoTepallaeTt oT-
GpacbiBaHue CTPYXKN B 30HY Pe3KM U ynyulaeT 3GHeKTUBHOCTL yaa-
NeHNs CTPYXKKI NPY NPYMEHEHN Nblnecoca.

BHUMAHME! onachocte Tpasmuposanus npu He-
3anycke Ao

pa6o-r Ha no63nke OTCOeAVNHMTE WTenceNb OT CeTeBOil Po-
3eTKn!

O YcTaHoBwMTE KOXYX OT OCKOJIKOB U1 CTPYXKM (10) MeXay canaskamu
n063uKa (7) n HaTAXKHBIM pblyarom (1) NUAbHOrO NONOTHa.

O Cnerka Haxumas Ha KOXyX, NepemecTuTe ero Tak Aaneko, utobbl
npuner NOAHOCTbIO K Canaskam U K Koprycy no63nka (Koxyx «3a-
CKaKMBAeT» B NPABUIIbHOE MONOXKEHMNE).

QO Koxyx Ana 3axuTbl oT cTpy>KKu (10) MOXKHO CHATD TaK, UToO Crlerka
nanbLamm oTcoeanHNTe 06a KOHLA KOXyXa OT canasok job3uka (7)
11, HAXMMas Ha HEro, NPOABUHETE KOXYX Nepef N063uK.

BHUMAHME! onacuoctb ans 3poposba & pesynbrare
Bo3pgeiicTBuA nbinu! Mbuib MoXeT 6bITb onacHaa AnA 340~
PoBbA U NO3TOMY HMKOTAa He paborTaiiTe 6e3 y3na nbiney-
AaneHus, 0co06eHHO B 3aKpbITbIX NOMeLeHNAX.

Mpu yaanennu onacHoi AnsA 340poBbA NbIAK BcerAa co6niopaiite
aHNA

Ly P
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OMbITHOW pe3kn. CI'IpaBOLIHble AaHHble AnAa HaCTpOVIKVI MaATHNKOBOIo

Mpu y nbiny ( ) nblNecocom py-
KOBOACTBYITECb UHCTPYKLMei 110 06 y p 0 X04a ny
nbinecoca!

PaboTas cnbineyaaneHnem, Bceraa monb3yiitech npucrnocobneHnem
JNA 3aLUTbI OT CKONOB (6), UTOGbI NPEAOTBPATUTL 3aCOPEHIE BbITAX-
HbIX KaHanoB Ans yaanexua noinm (11).

QO Apantep ans yaanexus nbiiv (12) BBeAWTE B OTBEPCTUE ANA yAaNe-
HUA nbinv (13) Ha 3aHel CTOpoHe canasok N1063wKa (7) Tak, YTo6bl
cTonop agantepa (14) 6bin 3auenneH B 3alWMTHYl0 KaHaBky (15)
B Cala3kax 10631KoBOII NUNbI.

O K koHuy apanTepa (12) npucoeanHnTe BCacbiBalOLMIA WAHT Mbine-
coca (amametp wnaHra 27 mm).

O Apantep (12) BblHbTe U3 N063KKa NyTeM HaXaTuA Ha CTOMop aaan-
Tepa (14) B 3awWMTHON KaHaBKe (15) 1 oTcoefnHeHNA apanTepa ot
0TBepCTUA NA yaaneHusa nbinu (13).

HacTpoiika napameTpoB pe3Ku

B H M MAH M E' OnacHocTb TPpaBMUpPOBaHNA Npu He-
npeAgHamMepeHHOM 3anycke Bo

bl BTa6TIVIL[e 3HaveHus HaCTpOVIKI/I Konu4yecTBa Xo4os
N MaATHNKOBOIO XoAa.
HacTtpoiika konnyecrea xoaoB

Perynatopom KonmyecTsa XoA0B (22) MOXHO B TeueHne paboTbl npea-
BapuUTENbHO NoJ06PaTb HyKHOE KONIMYECTBO XOAOB.

1-2 HU3KOe KONMYeCTBO X008
3-4 CpefiHee KONMYeCTBO X008
5-6 BbICOKOE KOJIMYECTBO X008

Hy>HOe KonnuecTBo XOf0B 3aBUCKT OT COPTa MaTepuana 1 MoXHO ero
YCTaHOBUTb NPaKTUYeCcKM TecToM. CnpaBoyHble JaHHbIe ANA HAaCTPON-
KM KONMyecTa Xofos npl ibl B Tabnuue 3 HaCTPOMKu
KONM4ecTBa X0A10B | MaATHMKOBOTO XoAa.

Mocne ponrocpoyHoit paboTbl C HU3KMM KONMMYECTBOM XOAOB faiTe
n0631Ky nopaboTaTb C MaKC. KOIMYECTBOM XOO0B (CTeneHb 6) Ha Npo-
TAXEHUN 1-3 MUHYTb, UTO6bI OXNAANTL ABUTaTENb N0G3NKOBON NUAbI.
Tabnuua: 3HaueHUA HacTPONiKN TBa XOA0B U MaAT

pa6oT Ha No63MKe OTCOEAMHUTE WTENCeNb OT CeTeBO Po-
3eTKn!

Hac-rpoiu(a ANA KOoCoro pa3spesa
Canasku n0631KoBOIA Nbl (7) MOXHO NOBEPHYTb NO NPOAOLHOI OCK
Ha 45° no 06enm CTopoHam.

O CHumute cnob3mka KoXyX ANA 3awmutbl OT cTPYxKKu (10)
" npucnoco6seHmne AnA 3aWmThbl OT CKONOB (6), ecnu oHYM ycTa-
HOBJIEHbBI.

QO Ocnabbre ycTaHOBOYHDIN 6ONT (16) C BHYTPEHHUM LUECTUMPAHHN-
KOM Ha HUXHeli CTOPOHe cana3ok Jo63uKa (7) npu nomoLLm wecTu-
rpaHHoro Kntoua (17).

O Canasku no63uka (7) nepemectute Briepep ( npn6A. Ha 5 MM) 1 Bbl-
MONIHNTE MX YKNOH Ha 3aflaHHbI Yron cornacHo wwkane (18) Ha ca-
Na3skax no63nKa.

O bont notom 3atanute (16).

lMpoponbHoe NnepemelyeHne canasoki

Canasku n0631KoBOIN Nunbl (7) MOXHO NepemMecTTb Mo NPOAObHON
ocy Mpum6”. Ha 5 MM.

OCHOBHOE MOMNOoXeHVe canasok No63uka (7) Takoe, UTo canasku nepe-
MelleHbl Ha3aj TaK, uTobbl LeHTpUpylowan onpaska (25) BaaeneHa
B LieHTpUpyoLLee oTBepcTLe (26).

O Ocnabbre ycTaHOBOYHBIN 6ONT (16) C BHYTPEHHUM LIECTUMPAHHN-
KOM Ha HUXKHEN CTOPOHE Canasok 1063ukKa (7) npy noMoLum wectu-
rpaHHoro Kntoua (17).

O Cana3ku no63uka (7) nepemectute B Tpebyemoe NonoxeHue.

O YcTaHoBOYHbIN 60nT (16) NOTOM 3aTAHMTE.

BHUMAHME! Ecnn 6bin0 npucnoco6nenve ans sawu-
Tbl OT cKONOB (6) yC Ha C B ne-
PeAHeM nonoXeHuu, NpucnocobneHne npuAeTca aonon-
HUTeNbHO HappesaTb!

YcTaHOBKa MaATHMKOBOIO Xo4a

MasATHUKOBbIA XOA BbIBOAWTCA OT FOPU3OHTANbHOTO ABVXKEHWUA Ha-
npasnsAowero 6ybeHunka (20) CUHXPOHHO CABWXeHVeM TArm (21)
BBEPX 1 BHU3. Py ABUKEHUM BHU3 PACcCTOAHME NUbHOTO MONOTHA OT
MaTepuana yBennumBaetcA. Takum cnocobom obneryaeTca yctpaHeHne
CTPYXKM, OTPaHNYMBAETCA BbIAE/EHNE TeMma U3-3a TPEHUA U COXpaHs-
€TCA CPOK CYKObl MMNBHOTO NONOTHA.

MapameTpbl MasTHUKOBOTO X0fia MOXXHO PerynupoBatb npu nomoLyn
nepekntoyaTens MaaTHNKOBOro xofa (19) B ueTbipex warax 0-3; ecnu
nepekNiounTb Nepekmioyatenb B NONOKeHne 0 — MaATHUKOBBI XOf,
BbIK/IOUYEH 1 B MONOXKEHUN 3 MAATHINKOBbI XOf AOCTUIAeT MaKCUMyMa.
WHcTpyKuuA no HacTpoiike:

MNpyn 06paboTKe TOHKNX MaTePUANOB, Kak Hanp. INCT MeTanna v Teep-
[AibIX MaTepunanos, Kak Hamnp. Kepamuka, NCNob3yiiTe HYNEeBO MaATHN-
KOBbIVi X0A.

HacTpoiika Manoro unm HyneBoro MaaTHMKOBOTO X0Aa rapaHTupyeT co-
BepLUEHHbIE KPOMKI Pe3KI y MATKNX MaTepuanos.

[inAa MATKMX MaTepuranos, Kak Hanp. ApeBeCHa 1 NNacTMACChl, MOXKeTe
paboTaThb C 3aBbILLEHHBIM MAATHUKOBbIM XOA0M.

Ecnu pexeTe KpuBble AW Jyrv B MATKUX MaTepuanax, 3afapnte Hy-
7IeBOII UAN Marblii MAATHUKOBBIN XOf — B 3aBUCUMOCTI OT KPUBU3HbI
— YTO6bI OrPaHNYNTL HArpy3KM MUILHOTO NOJIOTHA B TEYEHUE PE3KIA.
MNoaxoasLLyio HACTPONKY MAATHUKOBOTO XOAA HYXHO MPOBEPUTH MyTem

ro xopa
Marepuan Makc. Tonwu- UYncno xopoe MasaTHukoBoe
Ha maTepuana ABUXKEHUe

[fepeBo 120 Mm 6 1-3
Cranb 10 Mm 2-4 0-1
AntlomuHwiA 20 Mm 3-5 0-2
MNMnacTtmacca 20 Mm 3-6 0-2
PesnHa 30 Mm 1-2 0

Kep 10 MM 3-5 0

Beop B akcnnyaTauyuio
1 o6cnyxunBaHune

MpoBepbTe, YTO AaHHbIE Ha 3aBOACKOM LLUUTKE COOTBETCTBYIOT UCTUHHO-
My HanpAXXEHWI0 NCTOYHMKA TOKa. VIHCTPYMEHT, NpefHa3HaueHHbIN Ans
230 B~, MOXHO noaKnounTb K 220/240 B~. MposepbTe, cOOTBETCTBYET
NN TUN WTencena Tuny po3eTku.

BknioueHne n BbiknoyeHne

HaxXmuTe Ha KHOMKY BblKftoyaTens (23), ytobbl BKounTh 10631K. Mo-
c/1e 0CBOBOXAEHNA KHOMKM JI0631K BbIKTIOYUTCA.

PeXXum nocToaHHOM pa601'b|

Haxmute Ha KHOMKy BblKnoyatens (23) fo ynopa v ofHOBPEMEeHHO
HaXmMuTe Ha KHOMKy 610K1poBku (24). Takum cnocobom 3adukcupyete
KHOMKY BbIK/IIOYaTeNsA BO BK/IOYEHHOM NOJIOKEHUY, T.€. N063nK Gyaet
NepeKioyeH B PeXXIM NOCTOAHHOTO XOAa. Tenepb MOXHO 0CBOGOANUTL
KHOMKY BbIK/IlOYaTens.

MyTem NOBTOPHOrO HaxaTnsA Ha KHOMKY Bbikntouatena (23) byaet feak-
TUBMPOBAHA KHOMKa 60KMPOBKY (24) 1 Nocne 0cBOOOXKAEHUA KHOMKN
BbIKNIoYaTens byaeT 10631K BbIKIOUEH.

YKasaHua gna pa6otb

BHUMAHME! onacocrs tpaBmuposanus. O6pa6a-
TbiBaemylo feTanb Bcerpa 3apuKCUpyiTe TaK, YTo6bl He
morna B TedeHne 06paboTku cmewarbesa!

Monb3yiiTecb OCTPLIMA MUALHBIMW MONOTHAMM, MPeAHa3HAYEHHBIMI
ANA [aHHOro matepuana. KonmyecTBo XOBOB W MAATHUKOBbIA XOA
npucnocobeTe matepuany. ECnin pexeTe MeTann, CMaxbTe MeCTO pesKy
NOAXOAALUMM CMa30UHbIM CPEACTBOM, NPeAOTBPALLAIOLMM NEPErpeB
MUABHOTO NOOTHA.

Cnepgute 3a paBHOMEPHbIM NMepemeLLeHEM N0631Ka B 30HY Pe3KN.
Mocne BbIKNOYEHNA N10631Ka HE TOPMO3UTE MUNBHOE MONOTHO (3) My-
TeM NoBOpaunBaHuA 110631Ka Ha 06e CTOpOHbI!

CBo6oaHoe HanpaBJ/ieHne n BeaeHne no6sumka

Mo pa3mMeTOUuHON NNHNN

TpeyronbHas onpaska Ha NPUCNoco6aeHNN ANA 3aLnTbl OT CKoNoB (6)
NpeACTaBAAET AMHWIO HANPABAEHUA NUABLHOO MONOTHA (3). Takum cro-
c060M 0b/1eryeHo HanpasneHme 10631Ka Mo Pa3METOYHON IUHNN.

I'Iorpy)KeHI/le nunbi 6e3 npepaBaputesibHOro

cBepneHus

[inA norpyxeHns NWIbHOTO MOJIOTHA B AEPEBAHHbIE MaTepuanbl Ca-
nasku N063nKoBoN Nunbl (7) JOMKHBI GbITb NepeMelleHbl B NepeaHee
nofnioxeHue (cM. raea HacTpoiika napameTpoB pesku).
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QO MonoxwuTe no631KoOBYto MKy NepeHeil KPOMKOIA Canasok no63u-
Ka Ha MaTepuan, B KOTopblil GyaeTe NUbHOE NONOTHO MOTpyXKaTh.
0 Ha nonHbix 060poTax 1 Npu 3alaHHOM MaKC. MaATHUKOBOM XOfie
(nonoxeHne 3) MeANeHHO NOrpyaiiTe NUIbHOE MONOTHO B MaTe-

pvan.
& CTbI0, TaK KaK MOJIOTHO MOXET U30THYTbCA AN AaXKe CNIo-
MaTbCA W BbI3BaTb TPaBMUpoBaHue!

Hanpasnsiowas gnsa npamoi pesku (27)
(MpuHadnexHocmu eblbUpaemble NO XenaHuIo.)

lMpu nomoww HanpaenAtoLwWen AnA NPAMON Pe3Kn N10631K MOXHO Ha-
npaBnATb NapannenbHo Kpomke obpabaTbiBaemoit aeTanu. Hanpasna-
I0LLYI0 MOXHO NPUKPENUTH K canaskam n063vkoBoi nunbl (7) ¢ ntoboit
CTOPOHbI.

QO 3axumHbIN XoMyT (29) HafieHbTe cnepeam Ha canaskiu 1063MKoBOI
b,

O Hanpasnstowyio (27) BBeauTe C TpeGyeMoi CTOPOHbI B OTBEPCTUE
32XUMHOTO XOMyTa U yCTaHOBUTE ee BTpebyemoe MONOXeHue,
KOTOpOE M3MepUTe OT MUJILHOTO MONOTHA K NapannensHoMy ynopy
Hanpasnsiowen (30).

QO 3araHuTe 06a 3aKpenuTenbHbIX 60Ta (31) 3aXKMMHOTO XOMYTa.

B ! Ewe Ao ycr I wWeii HYXKHO HafleTb Ko-
KYX ANA 3aWmTbl OT CTPYXKKM (10), ecnmn mm Gyaete nonbsoBatbea!

Hanpasnstouwas /npn6op ana pesku no
Kpyry (28)

(MpuHadnexHocmu 8bI6UPdeMble NO XeaHUIo.)

Mpyn nomoLyy 3Toro NprGopa MoXeTe pe3aTb Kpyrible 0TBEPCTUA ANa-
MeTpom ¢ 120 mm o 720 mm. [Tprmbop MOXHO NPUKPENUTb K canaskam
no63uKoBow nunbl (7) ¢ 1060 CTOPOHBI.

QO 3axumHbIin XomyT (29) HaeHbTe Cnepeaw Ha canaski N10631KoBoM
nabl.

Q Mpubop Ans pesku no Kpyry (28) BBeAUTE C TPEGYEMOI CTOPOHBI
B OTBEPCTME 3aXKUMHOTO XOMYTa W YCTaHOBUTE €ro B TpeGyemoe
TNONIOXeHMe, KOTOpoe U3MepuTe OT MWIbHOMO MOMOTHA K LEEHTPY
3a/jHero oTBepCTUA AA ONpaBKu npubopa (32).

O 3atAHuTe 06a 3aKkpenuTenbHbIX 60/Ta (31) 3aXKUMHOTO XOMyTa.

O B 3apHee oTBepcTvie Npubopa BBeAUTe onpasky (33).

CranbHoW BKNaAabil canasok
3aBoJOM-NPOU3BOAMTENEM YCTAHOBIEH Ha Canaskax 10631KoBON NUMbl
BKNafbIL (8) M3 nnacTmMacchl, KOTOPbIN NNAaBHO NepemeLyaeTcs no aepe-
BAHHbIM 1 NNIACTMACCOBBIM MaTepnasnam 1 orpaH1YMBAET LapanyHbl Ha
obpabatbiBaeMOM MaTepuane.
CTanbHOW BKNAAbIL Canasok (34) roaeH ANA NPUMEHEHMA HA OCTaNbHbIX
Mmatepuanax.
QO [Ina cmeHbl BKNafbiwa Hy»KHO CMepBa BbIBUHTUTD LIECTb BUHTOB
C HUKHEN CTOPOHBI CaNna3okK N0631KoBoM Nunbi (7).
O CHumuTe BKNagpiw canasok (8) 1 3ameHuTe ero Tpebyembim BKa-
AbILLIEM Cana3okK.
O TMoBTOPHO BBMHTUTE BCEX LUECTb BUHTOB C HUKHEN CTOPOHDI Casa-
30K J10631KOBOV MiASIbI O OCTOPOXHO VX MOATAHNTE.

AN

BeHTnALUMOHHbIe 0TBePCTUA (35) N0631Ka He JOMKHbI GbITb 3aCOPeHbI.
Mo3TOMY WX HYXHO PEerynapHO YNCTUTb, NMPEANOUTUTENBHO CXKaTbiM
BO3/lyXOM. OueHb TLATENIbHO BbLIYNCTITE IOO3MK NOCE Pe3KN TOKOBe-
Aywmnx matepuanos. CKaTbiM BO3[lyXOM ciieflyeT NpoayTb BEHTUNALM-
OHHble 0TBEPCTUA B 3aHell YacTi N063MKOBOI NUNbI, re YCTaHOBEH
ABuratenb.

Bpems oT BpemeHn cmaxbTe TAry (21) n Hanpasnaiowmit 6y6eHunk (20)
HeCKONbKUMM Kannamn macna.

BHUMAHME! c yuerom 6 HOCTM OT
3. TOKOM U COXpaHeHUA Knacca 3aluTbl Bce pa6oTbl Te-
[leiAcTBYIOWNIA CNNCOK aBTOPU30BAHHBIX CEPBUCHBIX MAaCTEPCKNX MOX-

XD6Cl1y)KIIIBaHVIﬂ " yxoaa, HyXpaawwneca B AeMOHTaXe

6bITb NUWb aBTo-
HO HalTN Ha HalleMm caiiTe Www.narex.cz B yactu «CepBucHbie Ma-
cTepcKuey.

BHUMAHME! pa6oraiire c nosbiwenHoii ocropoxmo-

BHUMAHME! onactocrb yaapa snekrpuueckum To-
Kom. Mepep Kakon-nn6o MaHUNYNALME C UHCTPYMEHTa-
MU BbITAHUTE CETEBYIO BUNKY N3 PO3ETKHU.

Y
PpV30BaHHOI1 CEPBUCHOI MacTepcKo!

YnakoBaHHbI annapat MOXHO XpaHUTb Ha CYXOM HeoTann1MBaemMom
CKnafie, rae Temnepartypa He onyckaeTca Huxe -5 °C.

Heyl‘laKOBaHHblﬁl annapat XpaaHuTe TO/IbKO Ha CyXOM CKnaje, rae tem-
nepatypa He onyckaeTca Huxe +5 °C 1 NcKnoueHbl pe3Kkne nepenagbl
Temnepartypbl.

ONeKTPOUHCTPYMEHTbI, OCHaLLIEHE 1 yNaKkoBKa AOMKHbI NOABEPraTbCa
NOBTOPHOMY WCMONB30BaHMIO, HE HaHOCALLEMY yllepba OKpyXatoLeit
cpepe.

Tonbko ana ctpaH EC:

He BbIGpacbiBaiiTe 31EKTPOUHCTPYMEHTbI B KOMMYHaNbHble OTXOAbI!

B cootBeTCTBUM C eBpoONelicKoii AnpeKTUBoit 2002/96/ES 06 oTCnyXmB-
LIEM 3N1eKTPUYECKOM U 311eKTPOHHOM 060PYA0BaHUM 1 €€ OTpaeHem
B HaLMOHAJIbHbIX 3aKOHAX HENPUroAHble AN1A NCNOJIb30BaHNA AEMOHTK-
POBaHHble 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI JOMHKHDBI ObITb COOpaHbI ANA nepepa-
60TKM, He HaHocALLelt yliepba OKpyKaloLeil cpepe.

MpepocTaBnaem rapaHTUIo Ha KauyecTBO MaTepuanoB W OTCYTCTBUE
NpPOW3BOACTBEHHbIX [lepeKTOB HaluMX annapaToB B COOTBETCTBUM
C NMONOXEHNAMN 3aKOHOB [JaHHOW CTPpaHbl, HO He MeHee 12 mecALeB.
B cTpaHax EBponeiickoro Coto3a CpoK rapaHTUm coCTaBnAeT 24 mecaua
NP1 UCNONb30BaHUMN UCKITIOYUTENBHO B YaCTHBIX LieNAx (NoATBepXaeHO
daKTypoi unu HaknagHoih).

Ha noBpexpeHns, cBA3aHHble C eCTECTBEHHbIM U3HaLUMBaHWEM, NOBbI-
LWEHHON HarpysKomn, HenpaBubHbIM obpalleHnem, npoucllefwmne no
BUHe Mosb3oBaTena NMbo B pesynbTaTe HapylleHWA NpaBua dKCnya-
Taunuy, a TakxKe NOBPeX/AeHUA, N3BECTHble NPU NOKYMKe, rapaHTUs He
pacnpocTpaHaeTca.

Peknamauuu MoryT 6biTb NPKU3HaHbBI TONIbKO B TOM CJlyyae, eciv annapat
B Hepa306paHHOM COCTOAHMM NPUCAH NOCTaBLLUMKY U aBTOPU30BaH-
Homy cepsucHomy LieHTpy NAREX. TwaTtenbHo xpaHuTe pyKoBOoACTBO Mo
JKCMyaTaLum, MHCTPYKLMIO Mo 6e30MacHOCTY, NepeyeHb 3anacHbIX Ya-
CTelt 1 JOKYMEHTOB O MOKYTIKE. B OCTaNbHbIX ClyuasX BCerfa feicTByoT
aKTyanbHble rapaHTUiiHble YCNOBUA NPON3BOAUTENS.

EC CepTudukar coorBetTcTBUsA

3asBnsiem, uTo LienHas 31eKTPonuna yaoBneTBopaeT Tpe6oBaHna cie-
OyI0LNX CTAaHAAPTOB U AUPEKTUB.

besonacHocTb
EN 62841-1; EN 62841-2-11
[npexTtnea 2006/42/EC

dneKTpoMarHuTHasA COBMeCTUMOCTb
EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2;
EN 61000-3-3; EN 61000-6-3
[vpexTtusa 2014/30/EU

RoHS
[wvpexTtuea 2011/65/EU

MecTo XpaHeHA TeXHUYECKOi AOKYMEHTaLMN:

Narex s.r.0., Chel¢ického 1932, 470 01 Cesk4 Lipa, Czech Republic
(«Hapekc», yn. Xenbunukoro 1932, 470 01 Yecka Jluna, Yewwckaa
Pecny6nuka)

c €2019

Narex s.r.o.

ChelCického 1932 Mauwmein CTallkoBCKM

47001 Ceska Lipa (Maciej Stajkowski)
MoBepeHHbIN B fenax
[ERTT
01.05.2020r.
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Wstep do instrukcji obstugi

Pok lub

1......DZwignia uchwytu

2.......Uchwyt brzeszczotu

3. rzeszczot

4. omocnicza prowadnica brzeszczotu

5. ruba regulacyjna pomocniczej prowadnicy
6. abezpieczenie przeciwodpryskowe

7. topa wyrzynarki

8.......Wktad stopy

9. ezpiecznik wkladu przeciwodpryskowego
10. stona przeciwko odlatujacym trocinom

1 analik odsysania

12......Ztaczka adaptacyjna do odsysania

13 twor do odsysania

14.....Bezpiecznik ztaczki adaptacyjnej do odsysania
15.....Rowek bezpiecznika ztaczki adaptacyjnej do odsysania
16......Sruba regulacyjna stopy

17.....Klucz szeéciokatny

18......Skala nachylenia stopy

19. astawnik ruchu wahadtowego
20......Rolka prowadzaca

21 iegto

22......Regulator ilosci skokow

23.....Wylacznik

24......Przycisk blokujacy

25 rzpien centrujacy stopy

26, twor centrujacy stopy

27......Prowadnica rownolegta

28.....Cyrkie

29 chwyt prowadnicy

30.....Réwnolegty docisk prowadnicy

31 ruba mocujgca prowadnicy

32 twor na trzpien cyrkla

33......Trzpien prowadnicy cyrkla

34......Stalowy wkfad stopy

35......0twory wentylacyjne
pisane wyp

ie moze nie by¢ czescia dostawy.

Niniejsza instrukcja obstugi ma utatwi¢ poznanie narzedzia i uzycia mozliwosci jego wtasciwego przeznaczenia. Instrukcja obstugi zawiera wazne
zalecenia, jak obstugiwa¢ maszyne bezpiecznie, fachowo i gospodarnie i przez to unika¢ niebezpieczenstwa, minimalizowac naprawy i przerwy
spowodowane usterkami i zwigkszyc¢ jego niezawodnosc i trwatos¢. Niniejsza instrukcja musi byc¢ do ciagtej dyspozycji na stanowisku pracy ma-
szyny. Instrukcje obstugi musi przeczytac i dotrzymywac kazda osoba, ktéra zostata powierzona do pracy z maszyng jak np. obstuga, konserwacja
lub transportem. Oprdcz instrukji obstugi i wiazacych przepisow profilaktyki urazéw waznych w kraju uzycia i na stanowisku pracy, konieczne jest
dotrzymywanie profesjonalnie uznane zasady techniczne dla bezpiecznej i fachowej pracy, jak réwniez zasady profilaktyki danych stowarzyszen

zawodowych.

Parametry techniczne

Typ

Napiecie znamionowe (V)

Czestotliwos¢ sieci (Hz)

Moc nominalna (W)

llo$¢ skokéw na biegu bez obcigzenia (min™)
Elektroniczne ustawienie liczby skokdw
Ustawienie podcinania

Skok (mm)
Grubos¢ ciecia  w drewnie (mm)

w metalach niezelaznych (mm)

w stali (mm)

Ciecia ukosne

Szybkomocujacy system brzeszczotéw FastFix*
Ciezar (kg)

Klasa ochrony

* System beznarzedziowego mocowania brzeszczotu

EPL 12-7 BE
230-240
50-60

720
1000-2 900
v

4 stopnie
26

120

20

10

+45°

v

2,4

II/m@E




Ogolne instrukcje bezpieczenstwa

A

Zachowajcie wszelkie instrukcje do przysztego uzycia.

La denominacion «herramienta eléctrica», utilizada EN las presentes
iPrzez wyraz ,narzedzia elektryczne” we wszystkich dalej podanych in-
strukcjach bezpieczeristwa rozumiane sg narzedzia elektryczne zasilane
(ruchomym przewodem) z sieci lub narzedzia zasilane z baterii (bez ru-
chomego przewodu).

1) Bezpieczenstwo srodowiska pracy

a) Utrzymywac stanowisko pracy w czystosci i dobrze oswietlone.
Batagan i ciemne miejsca na stanowisku pracy sq przyczynami
wypadkow.

Nie uzywac narzedzi elektrycznych w srodowisku z niebezpie-
czefistwem wybuchu, gdzie znajduja sie ciecze palne, gazy lub
proch. W narzedziach elektrycznych powstajq iskry, ktére mogq
zapali¢ proch lub wypary.

Podczas uzywania narzedzi elektrycznych ograniczy¢ dostep
dzieci i pozostatych oséb. Jezeli ktos wam przeszkodzi, mozecie
stracic kontrole nad przeprowadzang czynnosciq.
Bezpieczeristwo elektryczne

Wtyczka ruchomego przewodu narzedzi elektrycznych musi
odpowiada¢ gniazdku siec Nigdy w jakikolwiek spo-
s6b nie zmieniac wtyczki. Do narzedzi, ktore maja uziemnienie
ochronne, nigdy nie uzywajcie zadnych adapteréw gniazka.
Wtyczki, ktére nie sq zniszczone zmianami oraz odpowiadajqgce
gniazdka ograniczq niebezpieczeristwo porazenia prqdem elek-
trycznym.

Strzeicie sie dotyku ciata z uzi i i, jak
np. rury, grzejniki ogrzewania (entralnego, kuchenkl i Iodowkl
Niebezpieczeristwo porazenia prqdem elektrycznym jest wieksze,
Jjezeli wasze ciato jest potqczone z ziemiq.

¢) Nie naraza¢ narzadzia elektryczne na deszcz, wilgotnos¢ lub
mokro. Jezeli do narzedzia elektrycznego przedostanie sie woda,
zwieksza sie niebezpieczeristwo porazenia prqdem elektrycznym.
Nie uzywac ruchomego przewodu do innych celéw. Nigdy nie
nosic i nie ciagnac narzedzia elektryczne za przewdd ani nie
wyszarpywac wtyczki z gniazdka przez ciggniecie za przewéd.
Chronic przewdd przed cieptem, zattuszczeniem, ostrymi kra-
wedziami iruchomymi czesciami. Uszkodzone lub zaplgtane
przewody zwiekszajq niebezpieczeristwo porazenia prqdem elek-
trycznym.

Jezeli narzedzia elektryczne sa uzywane na dworze, nalezy
uzy¢ przed do uzycia na zewnatrz. Uzy-
cie przedtuzacza przeznaczonego na zewnqtrz ogranicza niebez-
pieczeristwo porazenia prqdem elektrycznym.

Jezeli narzedzia elektryczne sa uzywane w wilgotnych miej-
scach, uzywaijcie zasilanie chronione wytacznikiem réznicopra-
dowym (RCD). Uzycie RCD ogranicza niebezpieczeristwo poraze-
nia prqdem elektrycznym.

Bezpieczenstwo oséb

Podczas uzywania narzedzi elektrycznych badzcie uwazni, na-
stawcie sie na to, co aktualnie robicie, koncentruijcie sie i mysl-
cie trzezwo. Nie pracujcie z urzadzeniami elektrycznymi, jezeli
jestescie zmeczeni lub pod wplywem narkotykéw, alkoholu
lub lekéw. Chwilowa nieuwaga podczas uzywania narzedzi elek-
trycznych moze prowadzic¢ do powaznych obrazeri osob.
Uzywaijcie srodki ochronne. Zawsze uzywaijcie srodkéw ochro-
ny oczu. Srodki ochronne jak np. respirator, obuwie ochronne
przeciwposlizgowe, sztywne nakrycie glowy lub ochrona stuchu,
uzywane zgodnie zwarunkami pracy, obnizajq niebezpieczen-
stwo urazéw o0séb.

Strzezcie sie nieumysinego wiaczenia. Sprawdzajcie czy wy-
tacznik podczas wtykania wtyczki do gniazdka i/lub podczas
wkiadania baterii lub podczas przenoszenia narzedzia jest
wylaczony. Przenoszenie narzedzia z palcem na wyltqczniku lub
wtykanie wtyczki narzedzia z wigczonym wyltqcznikiem moze by¢
przyczynq wypadkow.

Przed zataczeniem narzedzia zdjac wszystkie narzedzia regula-
cyjne lub klucze. Narzedzie regulacyjne lub klucz, ktéry zostawi-
cie zamocowany do obracajqcej sie czesci narzedzia elektryczne-
go, moze by¢ przyczynq urazu osob.

UWAGA! Przeczytajcie wszystkie instrukcje bezpie-
czenistwa i instrukcje obstugi. Nie dotrzymanie wszelkich
nastepujqgcych instrukcji moze prowadzi¢ do porazenia
prgdem elektrycznym, do powstania pozaru i/lub do po-
waznego obrazenia 0s6b.
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Pracujcie tylko tam, gd1|e bezplecznle dosiagniecie. Za-
wsze utrzymujcie k Bedztec:e
w tEN sposéb lepiej Kierowali narzedztem elektrycznym W nieprze-
widzianych sytuacjach.
Ubierajcie si¢ stosownie. Nie uzywajcie luznych ubran ani bi-
zuterii. Dbajcie o to, aby wasze wiosy, ubranie i rekawice byly
dostatecznie daleko od poruszajacych sie czesci. LuZne ubrania,
bizuteria i diugie wlosy mogq zosta¢ uchwycone przez poruszajq-
ce sie czesci.
Jezeli do dyspozycjl 53 Srodki do podlqczenla urzadzenia do od-
igr , zapewnijcie, aby takie urzadzenia
byiy podlqczone istosownie uzywane. Uzycie tych urzqdzen
moze ograniczyc niebezpieczeristwo stworzone przez powstajqcy
pyt
) Uzywanie narzedzi elektrycznych i troska o nie
Nie przeciazajcie narzedzi elektrycznych. Uzywajcie wiasci-
wych narzedzi, ktére sa przeznaczone do przeprowadzanej
pracy. Wiasciwe narzedzie elektryczne bedzie lepiej i bezpieczniej
wykonywac prace, do ktdrej byto skonstruowane.
Nie uzywajcie narzedzi elektrycznych, ktore nie mozna wiaczy¢
lub wytaczy¢ wytacznikiem. Jakiekolwiek narzedzie elektryczne,
ktdre nie mozna sterowac wytqcznikiem, jest niebezpieczne i musi
by¢ naprawione.
Wylaczajcie narzedzie poprzez wyciagniecie wtyczki z gniazd-
ka sieci i/lub poprzez odtaczenie baterii przed jakimkolwiek
ustawianiem, zmiang akcesoriow lub przed sprzatnieciem nie-
uzywanego narzedzia elektrycznego. Te prewencyjne instrukcje
bezpieczeristwa ograniczajq niebezpieczeristwo przypadkowego
wiqczenia narzedzia elektrycznego.
Nie uzywane narzedzia elektryczne przechowujcie poza do-
stepem dzieci i nie pozwélcie osobom, ktére nie byty zaznajo-
mione znarzedziem elektrycznym lub zniniejszg instrukeja,
by uzywaly narzedzia. Narzedzia elektryczne sq niebezpieczne
w rekach niedoswiadczonych uzytkownikow.
Utrzymujcie narzedzia elektryczne. Sprawdzajcie regulacje
poruszajacych sie czqscl iich ruchllwusc, koncentrujae sie
na pekniecia, el te oko-
Ilcznosu, ktore moga zagr01|c funkcje narzqdzm elektryczne-
go. Jezeli narzedzie Jest k jcie jego nap
przed dalszym uzyciem. Duzo wypadkow spowodowanych /est
przez niewystarczajqco utrzymywane narzedzia elektryczne.
Narzedzia do cigcia utrzymuijcie ostre i czyste. Wiasciwie utrzy-
mywane i naostrzone narzedzia do ciecia z mniejszym prawdopo-
dobieristwem zahaczq o materiat lub zablokujq sie, a prace z nimi
mozna tatwiej kontrolowac.
Narzedzia elektryczne, akcesoria, narzedzia robocze itd. uzy-
wajcie zgodnie z niniejsza instrukcja w taki sposob, jaki byt
podany dla konkretnego narzedzia elektrycznego, oraz ze
wzgledu na dane warunki pracy irodzaj przeprowadzanej
pracy. Uzywanie narzedzi elektrycznych do przeprowadzania in-
nnych czynnosci, niz do jakich sq przeznaczone, moze prowadzi¢
do niebezpiecznych sytuadji.
) Serwis
Naprawy waszych narzedzi elektrycznych powierzy¢ osobie
wykwalifikowanej, ktéra bedzie uzywac identycznych czesci za-
miennych. W taki sposéb zostanie zapewniony tEN sam poziom
bezpieczeristwa narzedzia elektrycznego jak przed naprawq.

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace

=2

=2

pit z ruchem liniowym
posuwisto-zwrotnym

Podczas wykonywania czynnosci, w ktorej narzedzie tnace

moze dotykac ukrytych kabli lub swojeg pr
konieczne jest trzymanie elektronarzedzia za izolowane po-
wierzchnie chwytne. Dotkniecie narzedziem tnqcym przewodu
pod napieciem moze spowodowac, ze nieizolowane metalowe
czesci elektronarzedzia znajdq sie pod napieciem i moze dojs¢ do
porazenia uzytkownika prqdem.

Zastosowac zaciski lub i inny praktyczny sposob stuzacy do za-
bezpieczenia i podparcia obr u na st
podstawie. Trzymanie obmblanego przedmlotu rekq lub z dala
od ciata prowadzi do jego niestabilnosci i moze zakoriczy¢ sie
utratq kontroli.
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Informacje o gtosnosci i wibracjach

Wartosci byly zmierzone zgodnie z EN 62841-1:
Poziom ci$nienia akustycznego LpA =82,6dB (A)
Poziom mocy akustycznej L, , = 93,5 dB (A)
Niedoktadnos¢ pomiaru K= 1,5 dB (A)

AN

Wartos¢ emisji wibracji a, (suma wektorowa w trzech kierunkach) oraz
nieoznaczonos¢ K ustalone wg normy EN 62841:

Ciecie drewna a,= 3,28 m/s?

Niedoktadnos¢ pomiaru K = 0,65 m/s?

Ciecie metalu a = 3,76 m/s?

Niedoktadnos¢ pomiaru K = 0,65 m/s*

Podane parametry emisji (wibracja, hatas) zostaty pomierzone zgodnie
z warunkami pomiarowymi okreslonymi w normie EN 62841 i stuzg
do poréwnywania urzadzen. Nadaja sie one réwniez do tymczasowej
oceny obciazenia wibracjami i hatasem podczas uzytkowania.

Podane parametry emisji dotycza gtéwnych zastosowan elektronarze-
dzia. Jesli jednak narzedzie elektryczne zostanie uzyte do innych zasto-
sowan, z innymi narzedziami mocowanymi lub bedzie nieodpowiednio
konserwowane, moze to znacznie zwiekszy¢ obcigzenie wibracjami
i hatasem catej czasoprzestrzeni roboczej.

W celu doktadnej oceny dla danej czasoprzestrzeni roboczej trze-
ba uwzgledni¢ réwniez zawarte w niej czasy biegu jatowego i czasy
przestoju urzadzenia. Moze to znacznie zmniejszy¢ obciazenie w catym
okresie czasu pracy..

Podwdjna izolacja

Dla maksymalnego bezpieczeristwa uzytkownika nasze narzedzia sa
konstruowane tak, aby spetnialy obowigzujace europejskie przepisy
(normy EN). Narzedzia z podwéjng izolacjg sa oznaczone miedzynaro-
dowym symbolem podwdjnego kwadratu. Takie narzedzia nie moga
by¢ uziemione ado ich zasilania wystarczy kabel zdwoma zytami.
Narzedzia posiadaja ochrone przeciwzaktoceniowa wedtug normy
EN 55014.

Maszyna przeznaczona jest do przecinania drewna i wycinania otworéw
w drewnie, tworzywach sztucznych, stali, metalach kolorowych, alumi-
nium i ceramice. Nadaje sie do ciecia rownolegtego i ciecia ukosowego
z katem ciecia +45°. Do wyzej opisanych operacji nalezy uzywac tylko
brzeszczoty zalecane przez producenta. Za uzycie niezgodne z przezna-
czeniem odpowiada uzytkownik.

Mocowanie i wyjmowanie brzeszczotu

UWAGA! Niebezpieczenstwo porazenia pradem elek-
trycznym. Przed jakakolwiek manipulacja z maszyng wy-
ciagnac wtyczke z gniazdka!

UWAGA! Podczas pracy powstaje hatas!
Nalezy uzywac srodki chroniace stuch!

Do zamocowania brzeszczotu (3) catkowicie odchyli¢ dzwignie uchwy-
tu (1) i potem druga reka zasuna¢ brzeszczot (3) do samego korca
do uchwytu brzeszczotu (2). Potem poluzowac¢ dzwignie uchwytu (1)
i przyciagnac ja z powrotem do pozycji wyjésciowej. (DZwignia uchwytu
posiada sprezyne, ktdra zabezpiecza jej powrét do korpusu maszyny.)
Do wyjmowania brzeszczotu (3) catkowicie odchyli¢ dZzwignie uchwy-
tu (1) i nastepnie druga reka wyjac brzeszczot (3) z uchwytu brzeszczo-
tu (2). Jezeli nie bedzie wktadany nowy brzeszczot, poluzowa¢ dzwignie
uchwytu i przyciagnad ja z powrotem do pozycji wyjsciowe;j.

Ustawienie prowadnicy brzeszczotu (4)

Do lepszego prowadzenia brzeszczotu (3) wyrzynarka posiada bezpo-
srednio nad obrabianym przedmiotem pomocniczg prowadnice (4)
z wegliku wolframu.

Przy pomocy klucza szesciokatnego (czes¢ dostawy) dociggnac, lub po-
luzowa, srube regulacyjna pomocniczej prowadnicy (5) na tyle, zeby
szczeki pomocniczej prowadnicy (4) prawie przylegaty do brzeszczo-
tu(3).

Brzeszczot musi miec na tyle luzu, zeby mogt sie swobodnie po-
ruszac!

Ochrona przeciwodpryskowa

Zabezpieczenie przeciwodpryskowe (6) umozliwia przeprowadzi¢
ciecie z krawedziami bez odpryskéw réwniez po stronie przecinanego

materiatu, do ktdrej przylega stopa wyrzynarki (7) (oprécz specjalnych
brzeszczotdéw z odwrdconymi zebami).

JAN

O Nasuna¢ wktad przeciwodpryskowy (6) do wktadu stopy (8) i za-
cisna¢ go az po sam brzeszczot. Uwaga, bezpiecznik wkiadu (9)
w bocznym rowku wktadu przeciwodpryskowego (6) musi by¢
na gorze wobec pozycji stopy wyrzynarki (7).

QO Ustawienie podcinania (patrz rozdziat Ustawienie podcinania)
do pozycji 1 albo 2.

O Wiaczy¢ wyrzynarke (patrz rozdziat Uruchomienie i obstuga).

Q Przytozy¢ wyrzynarke wystajaca krawedzia wkfadu przeciwod-
pryskowego (6) przeciwko solidnemu oparciu (na przyktad bok/
krawedz deski stotu itd.) i lekko naciskac na wyrzynarke do ciecia
tak, zeby doszto do naciecia wktadu przeciwodpryskowego (6) tak
daleko, az wyréwnaja sie przednia krawedz wkfadu przeciwodpry-
skowego z przednig krawedzia odsysania wyrzynarki.

O Wylaczy¢ wyrzynarke.

Aby zapewni¢ niezawodne dziatanie wktadu przeciwodpryskowego (6),
musi wktad z obydwu stron Scisle przylegac do brzeszczotu! Z tego po-
wodu dla maksymalnego zabezpieczenia ciecia bez odpryskéw, powi-
nien by¢ po kazdej wymianie brzeszczotu, wymieniony rowniez wktad
przeciwodpryskowy (6).

UWAGA! Niebezpieczenistwo urazu podczas niechciane-
go wiaczenia maszyny. Przed jakakolwiek manipulacjg
z maszyna wyciagnac wtyczke z gniazdka!

Ostona przeciwko odlatujagcym trocinom (10) zabrania odrzucaniu tro-
cin do przestrzeni cigcia i zwigksza tak wydajno$¢ odsysania trocin pod-

czas odsysania odkurzaczem.
& go wiaczenia maszyny. Przed jakakolwiek manipulacja
Z maszyna wyciagnac wtyczke z gniazdka!

QO Zatozy¢ ostone przeciwko odlatujagcym trocinom (10) pomiedzy
stope wyrzynarki (7) i dzwignie uchwytu (1) brzeszczotéw.

O Lekkim nacisnieciem zasuna¢ ostone przeciwko odlatujagcym tro-
cinom tak daleko, az ostona zupetnie przylega do stopy i korpusu
wyrzynarki (ostona, zaskoczy” do wtasciwej pozycji).

QO Ostone przeciwko odlatujgcym trocinom (10) zdejmuje sie tak, ze
palcami nalezy lekko oddali¢ oba przylegajace korice ostony od sto-
py wyrzynarki (7) i jednoczesnym naciskiem do przodu wysunac
ostone przed wyrzynarke.

UWAGA! Niebezpieczenstwo urazu podczas niechciane-

UWAGA! Zagrozenie zdrowia z powodu kurzu! Kurz

Odsysanie trocin
moze szkodzi¢ zdrowiu, dlatego nigdy nie pracujcie bez

odsysania, zwlaszcza w przestrzeniach zamknietych.

Podczas odsysania dla zdrowia szkodliwego kurzu zawsze prze-
strzegac przepisy krajowe.

Podczas odsysania kurzu (trocin) odkurzaczem przemystowym po-
stugiwac sie instrukcja obstugi zastosowanego odkurzacza!
Podczas pracy z odsysaniem trocin zawsze uzywac wktad przeciwodpry-
skowy (6), zabronicie przez to zatykaniu kanalikéw odsysania (11).

QO Zasuna¢ ztaczke adaptacyjng do odsysania (12) do otworu do od-
sysania (13) z tylnej strony stopy wyrzynarki (7) tak, zeby bezpiecz-
nik ztaczki adaptacyjnej do odsysania (14) zaskoczyt do rowka (15)
w stopie wyrzynarki.

O Na koniec ztaczki adaptacyjnej do odsysania (12) zatozy¢ waz odku-
rzacza ($rednica weza 27 mm).

O Ztaczke adaptacyjng do odsysania (12) z wyrzynarki zdejmuje sie
poprzez nacisniecie bezpiecznika ztaczki adaptacyjnej do odsysa-
nia (14) w rowku (15) i jednoczesnym wyciggnieciem ztaczki ada-
ptacyjnej z otworu do odsysania (13).

Ustawienie parametrow ciecia
UWAGA! Niebezpieczenstwo urazu podczas niechciane-
go wiaczenia maszyny. Przed jakakolwiek manipulacja
Z maszyna wyciagnac¢ wtyczke z gniazdka!

Ustawienia dla ciecia ukosowego

Stope wyrzynarki (7) mozna wychyli¢ w osi podtuznej o 45° w kazda

strone.
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Q Zdjaé z wyrzynarki ostone przeciwko odlatujacym troci-
nom (10) i wkiad przeciwodpryskowy (6), jezeli s3 zamoco-
wane.

O Poluzowac érube regulacyjna (16) na dolnej stronie stopy wyrzynar-
ki (7) za pomoca klucza szesciokatnego (17)

QO Stope wyrzynarki (7) przesunac zupetnie do przodu (o okoto 5 mm)
i wychyli¢ pod wymaganym katem, ktory mozna ustawi¢ wg ska-
li (18) na stopie wyrzynarki.

QO Nastepnie dokrecic srube (16).

Podtuzne przesuniecie stopy
Stope wyrzynarki (7) mozna przesung¢ w osi podtuznej o okoto 5mm.
Podstawowa pozycja stopy wyrzynarki (7) jest taka, ze stopa jest przesu-
nieta jak najbardziej do tytu tak, ze trzpieri centrujacy (25) jest zasuniety
do otworu centrujgcego (26).

QO Poluzowac $rube regulacyjna (16) na dolnej stronie stopy wyrzynar-

ki (7) za pomocg klucza szesciokatnego (17).

QO Stope wyrzynarki (7) przesuna¢ do wymaganej pozycji.

O Nastepnie dokreci¢ $rube (16).
Uwaga! Jezeli wkiad przeciwodpryskowy (6) byl zamocowany
na stope wyrzynarki w przedniej pozycji, bedzie trzeba wktad
przeciwodpryskowy dociac!

Ustawienie podcinania

Podcinanie wynika z horyzontalnego ruchu rolki prowadzacej (20) syn-
chronicznie z ruchem ciegta (21) w gére i w dét. Podczas ruchu w kie-
runku do gory brzeszczot oddala sie od materiatu. Utatwia to odpro-
wadzanie wiéréw, obniza wytwarzanie ciepta poprzez tarcie i wydtuza
zywotnos¢ brzeszczotu.

Parametry podcinania mozna ustawi¢ nastawnikiem ruchu (19) w czte-
rech krokach 0-3, przy czym w pozycji 0 podcinanie jest wytaczone,
aw pozycji 3 podcinanie ma wartos¢ maksymalna.

Instrukcje ustawiania:

Podczas pracy z cienkimi materiatami, jak np. blachy, lub twardymi ma-
teriatami, jak np. ceramika, ustawi¢ podcinanie na zero.

Ustawienie matego lub zerowego podcinania gwarantuje w przypadku
miekkich materiatéw lepsze krawedzie cigcia.

U przewaznie migkkich materiatéw jak drewno i tworzywa sztuczne,
mozna pracowac z wiekszym podcieciem.

Podczas wycinania krzywych lub tukéw w miekkich materiatach ustawic
wg wielkosci zakrzywienia zerowe lub mate podciecie z powodu mniej-
szego obcigzenia brzeszczotu.

Wiasciwe ustawienie podciecia trzeba sprawdzi¢ cieciem probnym.
Dane szacunkowe dla ustawienia podciecia s podane w tabeli Wartosci
ustawienia ilosci skokow i podciecia.

Regulacja ilosci skokéw
Regulatorem ilosci skokéw (22) mozna podczas pracy wybrac potrzebna
szybkos¢ skokow.

1-2 Mata ilos¢ skokow
3-4 Srednia ilos¢ skokéw
5-6 Duza ilos¢ skokow

Potrzebna ilos¢ skokéw uzalezniona jest od rodzaju materiatu i mozna
ja stwierdzi¢ proba praktyczna. Szacunkowe dane dla ustawienia ilosci
skokow sa podane w tabeli Wartosci ustawienia ilosci skokow i pod-
cigcia.

Po dtuzszej pracy z matg iloscig skokéw pozostawic wyrzynarke urucho-
miona z maksymalng iloscig skokdw (stopien 6) przez okoto 1 do 3 mi-
nut, zeby silnik sie ochtodzit.

Tabela: Wartosci ustawienia ilosci skokow i podcigcia

Material | oo kow | oseyici
Drewno 120 mm 6 1-3
Stal 10mm 2-4 0-1
Al 20 mm 3-5 0-2
Tworzywa szt. 20 mm 3-6 0-2
Guma 30 mm 1-2 0

Ceramika 10 mm 3-5 0

Uruchomienie i obstuga

Skontrolowac, czy typ wtyczki odpowiada typowi gniazdka. Skontrolo-
wac, czy dane na tabliczce znamionowej zgadzaja sie z rzeczywistym
napieciem zrédta pradu. Urzadzenie na napiecie 230V mozna podtaczyc¢
tezdo 220/240V.

Wiaczenie i wytaczenie
Nacisna¢ przycisk wytacznika (23), przez to maszyna sie uruchomi.
Po zwolnieniu przycisku wytacznika maszyna sie wytaczy.

Praca ciagta

Nacisna¢ przycisk wytacznika (23) do korica i jednoczesnie wcisnaé przy-
cisk blokujacy (24). Przez to zablokowany zostaje przycisk wytacznika
w pozycji wigczonej i maszyna bedzie pracowata nieprzerwanie. Zwolnij
przycisk wytacznika.

Ponownym naci$nieciem przycisku wytacznika (23) zwolni sie przycisk
blokujacy (24) i po zwolnieniu przycisku wytacznika maszyna sie wyta-
czy.

Instrukcje do pracy

UWAGA! Niebezpieczenistwo urazu. Obrabiany materiat
zamocowac zawsze tak, zeby nie mogt sie poruszac pod-
czas pracy!
Uzywac ostre brzeszczoty, ktore sa przeznaczone dla danego materiatu.
llos¢ skokdéw i podciecie dostosowac do materiatu. Podczas ciecia me-
talu posmarowac miejsce ciecia odpowiednim smarem, zeby zapobiec
przegrzewaniu brzeszczotu.
Dbac o rownomierny posuw wyrzynarki w cieciu.
Po wytaczeniu wyrzynarki brzeszczot (3) nie wyhamowywac obraca-
niem wyrzynarki na boki!
Pr dzenie wyrzynarki g szkicu
Tréjkatny trzpien na wkiadzie przeciwodpryskowym (6) pokazuje linie
prowadzenia brzeszczotu (3). To utatwia prowadzenie maszyny wedtug
szkicu.
Wchodzenie wyrzynarki bez przewiercania
Do wchodzenia brzeszczotu do materiatéw drewnianych musi by¢ stopa
wyrzynarki (7) w przedniej pozycji (patrz rozdziat Ustawienie parame-
trow ciecia).

QO Potozy¢ wyrzynarke przednia krawedzia stopy wyrzynarki na mate-

riat, do ktorego bedzie wchodzit brzeszczot.
O Na petnych obrotach i ustawionym podcieciu na maksymalng war-
tos¢ (pozycja 3) powoli wchodzi¢ brzeszczotem do materiatu

UWAGA! Nalezy postep ¢ ostroznie, p Z moze
dojsc do zgiecia brzeszczotu i jego ztamania, przez co moze
dojsc do jego odlecenia i moze spowodowac wypadek!

Prowadnica réwnolegta (27)

(Akcesoria opcjonalne.)

Za pomocg prowadnicy rownolegtej mozna wyrzynarke prowadzi¢ row-
nolegle z krawedzig obrabianego materiatu. Prowadnice mozna przy-
mocowac do stopy wyrzynarki (7) z obydwu stron.

O Uchwyt prowadnicy (29) zasunac z przodu na stope wyrzynarki.

O Prowadnice (27) zasuna¢ z wymaganej strony do otworu uchwy-

tu prowadnicy i ustawi¢ w wymaganej pozycji, ktérg zmierzycie
od brzeszczotu do réwnolegtego docisku prowadnicy (30).

QO Dociagna¢ obydwie sruby mocujace (31) uchwytu prowadnicy.
Uwaga! Przed zamoc icy musi by¢ zamocowana
ostona przeciwko odlatujqcym trocmom (10), jezeli bedziecie jej
uzywac!

Cyrkiel (28)
(Akcesoria opcjonalne.)

Za pomoca cyrkla mozna wycinac okragte otwory o srednicy od 120 mm
do 720 mm. Cyrkiel mozna przymocowac do stopy wyrzynarki (7) z oby-
dwu stron.

QO Uchwyt prowadnicy (29) zasunac¢ z przodu na stope wyrzynarki.

Q Cyrkiel (28) zasuna¢ z wymaganej strony do otworu uchwytu
prowadnicy i ustawi¢ w wymaganej pozycji, ktérg zmierzycie
od brzeszczotu do srodka tylnego otworu na trzpien cyrkla (32).

O Dociagna¢ obydwie sruby mocujace (31) uchwytu prowadnicy.

O Do tylnego otworu cyrkla wiozy¢ trzpien cyrkla (33).

Stalowy wktad stopy

Na stopie wyrzynarki jest zamocowany fabrycznie wktad stopy (8)
z tworzywa sztucznego. Ten sie dobrze $lizga po drewnie i materiatach
z tworzywa i ogdlnie ogranicza powstawanie rys na cietym materiale.
Sta}lpwy wkfad stopy (34) nadaje sie do uzytku dla pozostatych mate-
riatow.

A

35



O Do wymiany wkfadu stopy trzeba najpierw wykreci¢ szes¢ srubek
z dolnej strony stopy wyrzynarki (7).

Q Zdja¢ wkiad stopy (8) i zamienic¢ go na stalowy.

QO Ponownie zakreci¢ wszystkich sze$¢ srub z dolnej strony stopy wy-
rzynarki i ostroznie dokrecic.

Konserwacja i serwis

Otwory wentylacyjne (35) wyrzynarki nie moga sie upchac. W zwigzku
z tym trzeba je regularnie czysici¢, najlepiej powietrzem sprezonym.
Zwtaszcza trzeba starannie oczysci¢ wyrzynarke po cieciu materiatéw
przewodzacych. Powietrzem sprezonym przedmuchac otwory wentyla-
cyjne w tylnej czesci wyrzynarki, gdzie znajduje sie silnik.

Okazyjnie nasmarowac ciagto (21) i rolke prowadzacga (20) kilkoma kro-
plami oleju.

. UWAGA! ze wzgledu na bezpieczeristwo przed poraze-

UWAGA! Niebezpieczenistwo porazenia pradem elek-
trycznym. Przed jakakolwiek manipulacja z maszyna nale-
zy wyciagnac wtyczke z gniazdka!

niem pradem elektrycznym i zachowania klasy ochronno-
Sci, wszystkie prace konserwacyjne i serwisowe, ktore wy-

gaja d tazu obudowy yny, musza by¢ prze-
prowadzane tylko w uprawnionych warsztatach!

Aktualna liste uprawnionych warsztatéw mozna znalez¢ na naszej stro-
nie internetowej www.narex.cz w sekcji ,Miejsca serwisowe”.

Skladowanie

Zapakowane narzedzie mozna sktadowac w suchym miejscu bez ogrze-
wania, gdzie temperatura nie obnizy sie ponizej -5 °C.

Nie zapakowane narzedzie nalezy sktadowac¢ tylko w suchym miejscu,
gdzie temperatura nie obnizy sie ponizej +5 °C i gdzie nie wystepuja
nagte zmiany temperatury.

Reciclaje

Narzedzia elektryczne, akcesoria i opakowania powinny by¢ oddane
do utylizacji nieszkodliwej dla Srodowiska.

Tylko dla krajéw UE:

Nie wyrzucac narzedzi elektrycznych do odpadu komunalnego!
Wedtug dyrektywy europejskiej 2002/96/WE o starych urzadzeniach
elektrycznych i elektronicznych ijej przepiséw wykonawczych w kra-
jowej legislatywie skasowane rozebrane narzedzia elektryczne musza
by¢ gromadzone do ponownego wykorzystania w sposéb przyjazny dla
srodowiska.

Na nasze narzedzia udzielamy gwarancji na wady materiatowe lub pro-
dukcyjne wedtug przepisow prawnych danego kraju, ale minimalnie
na okres 12 miesiecy. W parstwach Unii Europejskiej termin gwarangji
wynosi 24 miesigce w przypadku wylacznie prywatnego uzywania (po-
twierdzone fakturg lub kwitem dostawy).

Szkody wynikajace z naturalnego zuzycia, przecigzania, nieprawidfo-
wego obchodzenia sig, ew. szkody zwiny uzytkownika lub w wyniku
uzywania niezgodnie z instrukcja obstugi lub szkody, ktére byty znane
w chwili zakupu, nie s3 objete gwarancja.

Reklamacje mogg zosta¢ uznane wyfacznie wtedy, jezeli narzedzie zo-
stanie w nie rozebranym stanie zastane z powrotem do autoryzowane-
go serwisu NAREX. Nalezy dobrze schowac instrukcje obstugi, zalecenia
dotyczace bezpieczenstwa, liste czesci zamiennych oraz dowdd kupna.
Zawsze obowigzuj dane aktualne warunki gwarancji producenta.

WE deklaracja zgodnosci

Deklarujemy, ze niniejsze urzadzenie spetnia wymagania nastepujacych
norm i dyrektyw.

Bezpieczenstwo
EN 62841-1; EN 62841-2-11
Dyrektywa 2006/42/EC

Kompatybilnosc¢ elektromagnetyczna
EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2;
EN 61000-3-3; EN 61000-6-3

Dyrektywa 2014/30/EU

RoHS
Dyrektywa 2011/65/EU

Miejsce przechowywania dokumentacji technicznej:
Narex s.r.0., Chel¢ického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Republika Czeska

2019 oF
C€ [/

Narex s.r.o. .')

Chel¢ického 1932 Maciej Stajkowski

47001 Ceska Lipa Osoba upowazniona
do reprezentowania spotki
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Sorjaképzédés elleni védelem 39 ..Elszivé nyilas

Forgdcsfogé burkolat 39 -Elszivd adapterretesz
A forgdcs elszivdsa 39 -Elszivé adaptert régzit6 zamyilas
A fiirészelési paraméterek bedllitdsa 39 ~ROgzits csavar

U P .Imbuszkulcs

Uzembe helyezés és haszndlat. 40 ..D6lésszog skala

Hasznos tandcsok a firégép haszndlatghoz ... 40 -Ingamozgas kapcsold
Tartozékok. 40 ..\éezetogorgo

. ) ..Patron

qubqntartas €5 szervi 41 ..Loketszam szabalyozd

Tdrolds 41 .Fékapcsolé

Ujrahasznositds. 41 .Kapcsold régzité gomb
Garancia 41 -Kbzpontosité tiiske

EK Megfelel6ségi nyilatkozat 41 -Kézpontosito nyilas

A megj
zik a szallitmany részét.

..Pdrhuzamvezet6 az egyenes flirészelésekhez
..Korz6 a kor alaku firészelésekhez
..Nyereg a vonalzé rogzitéséhez
..Parhuzamvezet6 kitdmaszté
..Vonalz6 r6gzité csavar
..Furat a korz6 tiiskéhez
..Korz6 tiiske
..Acél szanbetét
Szell6z6 nyilasok

| t vagy leirt tar

ékok nem sziil Gien képe-
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El6sz6 a hasznalati utmutatéhoz

A hasznalati Utmutat6 a gép hasznélatat és karbantartasat, valamint a helyes munkavégzési folyamatokat mutatja be. A hasznalati Gtmutato tar-
talmazza azokat az el6irasokat, amelyek betartasaval biztosithaté a gép megfeleld, biztonsagos, gazdasagos és szakszer(i hasznélata, minimali-
zélhato a gép javitasa és kiesése a munkabdl, valamint novelheté a megbizhatdsaga és élettartama. A hasznalati Gtmutatot a gép kozelében kell
tarolni. A hasznélati Gtmutatét minden olyan személynek el kell olvasnia, aki a gépen (vagy a géppel) valamilyen tevékenységet végez (hasznalat,
karbantartas vagy szallitas). A hasznalati Gtmutato el6irasai mellett be kell tartani az dltaldnos munkavédelmi utasitasokat, valamint a lancfrész
biztonsdgos hasznalatara vonatkozé nemzeti és lizemeltetGi elGirdsokat, tovabba a szakmai szervezetek altal kiadott vonatkozo rendelkezéseket.

Miiszaki adatok
Tipus
Névleges tapfesziiltség (V)
Halézati frekvencia (Hz)
Névleges felvett teljesitmény (W)
Fordulatszam Uresjaratban (min™')
Elektronikus I6ketszdm-szabalyozas
Az el6tolas bedllitdsa
Loketmagassag (mm)
Végasteljesitmény faban (mm)
szines fémekben (mm)
acélban (mm)
Ferde vagasok
Gyors lapbefogd redszer FastFix*
Saly (kg)
Védelmi osztély
* Szerszam nélkilli fiirészlap befogasi rendszer

EPL 12-7 BE
230-240
50-60

720

1 000-2 900
v

4 fokozat

26

120

20

10

+45°

v

2,4

/@




Altalanos biztonsagi utasitasok

utmutatot és a biztonsagi eléirasokat. Az aldbbi bizton-
sdgi és haszndlati utasitdsok be nem tartdsa dramiitéshez,
tiizhoz és/vagy sulyos személyi sériiléshez vezethet.
Al alati ut 6t késobbi felh alasokhoz is 6rizze meg.
A kovetkez6 figyelmeztet§ utasitasokban szereplé ,elektromos kézi-
szerszam” kifejezés alatt halozati vezetéken keresztiil az elektromos hé-
l6zatrol vagy akkumulatorrél taplalt (elektromos haldzattdl fiiggetlen)
elektromos kéziszerszamot kell érteni.
1) Biztonsagos munkakornyezet
a) A munkahelyet tartsa tisztan és biztositsa a megfelel6 vilagi-
tast. A rendetlen és rosszul megvildgitott munkahely baleset for-
rdsa lehet.
Az elektromos kézi a I ne dolg bbana -
lyes helyen (gyulékony folyadékok és gazok kozelében, vagy
poros levegdju helyen). Az elektromos szerszimban keletkezé
szikrdk a port vagy a robbandsveszélyes anyagokat berobbant-

é VESZELY! Figyelmesen olvassa el a teljes hasznalati

b,

<

géprészben maradt kulcs vagy mds tdrgy sulyos balesetet okoz-
h

at.
e) Csak bi: ag elérheté tavolsagban dolg
Munka kozben alljon stabilan és biz Igyj obban oda

tud figyelni a kéziszerszammal végzett munkdra a vdratlan hely-
zetekben is.
Viseljen megfelel6 munkaruhat. Forgé gépek hasznalata ese-
tén ékszereket, laza ruhat viselni tilos. Ugyeljen arra, hogy
a haja, a ruhaja, vagy a kesztyiije ne keriilhessen a forgé alkat-
részek kozelébe. A laza ruhdt, a 16g6 ékszereket, vagy a hosszd
hajat a gép forgé alkatrészei elkaphatjdk.
Amennyiben a géphez lehet forgacsgyiijtét, vagy por- és forga-
cselszivot csatlakoztatni, akkor ezt megfeleléen csatlakoztassa
az elektromos kéziszerszamhoz. Az elszivé és forgdcsgydijté al-
kalmazdsdval védekezhet a por okozta kockdzatokkal szemben.
4) A elektromos kéziszerszam hasznalata és karbantartasa
a) Az elektromos kéziszerszamot ne terhelje til. A munka jellegé-
nek megfelel6 elektromos kéziszerszamot hasznaljon. A meg-
feleléen kivdlasztott elektromos kéziszerszdm biztositja a rendel-
tetésének megfelel6 biztonsdgot és hatékonysdgot.

f

fl

=2
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hatjdk. b) A meghibasodott fokapcsoldju elektromos kéziszerszamot ne

c) Az elektromos kézi szam h alata kozben a gyerekeket hasznalja. A hibds fékapcsoloval (gndelkezc’z’ elek{romos kéziszer—
és az illetéktelen személyeket tartsa tavol a munkahelytsl. szdm haszndlata veszélyes, a késziléket meg kell javitatni.

Ha megzavarjdk a munkdjdban, akkor elvesztheti az uralmdt az  ¢) Bedllitas, tartozékcsere, karbantartas, vagy a kéziszerszam le-
elektromos kéziszerszdam felett. helyezése elétt a gép csatlakozodugéjat hizza ki az aljzatbél

2) Elektromos biztonsa’g (illetve vegye ki az akkumulatort). Ezzel megakaddlyozhatja

a) Acsatlakozédugét csakad f PRIV ialjzathoz a véletlen gépinditdst az ilyen jellegli munkdk végrehajtdsa koz-
csatlal “A csatlakozédugét atalakitani és bont ben. ) . .
tilos. A foldeléses csatlakozudugot csak kozvetlenul afoldelé- ) A hasznalaton k|vu|| elekt’rt')mos gyer tél
ses aljzathoz szabad csatlal ni (ela alata tilos). ah nem ismeré személyektél elzar-
Az dramiitések elkeriilése érdekében csak sértetlen csatlakozédu- va tarolja, és ezeknek ne agépk sem. Az elekt-
goval, és a dugonak megfeleld aljzatrél iizemeltesse a kéziszerszd- romos kéziszerszdm hozzd nem érts kezekben veszélyes lehet.
mot. e) Az elektromos kéziszerszamot tartsa karban. Az elektromos

b) Ugyeljen arra, hogy a teste ne er]en hozza foldelt targyakhoz erszamot, a miikddtetd E§I g6 részeit, a burkol
(flitéscsovekhez, r ésa | keta h ba vétel elétt ellenérizze le.
stb.). Amennyiben a teste le van foldelve, nagyobb az dramiités Sériilt, repedt, vagy rosszul beallitott és a szabalyszerdi miiké-
kockdzata. dést zavaro hibakk lkez6 géppel d i tilos. A sériilt

) Az elektromos kéziszerszamot ne tegye ki esé vagy nedvesség és hibas kemzerszamot az ijboli hasznlatba vétele elétt ja-
hatasanak. Az elektromos kéziszerszamba kerilé viz néveli az vitassa meg. A karbantartdsok elmulasztdsa és elhanyagoldsa
dramiités kockdzatdt. balesetetr Ok‘?th”', i . .

d) Ahalézati sket ne h slia mas célokra. A csatlakozéd f) Tartsa tisztan és éles éllapotban a vagészerszamokat. A meg-
got tilos a vezetéknél fogva kihtizni az aljzatbél, a miivelethez fe eleloeﬁ ,karba{nartorg s e{ezefr vagoszersz,amokkallol?b ameg-
fogjamega csatlakozodugot Akésziiléket ne huzza ésnemoz- munkdlds hatékonysdga, és kisebb a kockdzata a vagoszerszam
gassa a leblokkoldsdnak.
tartsa kellé tavolsagraaforru alkatrészektdl, olajos targyaktél 9) Az elektromos kéziszerszamot, a tarto ékokat és g
és éles sarkoktdl, valamint a gép mozgé részeitél. A sériilt vagy oka csak a 1lati utasita sai szerint,
Osszetekeredett hdlozati vezeték balesetet okozhat. _meg az adott mun-

LAk kakorul ket és a ka tipusat is figyelembe véve hasz-

e) Aszabadb végzett csak hlbatlan, és a szabadban
valé kakra aljon az elektro-
mos kéziszerszamhoz. A szabadtéri haszndlatra késziilt hosszab-
bité alkalmazdsdval csékkentheti az dramiités kockdzatdt.
Amennylben az elektromos keszuleket nedves, vizes helyen
alja, akkor azt aram-vé pcsoldval (RCD) védett halo-
zati aljzathoz csatlakoztassa. Az dram-védékapcsold (RCD) hasz-
ndlata csokkenti az dramiités kockdzatdt.

3) Személyi biztonsa’g

f)

fa

a) Az elektromos kéziszerszam h alata kozben legyen figyel-
mes, jol gondolja at mit fog csinalni, koncentréljon a munka-
ra, a cselekedeten ped|g jozan megfontolasok vezéreljék. Az
elektromos kézi ne alja ha faradt, alkoholt

vagy kabitoszert fogyasztott, vagy gyogyszerek hatasa alatt

all. Az elektromos kéziszerszdim haszndlata kbzbeni pillanatnyi

ﬁgye/metlenseg komoly baleserek forrdsa lehet.
b) Munk a kavédelmi eszkozoket. Munka
kozb indig viselj édé liveget. Az elektromos kézi-
szerszam jellegété! fuggo munkavédelmi eszkézék (példdul lég-
szlir6 maszk, cstszdsgdtlo védécipd, fejvédd sisak, fiilvéds stb.)
eléirdsszer(i haszndlatdval csokkentheti a baleseti kockdzatokat.
El6zze meg a véletlen geplndltasokat Az elektromos kéziszer-
szam gatasa soran a halo éket huzza ki az aljzat-
bél, az ujjat pedig vegye le a fékapcsolorél. Ha az elektromos
kéziszerszam mozgatdsakor az ujja a fékapcsolén marad, akkor
a hdlézathoz térténé csatlakoztatdskor véletleniil elindulhat
a gép, ami sulyos sériilést is okozhat.
Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt abbdl tavolitsa
el a beallitashoz sziikséges szerszamokat és kulcsokat. A forgo

G

Q

d

<

nélja. A renz;eltetestol eltéré géphaszndlat veszélyes és vdratlan
helyzeteket hozhat létre.

5) Szerviz

a) Az elektromos kéziszerszam javitasat bizza marka- vagy szak-
szervizre, a gép javitasahoz csak eredeti alkatrészeket szabad
felhaszndlni. Csak igy biztosithaté az elektromos kéziszerszdm
biztonsdgdnak az eredeti médon vald helyredllitdsa.

Biztonsagi el6irasok egyenes vonalu
s alternalé mozgasu zekhez
Ha a vagoészerszam kavégzés soran rejtett vezetékekkel

vagy a sajat vezetékével érintkezhet, mindig a szigetelt mar-

kolati elemeinél fogva tartsa az elektromos szerszamot! Ha a

vdgdszerszam fesziiltség alatt lévé vezetékkel érintkezik, akkor

az elektromos szerszdm nem szigetelt fém részei is fesziiltség ald
keriilhetnek, ami dramitést okozhat.

- A kadarab alata asat és stabil talapzathoz valé régzi-
tését szoritoval vagy egyéb praktikus médszerrel kell biztosi-
tani. A munkadarab kézzel valé régzitése vagy a sajdt testiinkhdz
torténé hozzdszoritdsa instabilitdshoz vezet és a kontroll elveszté-
sét okozhatja.

Zajszint és vibracio tajékoztaté

Az értékeket az EN 62841-1 szabvany szerint mértiik meg.
Zajnyomds szintje L , = 82,6 dB (A)

Zajteljesitmény szintje L, = 93,5 dB (A)

Meérési pontatlansag K= 1,5 dB (A)
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FIGYELEM! A gép hasznalata kizben zaj keletkezik.
Munka kdzben hasznaljon fiilvédét!

Az a, rezgéskibocsatasi érték (harom irdny vektoridlis dsszege) és a K bi-
zonytalansag meghatarozasa az EN 62841 el6irdsainak megfelelen:

Fa flirészelése a,=328 m/s?

Mérési pontatlansdg K = 0,65 m/s?

Fémek flirészelése a,, =376 m/s?

Mérési pontatlansdg K = 0,65 m/s?

A feltlintetett rezgés és zajszint értékeket az EN 62841 szabvanyban
megadott feltételek szerint mértiik, és az elektromos kéziszerszamok
Osszehasonlitasahoz hasznélhatok fel. Ezen kiviil felhasznalhatok az
elektromos kéziszerszam okozta rezgés- és zajterhelések elGzetes kiér-
tékeléséhez.

A feltlintetett rezgés és zajszint értékek az elektromos kéziszerszam f6
felhasznalasara vonatkoznak. Mas felhasznalas, vagy egyéb szerszam
befogasa, illetve a karbantartasok elhanyagolasa esetén, a gép okozta
rezgés- és zajterhelések jelentés mértékben megnéhetnek a munkaidé
alatt.

A munkaid6 alatt a dolgozét érint6 zaj- és rezgésterhelések pontos
megallapitdsdhoz figyelembe kell venni a gép Uresjarati idejét és a gép
kikapcsolaséanak az id6tartamét is. Ez a munkaidé alatti teljes terhelés
jelentds csokkenését eredményezheti.

Kettos szigetelés

A felhasznalé maximalis biztonsdga érdekében a késziilékeinket gy
terveztilk meg, hogy azok minden szempontbol megfeleljenek az eu-
ropai el6irasoknak (EN szabvanyoknak). A kettés szigetelési készilékek
,dupla négyzet” nemzetkozi jeloléssel vannak ellatva. Az ilyen készilé-
keket nem szabad lefoldelni, a tapellatasukhoz pedig kéteres vezeték
is elegendd. Az elektromos kéziszerszamaink megfelelnek a EN 55014
szabvany szerinti radié zavarsz(rés elGirasainak.

A szurofiirésszel kiilonb6z6é anyagokat (fa, miianyag, fém, keramia, szi-
nesfém stb.) lehet fiirészelni, darabolni vagy azokba nyilasokat vagni.
A flirésszel egyenes vagy ivelt vonalakat lehet flirészelni, +45° kozotti
délésszoggel. A flrészelési miveletekhez csak a gyartd altal ajanlott
fiirészlapokat hasznaljon.

A rendeltetéstdl eltérd hasznalatért a felhasznald felel.

A fiirészlap befogasa és kivétele

FIGYELEM! Aramiités veszélye! A gépen térténé bar-
milyen munkavégzés el6tt huzza ki a halozati vezetéket az
aljzatbél.

A firészlap (3) befogdséhoz teljesen hajtsa ki a rogzit6 kart (1), majd
a masik kezével a fiirészlapot (3) litkozésig dugja a befogdba (2). A rog-
zit6 kart (1) engedje el, majd hajtsa vissza az alaphelyzetébe. (A rogzit6
kar alaphelyzetbe hajtasét visszah(iz6 rugé is segiti.)

A flirészlap (3) kivételéhez teljesen hajtsa ki a rogzité kart (1), majd
amasik kezével a fiirészlapot (3) huizza ki a befogobdl (2). Amennyiben
nem kivan fiirészlapot behelyezni, akkor engedje el a kart, és hajtsa visz-
sza az alaphelyzetébe.

A fiirészlap vezet6 (4) beallitasa

A fiirészlap (3) jobb megvezetése érdekében a szliréfiirész kiegészito,

keményfémbdl késziilt firészlap vezet6vel (4) is el van latva.

Az imbuszkulccsal (tartozék) hajtsa be (vagy ki) az allitécsavart (5) any-

Eyir%;\ogy a flirészlap vezet6 pofa (4) majdnem hozzaérjen a fiirészlap-
0z (3).

A pofa ne érjen hozza a fiiré

mozognia!

Sorjaképz6dés elleni védelem

A flirészelés soran az anyagkiszakadast meggatolé betét (6) segitségé-
vel, a flirészelési oldalon (a szan (7) alatt) meg lehet akadélyozni a sor-
jaképz6dést és kirojtosodast (kivéve a forditott iranyba allé fogakkal
rendelkez6 fiirészlap hasznélata esetén).

I el 1 had

kell

FIGYELEM! Sériilésveszély a gép véletlen bekapcsola-
sa esetén. A gepen torteno barm|lyen munkavegzes elott

htizza ki a halézati az

J

O Azanyagkiszakadast meggétold betétet (6) dugja a szanbetétbe (8)
és tolja egészen a fiirészlaphoz. Figyelem! Az anyagkiszakadast

meggatolé betét (6) oldalsé hornyaban talalhaté biztosito
biityoknek (9) a fiirészgép szanhoz (7) képest feliil kell lennie.

O Allitsa be az elétolast (Iasd az El6tolds beéllitasa fejezetet) 1-es vagy
2-es helyzetbe.

QO Kapcsolja be a szarof(részt (Iasd az Uzembe helyezés és hasznalat
fejezetet).

Q A szurdfiirészb6l kiallo anyagkiszakadast meggatold betétet (6)
nyomja neki valamilyen fix tdmasznak (példdul asztallap szélének)
és a gépet finoman nyomja a megtamasztds iranyaba. A flirészlap
a befelé elmozdulé anyagkiszakadast meggatolo betétet (6) befi-
részeli. A anyagkiszakadast meggatol6 betétet addig nyomja neki
a tdmasznak, amig a kiilsé széle nem keriil egy vonalba a szan vo-
nalval.

QO Kapcsolja le a flirészgépet.

Az anyagkiszakadast meggétol6 betét (6) akkor tolti be tokéletesen
a funkcigjat, ha mindkét oldalon hozzéér a flirészlap széléhez! A sorja-
képzbdés elleni védelem érdekében minden flirészlap csere utan tegyen
be Uj anyagkiszakadast meggétolé betétet (6), és ezt az uj fiirészlappal
flirészelje be.

Forgacsfogo burkolat

A forgacsfogd burkolat (10) meggatolja, hogy a forgacs a vagasi vonalra
kerdiljon, valamint javitja az elszivas hatékonysagat is.

FIGYELEM! Sériilésveszély a gép véletlen bekapcsola-
sa esetén. A gépen torténé barmilyen munkavégzés el6tt
huzza ki a halézati vezetéket az aljzatbdl.

QO A forgécsfogo burkolatot (10) a szan (7) és a rogzit6 kar (1) kozé
fogja be.

QO A forgacsfogd burkolatot nem tul nagy erével hizza ra a gépre, és
azt egészen (itkozésig tolja be a flirészgép hazaig (a burkolat be-
pattan a helyére).

Q A forgacsfogé burkolat (10) levételéhez az elszivohoz érintkezd
végét finoman hizza ki, majd a burkolatot elére elmozditva hizza

le a géprél.
A forgacs elszivasa
FIGYELEM! A munka kézben keletkezs por egészség
karosité hatasu is lehet! Bizony yagok pora egészsé

karosité hatasu, ezért a gépet ne hasznalja elszivé csatla-
koztatasa nélkiil (kiilondsen zart helyiségekben).

Az egészségre veszélyes porok elszivasa esetén be kell tartani az
idevonatkozo eléirasokat.

Ha a port (forgacsot) ipari porszivéval szivja el, akkor tartsa be
a porszivo hasznalati utasitasait.

Elszivé alkalmazasa esetén javasoljuk, hogy mindig hasznélja az anyag-
kiszakadast meggatolo betétet (6), ezzel megelézhetd az elszivé csator-
nak (11) eltomodése.

QO Az elszivo adaptert (12) a szan (7) hatsé oldalanél dugja a gépen
talalhato elszivo nyilasba (13). Az elszivo adapteren talalhato re-
tesznek (14) be kell ugrania a zarnyilasba (15).

O Azelszivé adapter (12) végéhez er6sitse hozzé a porszivé szivétom-
16jét (a toml6 atmérgje 27 mm).

Q Az elszivd adapter (12) levételéhez elébb nyomja be az elszivo
adapteren talalhato reteszt (14) a zarnyilasban (15), majd az elszivd
nyilasbdl hizza ki az adaptert.

A fiirészelési paraméterek beallitasa

FIGYELEM! sériilésveszély a gép véletlen bekapcsold-
sa esetén. A gépen torténé barmilyen munkavégzés elétt
huzza ki a halozati vezetéket az aljzatbél.

Ferdefiirészelési beallitasok

A flirészgép hosszanti tengelyéhez képest a szant (7) mindkét irdnyba
45°-kal el lehet forditani.
QA geprol vegye le a forgacsfogo burk
meggatol6 betétet (6).

QO A késziiléken talalhaté imbuszkulccsal (17) lazitsa meg a széan (7)
aljan taldlhatd belsé kulcsnyildsu rogzité csavart (16).

QO A szant (7) tolja teljesen el6re (kb. 5mme-rel), majd forditsa el a ki-
vant szogbe. A d6lésszoget a skala (18) segitségével lehet beallitani.

O A csavart (16) hiizza meg.

(10) és az anyagki
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A szan hossziranyu elmozditasa
A fiirészgép hosszanti tengelyének az iranyaba a szant (7) koriilbell
5mm-es tartomdanyban lehet elmozditani.

A szén (7) alaphelyzetben teljesen hétra van tolva, és a kdzpontosito
tiiske (25) egy vonalba esik a kozpontosit6 nyilassal (24).

QO A késziiléken talalhaté imbuszkulcesal (17) lazitsa meg a szén (7)
aljan talalhato bels6 kulcsnyilast rogzité csavart (16).

QO Aszant (7) allitsa a kivant helyzetbe.
QO Acsavart (16) hiizza meg.

FIGYELEM! A yib i dast megga-
tol6 betétet (6) a szan eliilso helyzeteben munkalta hozza
a fureszlaphoz, akkor a szan alaphelyzetbe allitasa esetén
abetétet a fiiré | még jobban be kell bevagni!

Az elétolas beallitasa
Az el6tolast (ingamozgést) a vezet6gorgd (20) vizszintes irdnyl mozgé-
sa és a patron (21) fiigg6leges iranyU szinkronizalt mozgésa hozza létre.
A lefelé iranyulé mozgaskor a flirészlap eltavolodik a munkadarabtdl. Ez
megkonnyiti a forgacs kihordasat, csokkenti a surlédas okozta felmele-
gedést és meghosszabbitja a flirészlap élettartamat.

Az el6tolas paramétereit az ingamozgés kapcsoléval (19) négy fokozat-
ban (0-3) lehet beallitani. A kapcsol6 0 &llasdban a fiirészlap nem végez
ingamozgast, a 3-as allasban az ingamozgéas maximalis.

Beallitasi tanacsok:

Vékony anyagok (pl. lemezek) vagy kemény munkadarabok (pl. kera-
mia) flirészeléséhez a kart allitsa 0-ra (el6tolas - lengémozgas nélkiili
fokozat).

Puha anyagok esetében az el6tolas nélkilli, vagy a kis elétolassal végzett
fiirészelés finomabb véagasi feliiletet eredményez.

Puha anyagok esetében (pl. fa, mlianyag stb.) nagyobb elétolast is be-
allithat.

Amennyiben puha anyagokba iveket vagy kor alaku nyildsokat kivan
fiirészelni, akkor az el6tolast allitsa O-ra (vagy kis fokozatra), ezzel csok-
kentheti a flirészlap terhelését.

Az optimélis el6tolasi érték bedllitdésahoz végezzen probafiirészelést. Az
alabbi tablazat (Loketszdm és el6tolas bedllitdsa) tartalmazza néhany
anyaghoz a tajékoztato jellegii beallitasokat.

Loketszam és el6tolas beallitasa

A |oketszam szabalyozo kerékkel (22) munka kézben is bedllithatja a fii-
részgép loketszamat.

1-2 kis I6ketszam

3-4 kozepes loketszam

5-6 nagy loketszam

A fiirészeléshez szitkséges loketszam fligg a munkadarab anyagatol.
A loketszamot elsésorban gyakorlati tapasztalatok alapjan kell beéllita-
ni. Az aldbbi tablazat (Loketszam és el6tolas beallitasa) tartalmazza
néhany anyaghoz a téjékoztato jellegl bedllitdsokat.

Ha hosszabb ideig dolgozik kisebb l6ketszamon, akkor néha vegye ki
a fiirészt a munkadarabbdl, és futtassa azt maximalis l6ketszamon
(6. fokozat) legalébb 1-3 percig, hogy a gép lehiljon.

Téblazat: Loketszam és el6tolas beallitasa

Anyag ﬂas)‘(;a's‘zag- Loketszam Pengeelétolas
Fa 120 mm 6 1-3

Acél 10mm 2-4 0-1

Al 20 mm 3-5 0-2
Miianyag 20 mm 3-6 0-2
Gumi 30 mm 1-2 0
Kerdmia 10mm 3-5 0

Uzembe helyezés és hasznalat

Ellendrizze egyezik-e a gépcimkéjén feltiintetett fesziiltség az dramfor-
ras valodi fesziiltségével. A szerszam 230 V~ -os, ra szabad kapcsolni
szabad 220 / 240 V~ -os hélézatra. Ellendrizze a dugé tipusat meg-e
felel a dugaszalj tipusénak.

Be- és kikapcsolas
Nyomja be a fékapcsolot (23), a gép bekapcsol. A fokapcsolo elengedé-
se utan a gép kikapcsol.

Folyamatos iizemméd

Nyomja be iitkozésig a fékapcsolot (23), majd nyomja be a kapcsold rog-
zité gombot (24). A kapcsol6 régzité gomb benyomott allapotban régzi-
ti a fékapcsoldt, a gép folyamatosan lizemel. A fékapcsoldt elengedheti.

Nyomja be Utkozésig a fékapcsoldt (23), a kapcsol6 rogzité gomb (24)
kiold, a fékapcsolo elengedése utén a gép kikapcsol.

Hasznos tanacsok a furégép
hasznalatahoz

FIGYELEM! Sérilésveszély! A fiirészelt munkadarabot
rogzntse ugy, hogy az a fiir ne tudjon el
dulni

A munkahoz a munkadarab anyaganak megfelel és éles fiirészlapot
hasznaljon. A I6ketszamot és az elGtolast a munkadarab anyagatdl flig-
g6en allitsa be. Fémek flirészelése esetén a vagasi vonalat (a megfelelé
hités biztositasa érdekében) kenje meg valamilyen kenanyaggal.

A fiirészgépet egyenletes erével és sebességgel tolja a vagasi vonalon.
A gép lekapcsolasakor a gépet a flirészlap (3) munkadarabhoz érinté-
sével lefékezni tilos!

A fiirészgép kézi megvezetése a vagasi vonalon
Az anyagkiszakadast meggatold betét (6) végén talalhato cstcs segit-
ségével tolja a flirészgépet a vagasi vonalon. A csucs a flrészlap ten-
gelyében talalhato.

Besiillyesztéses fiirészelés elofuras nélkiil

A faanyagoknal alkalmazhato besullyesztéses flirészelés el6tt a szant (7)
allitsa eltlsé helyzetbe (lasd A flirészelési paraméterek beéllitasa feje-
zetet).

QO Helyezze a fiirészgépet a munkadarabra a szan eliils6 élével.

O A maximélis l6ketszdmon és maximdlis el6tolasi értéken (3. foko-
zat) futtatott fiirészlapot finoman nyomja rd a munkadarabra.

Figyelem! A fiirészlapot ne nyomja nagy erével a munkadarabra,
mert a deformacié kovetkeztében a fiirészlap eltorhet, ami akar
sulyos sériilésekhez is vezethet!

Parhuzamvezet6 az egyenes
fiirészelésekhez (27)
(Opcids tartozék.)
A péarhuzamvezeté segitségével a szurofiirészt a munkadarab szélével
parhuzamosan lehet megvezetni a flirészelés kozben. A parhuzamveze-
16 a szurofiirész szanjahoz (7) mindkét oldalrdl hozzaerésithetd.
O Avonalzd rogzitését biztositd nyerget (29) huzza ra a szan elejére.
O A vonalzét (27) dugja be a nyeregbe a kivant oldalrél, majd allitsa
be a parhuzamvezet6 kitdmaszté (30) lap és a flirészlap kozti tavol-
sagot (levagandd darab szélessége).

O Avonalzd rogzit6 csavart (31) mindkét oldalon huizza meg.

F|GYE|.EM' A forgacsfogo burkolatot (10), amennyi-
ben azt h , a part b felszerelése
elétt szerelje fel a gepre'
Korzo6 a kor alaku fiirészelésekhez (28)
(Opcids tartozék.)
A korz6 segitségével kor alaku nyilasokat flirészelhet a munkadarabba,
120 és 720mm kozti atmérével. A korzé a szurofiirész szanjahoz (7)
mindkét oldalrél hozzaerdsithetd.
O Avonalzé rogzitését biztositd nyerget (29) hlizza ré a szan elejére.
O A korz6 vonalzéjét (28) dugja be a nyeregbe a kivant oldalrdl, majd
allitsa be a korzo tliske furat (32) és a flirészlap kozti tavolsagot (fu-
részelendd radiusz).
O Avonalzé rogzité csavart (31) mindkét oldalon huzza meg.
Q Atiiskét (33) dugja a korzo furataba és a munkadarabba kiftrt koz-
pontositd furatba.
Acél szanbetét
Aflirészgép gyartasa kozben miianyag szanbetéttel (8) latjuk el a gépet.
Ez a szdnbetét kivaléan csuszik a mlianyag és fa munkadarabokon, és
megel6zi a munkadarab feliiletének a megkarcolédasat.

Az acél szambetét (34) hasznalatat az egyéb anyagokhoz ajanljuk.

QO A szénbetétet hat csavar rogziti a szanhoz. Csavarozza ki a csava-
rokat a szanbdl (7).

QO Vegye le a miianyag szénbetétet (8) és tegye fel az acél szanbetétet.

40



O A hat darab csavart csavarozza vissza a szanba, a csavarokat 6vato-
san, ne tul nagy erével hiizza meg.

FIGYELEM! Aramiités veszélye! A gépen torténé bar-

Karbantartas és szerviz
& milyen munkavégzés el6tt hiizza ki a hal6zati vezetéket az
aljzatbol.

A gép szell6z6 nyilasait (35) tartsa tisztan. A szell6z6 nyildsokat rendsze-
resen tisztitsa meg (pl. stiritett leveg6vel). Kiilonosen fontos a flirészgép
megtisztitdsa, ha elektromosan vezeté anyagokat flrészelt. Siritett
levegével alaposan flvassa ki a gépet, elsésorban a motor kérnyékét.

A patron (21) cstsz6 feliiletét és a vezet6gorgot (20) id6kozonként né-
hany csepp olajjal kenje meg.

FIGYELEM! Az aramiitések elkeriilése, valamint a ket-
tos szigetelé gfelel6 miikodésének a megorzése érde-
kében a késziilék burkolatanak a megbontasaval jaré kar-

bantartasi és szerelési munkakat a gépen csak markaszer-
viz végezheti el.

A mérkaszervizek aktudlis jegyzékét www.narex.cz honlapon a ,Szer-
vizek” hivatkozas alatt talalja meg.

Tarolas

A becsomagolt gépet szaraz, fiitetlen helyiségben lehet tarolni, de a hé-
mérséklet nem siillyedhet -5 °C ala.

A csomagolés nélkiili kéziszerszamot csak olyan széraz helyen szabad
térolni, ahol a h6mérséklet nem siillyed +5 °C ald.

Ujrahasznositas

Az elektromos késziilékeket, tartozékaikat és csomagolasaikat az Ujra-
hasznositasukat biztosito, a kornyezetet nem szennyez6 gy(ijtéhelyekre
kell leadni.

Csak az EU orszagaira érvényes:

Az elektromos kéziszerszamokat a haztartasi hulladékok kozé kidobni
tilos!

Az elektromos és elektronikus hulladékokrdl sz6l6 2002/96/EK szamu
eurdpai iranyelv, valamint az idevonatkozé nemzeti térvények szerint az
ilyen hulladékot alapanyagokra szelektalva szét kell bontani, és a kor-
nyezetet nem kdrosité moédon Ujra kell hasznositani.

Az elektromos kéziszerszamaink anyag- és gyartasi hibaira az adott or-
szag torvényi el6irasai szerinti, de legalabb 12 hénap garanciat adunk.
Az Eurépai K6zosség orszagaiban, amennyiben a késziiléket csak magan
célokra hasznaljdk (szamlaval vagy széllitélevéllel igazolva), akkor a ga-
rancia 24 honap.

A normélis hasznalat okozta elhasznalédasbdl, a tulterhelésbdl, a ren-
deltetéstdl eltéré hasznalatbol eredd hibakért, valamint a hasznalati
utasitas be nem tartasabol, az illetéktelen személyek altal tortént tize-
meltetésbél bekovetkezd karokért, vagy a mar vasarlaskor is ismert
sérilésekért nem vallalunk feleldsséget, és ezekre nem vonatkozik
a garancia sem.

A reklamaciéval csak akkor foglalkozunk, ha a gépet egészben (meg-
bontas nélkiil) visszakiildi a gyartéhoz, vagy a NAREX mérkaszervizéhez.
A hasznalati utasitast, a biztonsagi eléirasokat, a garancialevelet, a p6-
talkatrész jegyzéket és a vésarlast tanusito bizonylatot jol érizze meg.
A garanciara mindig az adott pillanatban érvényes gyartdi garanciélis
feltételek az irdnyaddak.

EK Megfelel6ségi nyilatkozat

Kijelentjiik, hogy ez a késziilék megfelel a kovetkezd szabvanyoknak és
iranyelveknek.

Biztonsag
EN 62841-1; EN 62841-2-11
2006/42/EC iranyelvek

A megfeleléség kiértékel k a médja
EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2;

EN 61000-3-3; EN 61000-6-3

2014/30/EU irdnyelvek

RoHS
2011/65/EU iranyelvek

A mUszaki dokumentécio téroldsanak a helye:
Narex s.r.0., Chel¢ického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Cseh Koztarsaséag
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Narex s.r.o.
Chelcického 1932
CZ-47001 Ceska Lipa

Aktualni seznam autorizovanych servisi naleznete na nasich webovych strankdch www.narex.cz v sekci ,Servisni mista“.
Aktudlny zoznam autorizovanych servisov najdete na nasich webovych strankach www.narex.cz v sekcii ,Servisné miesta”.

The current list of authorized service centres can be found at our website www.narex.cz, section “Service Centres”.
La lista actual de los centros de servicio autorizados se puede encontrar en nuestro sitio web www.narex.cz en la seccion «Puntos de

servicio».

[lefcTBYIOWMI CNNCOK aBTOPWU30BaHHbIX CEPBUCHDIX MAaCTEPCKMUX MOXKHO HATW Ha Hallem caiiTe WWw.narex.cz B yactu «CepBucHble

MmacTepcKme.

Aktualng liste uprawnionych warsztatdw mozna znalez¢ na naszej stronie internetowej www.narex.cz w sekcji ,Miejsca serwisowe”.

A mérkaszervizek aktudlis jegyzékét www.narex.cz honlapon a ,Szervizek” hivatkozas alatt taldlja meg.
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